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 معاون اول رئیس جمهوری روحانی در جلسه شورای عالی هماهنگی اقتصادی سران قوا:
 در آیین رونمایی از شبکه ملی بهره وری ایران:

جهت گیری اقتصاد در مسیر 
مانع زدایی و پشتیبانی از تولید است

عدم پاسخگویی افراد و دستگا ه ها 
برای کشور فاجعه بار است

در صفحه اقتصادی بخوانیددر صفحه سیاسی بخوانید

رژیم صهیونیستی 
که خود را  سال هاست 
به عقب راندن  متعهد 
برنامه های هسته ای 
با  بارها  ایران می داند و 
ترور دانشمندان هسته ای 
و خرابکاری های متعدد 
در تأسیسات هسته ای 
کوشیده است که این 
تعهد را در عمل نیز نشان دهد. حمله اخیر 
به زیرساخت های برق رسانی سایت نطنز 
نه کسی را متعجب کرد و نه نسبت به نقش 
رژیم صهیونیستی  در این حملات کسی را 
به تردید انداخت؛ بویژه آنکه این حمله در 
جریان نشست های کمیسیون مشترک برجام  
و تقویت احتمال احیای کامل توافق انجام 
گرفته است. در پشت پرده این حمله سه 
سناریو را می توان در نظر گرفت. اول اینکه رژیم 
صهیونیستی  در ناامیدی از منصرف کردن 
امریکای بایدن از بازگشت به توافق هسته ای 
تصمیم گرفته به آنچه به طور مجعول 
خطر اتمی ایران می نامد، رسیدگی کند. از 
آنجایی که تمامی برنامه های اتمی ایران زیر 
نظر سختگیرانه ترین بازرسی های آژانس 
بین المللی انرژی هسته ای قرار داشته و مطابق 
گزارش های بازرسان، ماهیت صلح آمیز آنها 
مورد تأکید قرار گرفته، بعید است که رژیم 
صهیونیستی  نگرانی واقعی از انحراف این 
فعالیت ها داشته باشد. در سناریوی دوم، 
رژیم صهیونیستی  در هماهنگی با ایالات 
متحده به منظور تضعیف اهرم مذاکراتی ایران 

دست به این خرابکاری زده است.

ساختار طبیعت انسان 
تکاملی  ماهیت  یا 
انسان براساس ماندن 
در خانه، در قرنطینه 
سکنی  در  یا  بودن 
بودن نیست. زندگی 
به  انسان  شهری 
شکل مدرن از حدود 
یکصد و ده یا بیست 
سال پیش آغاز شده است و شاید بزرگترین 
شهر جهان، شهری مثل لندن بوده با یک 
میلیون جمعیت که یک فرد در یک ساعت 
می توانسته شمال و جنوب، غرب و شرق 
این شهر را طی کند. بنابراین انسان چیزی 
در حدود 99.7 درصد عمر خودش را در 
روستاها در عشیره ها و در جلگه ها به صورت 
گروهی و دسته جمعی زندگی کرده است. 
بنابراین زندگی مدرن شهری که انسان طی 
یکصد و بیست سال تجربه کرده پدیده ای 
است که خیلی با ماهیت تکاملی انسان 
جور در نمی آید. آنچه شاید بتواند اضطراب 
انسان را کاهش دهد و او را با سبک زندگی 
مدرن شهری سازگار کند، تعامل و روابطی 
است که با اطرافیان خودش دارد. یعنی 
روابطی که با خانواده اش، خویشاوندان، 
دوستان وهمکاران خود دارد. طبیعتاً ماندن 
در خانه و قرنطینه کردن واکنش های روانی 
را در افراد ایجاد می کند که این واکنش های 
روانی می تواند با خشونت با پرخاشگری 
با اعتراض و حتی افسردگی همراه باشد. 
آنچه حکمرانان و سیاستمداران  باید در 
نظرداشته باشند، استفاده از تکنیک های 

طراحی محیط است. 

یادداشت

 دیاکو حسینی
کارشناس مسائل 
امریکا

یادداشت

مجید صفاری نیا 
رئیس انجمن 
روانشناسی ایران

انتقام از دیپلماسی

 اتخاذ تدابیر پاداش دهنده

 به مردم در مقابله با کرونا

ادامه در صفحه  2
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انگشت اتهام به سوی رژیم صهیونیستی است

 کارشناسان  علت خرابکاری در نطنز را ایجاد مانع در مذاکرات وین ارزیابی کرده اند
 صالحی: حادثه نطنز قطعاً خرابکاری بود؛ سرنخ ها پیدا شده و سیستم 

امنیتی این مسأله را پیگیری می کند  / گفته اند که فعالیت های هسته ای ما را 
۹ ماه عقب انداخته اند / تأکید می کنم بخش قابل توجهی از خرابکاری ها 

جبران خواهد شد / همین امروز سیستم برق اضطراری سایت نطنز راه اندازی 
شد/  اسرائیل نمی تواند بازی را عوض کند و از جیب مردم هزینه کند

 ظریف: اگر فکر می کنند دست ما  در مذاکره ضعیف شده است
 اتفاقاً این عمل زبونانه موضع ما را در مذاکرات قوی تر خواهد کرد

پشت پرده 
خرابکاری هسته ای

 قیمت درتهران و البرز 2000 تومان / دیگر استان ها 1500تومان  Tuesday  13 Apr 2021  سال بیست و هفتم   شماره 7602  سه شنبه  24 فروردین 1400  30 شعبان 1442  16 صفحه

 پای فردا 

وز  بر شانه های  امر
حال و بایسته هاي سیاست آب و برق

 منتشر 

شد
مجموعه ای جامع شامل نقد و بررسی 

شش دهه مدیریت صنعت آب و برق 
ایران در 400 صفحه گرد آمده است. 

وضعیت موجود، بایسته های سیاست 
آب و برق برای فردای پایدارتر  و تجربه ای 
را که باید به مدیریت آینده منتقل گردد تا 

 چشم اندازی روشن تر در سده جدید 
 گشوده شود، در این مجموعه 

خواهید خواند.

اگر صنعت آب و برق از جمله دغدغه هایتان 
است این مجموعه را از دست ندهید

خبر های تصویری از 
استودیو خبر روزنامه ایران.  

خبرها و تحلیل های روزانه 
را هرشب  از استودیو خبر 

»ایران« ببینید . دراین 
برنامه علاوه بر اخبار 

تصویری، تحلیلگران 
وکارشناسان به تحلیل 

رویدادهای روز می پردازند. 
همچنین آخرین ویدیو های 

گروه چندرسانه ای »ایران« 
و نیز کلیپ های تصویری 

جذاب هر روز به تصویر 
کشیده می شود.

استودیو خبر 
»ایران«

بارکد را اسکن کنید 
 واخبار و تحلیل ها

  را از استودیو 
»ایران«  ببینید

 روزنامه »ایران عصر« 
گامی تازه  در اطلاع رسانی مجازی 

 سال بیست و هفتم
 شماره 7601 

 دوشنبه 
 23 فروردین  1400

 29 شعبان 1442
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 خرابکاری
در مسیر مذاکرات

ظریف با اشاره به حادثه نطنز اعلام کرد غنی سازی متوقف نمی شود

 خطیب زاده، سخنگوی وزارت خارجه : 
 پاسخ حادثه نطنز، انتقام از رژیم صهیونیستی است

اسرائیل نمی تواند بازی را عوض کند و از جیب مردم هزینه کند
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ه م
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عک  
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محصولات چند رسانه ای »ایران«

 علاقه مندان می توانند این اثر را 
 از  دفتر روزنامه ایران یا از روابط عمومی 

وزارت نیرو تهیه کنند

جایگزین معقولی برای 
برجام وجود ندارد

گفت وگو با وزیر خارجه روسیه 
همزمان با سفر   به تهران:

 - کارشکنی های  امریکا 
درباره برجام اصلاح می شود

 - واکسن روسی کرونا 
در ایران تولید می شود

گروه سیاسی / سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه روسیه 
که شب گذشته وارد تهران شده، امروز با مقامات 
کشورمان دیدار و گفت و گو خواهد کرد. علاوه بر 
رایزنی های برجامی لاوروف در تهران در آستانه دور 
جدید گفت و گوهای 4+1 در وین، توسعه همکاری های 
دوجانبه یکی دیگر از محورهای مهم گفت و گوهای 
وزیر خارجه روسیه خواهد بود. امضای تمدید معاهده 
»اساس روابط متقابل و اصول همکاری ایران و روسیه« 
که 20 سال پیش به امضای رؤسای جمهوری وقت 
دو کشور رسیده، در همین راستا خواهد بود. معاهده 
روابط متقابل و اصول همکاری ایران و روسیه در 22 
اسفند ماه سال 1۳79 برابر با 12 مارس 2001 میلادی 
در 21 ماده در جریان سفر رئیس جمهوری وقت ایران 
به مسکو به امضای دو طرف رسید. سعید خطیب زاده، 
سخنگوی دستگاه دیپلماسی دیروز در نشست خبری 
خود با خبرنگاران گفت که در جریان سفر سرگئی 
لاوروف توافقنامه همکاری جامع بین ایران و روسیه 
امضا خواهد شد. تاریخ این توافقنامه فروردین منقضی 
شده و در این سفر امضا می شود.او در توضیح بیشتر 
امضای موافقتنامه همکاری جامع با روسیه گفت: 
روابط ایران و روسیه کاملًا راهبردی است و همکاری های 
نزدیکی در سطوح مختلف داریم. تنظیم روابط در 

چارچوب موافقتنامه را با روسیه داشتیم. برای تمدید 
و ارتقا حرکت هایی کردیم و آنچه در این سفر امضا 
می شود نتیجه این تلاش هاست ولی این همچنان پایه 
همکاری های ایران و روسیه را در ابعاد مختلف تعریف 
می کند. وزیر خارجه روسیه در آستانه سفر به تهران و در 
پاسخ به سؤالات مکتوب ایرنا که همزمان در »ایران« نیز 
منتشر می شود، بر عزم کشورش برای توسعه روابط با 
ایران تأکید کرد. او همچنین به زمینه ها و ظرفیت های 
مختلف موجود بین دو کشور برای ارتقای سطح 
همکاری ها اشاره  و درباره توافق هسته ای نیز تصریح 

کرد که برجام هیچ جایگزین بهتری ندارد.
ë  اهداف اصلی شما از سفر به ایران چیست؟ معاهده  

اساس روابط متقابل واصول همکاری بین فدراسیون 
روسیه و جمهوری اسلامی ایران منعقده در ماه مارس 
۲00۱ چگونه بر توسعه روابط میان دو کشور تأثیر گذار 

است؟
 توسعه روابط با ایران یکی از اولویت های سیاست 
خارجی روسیه است. 12 مارس، بیست سال بود که از روز 
انعقاد قرارداد مذکور گذشت. این قرارداد توسط رؤسای 
جمهور کشورهایمان در مسکو به امضا رسید. طرفین 
با این گام پایبندی متقابل به برقراری روابط بر اساس 
اصول برابری و اعتماد متقابل را تأیید نمودند. روسیه 

و ایران به طور متقابل متعهد گردیدند به حاکمیت، 
تمامیت ارضی و استقلال احترام بگذارند و در امور 

داخلی یکدیگر مداخله ننمایند.
به برکت اجرای متوالی مفاد قرارداد، همکاری 
مشترک میان کشورهایمان در سطح عالی بی سابقه ای 
قرار گرفت. در حال حاضر این همکاری فعالانه و 
اشباع شده است. روابط در حوزه های سیاسی، تجاری- 
اقتصادی، علمی- فنی، فرهنگی- انسانی و سایر حوزه ها 
در حال تحکیم می باشند. اجرای پروژه های عظیم 
زیرساختی در ایران، از جمله احداث و بهره برداری از 
نیروگاه اتمی بوشهر در حال ادامه می باشد. همکاری 
در حوزه بهداشت و مبارزه با سرایت عفونت ویروسی 
کرونا توسعه می یابد. ارسال محموله های واکسن روسی 
اسپوتنیک وی به ایران صورت می پذیرد و سازماندهی 
تولید آن در اراضی جمهوری اسلامی ایران برنامه ریزی 
شده است.مسکو و تهران به منظور اجرای کامل برجام 
به صورت تنگاتنگ همکاری مشترک می نمایند. ما 
تلاش های مان را درجهت حل و فصل موضوع سوریه 
در چارچوب فرمت آستانه که موفقیت خودش را ثابت 
کرده موفقانه هماهنگ می نماییم، درخصوص شرایط 
خاورمیانه و خاور نزدیک مرتباً در حال گفت و گو هستیم. 

ننویس، حرف بزن

طلا »سوتی« شد

کلاب هاوس؛ گسترش گفت و گوی اجتماعی یا تک گویی؟

گفت وگوی مسئولان اتحادیه طلا و جواهر با »ایران« درباره وضعیت بازار طلا

پول های بلوکه شده ایران در عراق آزاد می شود

»اسماعیل آباد« جابه جا می شود
طرح هایی برای بازآفرینی و ساماندهی سکونتگاه های حاشیه ای قم

قول نخست وزیر کره جنوبی در دیدار با لاریجانی:

 در اسرع وقت راه حلی 
برای آزاد سازی منابع ایران پیدا می کنیم

گفت و گو با تقی آزاد ارمکی جامعه شناس 
 درباره مسئولیت اجتماعی دولت و مردم 

در برابر کرونا

 جامعه با نظارت 
و مراقبت دولت داوطلب کاهش 

نابسامانی اجتماعی شود

 کرونا همچنان قربانی می گیرد

و می تازد

صفحه 3 را بخوانید

گروه سیاسی/ یک منبع وزارت اطلاعات اعلام کرد عامل 
انسانی ایجاد خرابکاری یکشنبه گذشته در سیستم برق 
تأسیسات غنی سازی نطنز شناسایی شده و تلاش برای 
دستگیری او ادامه دارد. اما ابعاد ماجرا نشان می  دهد 
شناسایی این عامل نفوذی، هرچند یک موفقیت است، 
اما فرع ماجرایی است که یکشنبه رخ داد. اینکه مسئولان 
وزارت خارجه و سازمان انرژی اتمی حادثه خرابکاری 
خوانده اند،  هسته ای«  »تروریسم  را  نطنز  در  یکشنبه 
نشان دهنده عمق این رویداد و پیامدهای خطرناک 

هسته ای است که می  توانست به دنبال داشته باشد. سعید 
خطیب زاده، سخنگوی وزارت خارجه، با اشاره به اینکه 
خوشبختانه در پی وقوع این حادثه هیچ آسیب انسانی 
یا محیط زیستی به وجود نیامده، ابعاد این خرابکاری 
هسته ای را این طور تشریح کرد: »اما قطعاً می  توانست به 
فاجعه ای بینجامد که جنایت علیه بشریت است و انجام 
چنین اقداماتی از ذات گردنکش رژیم صهیونیستی به 

دور نیست.« 

صفحه 2 را بخوانید
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 تعیین سازوکار جبهه اصلاحات
 برای انتخاب نامزد ریاست جمهوری

 گروه سیاسی/ جزئیات سازوکار جبهه اصلاحات ایران برای انتخاب 
نامزد نهایی انتخابات ریاست جمهوری مشخص شد. به گزارش 
فارس، در سومین جلسه این جبهه که عصر روز یکشنبه و به ریاست 
بهزاد نبوی برگزار شد کلیات ساز و کار پیشنهادی کمیته برنامه ریزی و 
راهبردها و مصوب هیأت رئیسه برای انتخاب نامزد واحد اصلاح طلبان 
در انتخابات ریاست جمهوری ۱۴۰۰ به تصویب رسید. بر اساس این 
سازوکار هر فرد با پیشنهاد حداقل ۱۵ نفر از اعضای مجمع عمومی 
جبهه می تواند به عنوان نامزد انتخابات ریاست جمهوری به جبهه 
پیشنهاد و معرفی شود. سپس مجمع عمومی درخصوص پذیرش 
اولیه این افراد رأی گیری می کند و یک لیست از نامزدهایی که حداقل 
رأی یک دوم اعضای مجمع را کسب می کنند، برای ارزیابی  آنها در 
مرحله اول در مجمع عمومی جبهه تعیین می کند. پس از این مرحله 
از نامزدهای این لیست که حداقل یک دوم اعضای مجمع به هر یک 
از آنها رأی داده  باشند، برای دفاع از اهداف راهبردی شان در جلسه 
مجمع دعوت می شود تا در نهایت درباره مطلوبیت شان گفت و گو 
شود. بر اساس مرحله سوم سازوکار تصویبی جبهه اصلاحات ایران، 
پس از برگزاری جلسات بررسی نامزدها و در آخرین جلسه مجمع 
عمومی جبهه پیش از ثبت نام نامزدها )پیش از ۲۱ اردیبهشت( برای 
یکایک نامزدها رأی گیری خواهد شد و تنها نامزد یا نامزدهایی که 
حداقل دوسوم آرای اعضای مجمع را کسب کنند از طرف جبهه تشویق 
به ثبت نام می شوند و سخنگوی جبهه فقط همین نامزد یا نامزدها را 
به عنوان نامزدهای مورد حمایت جبهه اعلام عمومی خواهد کرد. 
اصلاح طلبان مقرر کردند انتخاب نامزد نهایی این جبهه با برگزاری 

نظرسنجی ملی معتبر در ایام تبلیغات انتخابات مشخص شود.
ë هیأت رئیسه مجلس در راه نامزدی انتخابات

یک عضو دیگر هیأت رئیسه مجلس نیز به جمع اعضایی پیوست 
که سودای ریاست جمهوری در سر دارند. احمد امیرآبادی فراهانی که 
در این دوره از انتخابات به نمایندگی از سوی مجلس شورای اسلامی 
در هیأت اجرایی انتخابات ریاست جمهوری عضویت داشت روز 
گذشته از استعفای خود از این هیأت خبر داد و گفت: »به دلیل اینکه 
قرار است در انتخابات ریاست جمهوری پیش  رو ثبت نام کنم، لازم 
بود تا از این هیأت استعفا بدهم. روز گذشته هیأت رئیسه مجلس این 
استعفا را پذیرفت و آقای حسینعلی حاجی دلیگانی جایگزین بنده 
شد«. به این ترتیب پس از محمد باقر قالیباف رئیس مجلس که در 
زمره کاندیداهای مطرح است، امیرحسین قاضی زاده هاشمی نایب 
رئیس اول که رسماً کاندیداتوری اش را در مشهد اعلام کرد و علی 
نیکزاد نایب رئیس دوم که قصدش برای ریاست جمهوری را تکذیب 
نکرده و تنها گفته که باید تا زمان ثبت نام ها منتظر بود؛ حالا امیرآبادی 
فراهانی دبیر اول هیأت رئیسه چهارمین فرد از صدرنشینان مجلس 
است که سوار قطار حامل داوطلبان اصولگرای انتخابات ریاست 

جمهوری شده است.
جز این به نظر می رسد که گروه دیگری را نیز باید به طور مشخص 
در مسیر انتخابات ۱4۰۰ رهگیری کرد، طیفی از وزرای دولت محمود 
احمدی نژاد که دیروز با ابراز تمایل تلویحی رستم قاسمی وزیر نفت 
دولت دهم جمع شان جمع شد. پیش از او محمد عباسی وزیر ورزش 
و جوانان دولت های نهم و دهم، محمد ناظمی اردکانی وزیر پیشین 
تعاون و حمیدرضا حاجی بابایی نماینده همدان در مجلس یازدهم 
و وزیر آموزش و پرورش دولت احمدی نژاد برای انتخابات ریاست 
جمهوری اعلام داوطلبی کرده اند. علی نیکزاد عضو هیأت رئیسه 

مجلس هم در دولت احمدی نژاد وزیر راه و شهرسازی بوده است.
این وضعیتی است که سید حسین نقوی حسینی نماینده اصولگرای 
سابق مجلس درگفت و گو با ایلنا درباره آن گفته: اگر رئیسی نیاید در 
جبهه اصولگرایی از قالیباف گرفته تا سعید محمد خواهند آمد. او 
درباره تمایل طیفی اصولگرایان به کاندیداتوری علی لاریجانی نیز 
با تأکید بر اینکه با همه اختلاف ها در رجل سیاسی بودن و هوش 
لاریجانی شکی ندارد، گفت: »معتقدم تا یک ائتلاف همه جانبه ای در 

موردش صورت نگیرد، به صحنه انتخابات نمی آید«.
روز گذشته علی مطهری که پس از اظهاراتش درباره حجاب در 
یک اتاق گفت و گوی کلاب هاوس به یکی از پرحاشیه ترین نامزدهای 
هفته گذشته تبدیل شده بود، در نشستی خبری با اهالی رسانه به بیان 
دیدگاه های خود پرداخت. او با این تعریف که اصلاح طلب یا اصولگرا 
نیست و مواضع خاص خود را دارد، گفت: »اصولگرایان در بحث تفکر 
و حقوق شهروندی حساسیت لازم را ندارند و اصلاح طلبان هم در 

مسائل فرهنگی و هر دو باید نقص خود را برطرف کنند«.
به گزارش ایرنا، مطهری در واکنش به شایعه حضور سید حسن 
خمینی در سیزدهمین انتخابات ریاست جمهوری، با این استدلال که 
روحانیت نباید به سمت پست های اجرایی بیاید گفت: »اگر در شرایط 
اضطرار نیستیم صلاح نیست که او ورود کند«. او با تأکید بر ضرورت 
تقویت بخش خصوصی در اقتصاد، افزود: »باید تغییری در سیاست 
کشور داشته باشیم زیرا در میان کشورهای اسلامی و دنیا منزوی 
هستیم. باید روابط مان با غرب هم درست شود. رابطه با امریکا به 
سود کشور است و این شرایط موجود به سود رژیم صهیونیستی است«. 
مطهری درباره حواشی سخنانش در کلاب هاوس گفت: »در دو ساعت 
و ۴۵ دقیقه سؤالات متعددی از من پرسیده شد و شاید ۴ دقیقه آن 
مربوط به یک بحث جنجالی بود... البته که مطالب را هم درست 
انتقال نمی دهند و آن را با حواشی به فضای مجازی منتقل می کنند«. 
او وضع حجاب در کشور را مطلوب توصیف کرد و در جبران مواضع 
حاشیه سازش افزود: »اینکه گشت ارشاد بخواهد با هر موضوع جزئی 

وارد بحث شود اصلًا درست نیست و قبول ندارم«.
ë اعلام زمانبندی رسیدگی به تأیید صلاحیت ها در انتخابات شوراها

روز گذشته یک روز از پس از پایان ثبت نام داوطلبان انتخابات شوراهای 
روستا و با پایان روند رسیدگی به صلاحیت داوطلبان انتخابات شوراهای 
شهر در هیأت های اجرایی زمانبندی رسیدگی به تأیید صلاحیت ها در 
هیأت های نظارت و نیز اعتراضات داوطلبانی که در هیأت های اجرایی 
رد صلاحیت شده اند اعلام شد. به گزارش ایرنا، سیدحمیدرضا کاظمی 
رئیس هیأت مرکزی نظارت بر انتخابات شوراها با بیان اینکه افراد 
معترض باید اعتراض خود را به هیأت عالی نظارت استان مربوطه ارائه 
دهند و بررسی صلاحیت افراد تأیید شده نیز در هیأت نظارت شهرستان 
انجام می گیرد، گفت: »هیأت های نظارت شهرستان ها ۱۴ روز فرصت 
دارند تا درباره بررسی صلاحیت کاندیداهای شهرستان که هیأت اجرایی 
به هیأت های نظارت داده اند؛ وظایف خود را انجام دهند و بعد از ۱۴ 
روز صلاحیت افراد به ذی نفعان ابلاغ می شود. این افراد ۴ روز فرصت 
اعتراض دارند و بعد از آن اعتراض افراد در هیأت عالی استان رسیدگی 
می شود. هیأت عالی استان نیز ۱۰ روز فرصت دارد تا صلاحیت افرادی 
را که معترض بودند، بررسی کند.« او فرصت کاندیداهای رد صلاحیت 
شده برای اعتراض به رأی هیأت های استانی در هیأت مرکزی نظارت بر 
انتخابات شوراها را 4 روز اعلام کرد و گفت: »هیأت مرکزی۱۰ روز زمان 
دارد تا به اعتراض ها رسیدگی کند. برنامه ریزی شده است که به شهرهای 
زیر ۲۰۰ هزار نفر؛  در ۵ روز اول پاسخ داده شود و شهرهای بالای ۲۰۰ هزار 

نفر ۱۰ روز فرصت پاسخ دهی به اعتراضات را دارند.«

گروه سیاسی/ یک منبع وزارت اطلاعات 
اعلام کرد عامل انسانی ایجاد خرابکاری 
یکشنبه گذشته در سیستم برق تأسیسات 
غنی سازی نطنز شناسایی شده و تلاش 
برای دستگیری او ادامه دارد. اما ابعاد 
ماجرا نشان می  دهد شناسایی این عامل 
نفوذی، هرچند یک موفقیت است، اما 

فرع ماجرایی است که یکشنبه رخ داد.
اینکه مسئولان وزارت خارجه و سازمان 
انرژی اتمی حادثه خرابکاری یکشنبه در 
نطنز را »تروریسم هسته ای« خوانده اند، 
نشان دهنده عمق این رویداد و پیامدهای 
خطرناک هسته ای است که می  توانست 
به دنبال داشته باشد. سعید خطیب زاده، 
سخنگوی وزارت خارجه، با اشاره به اینکه 
خوشبختانه در پی وقوع این حادثه هیچ 
آسیب انسانی یا محیط زیستی به وجود 
نیامده، ابعاد این خرابکاری هسته ای را این 
طور تشریح کرد: »اما قطعاً می  توانست 
به فاجعه ای بینجامد که جنایت علیه 
بشریت است و انجام چنین اقداماتی از 
ذات گردن کش رژیم صهیونیستی به دور 
نیست.« حالا از نقل قول های مسئولان 
و برخی خبرها و تحلیل های رسانه های 
خارجی معلوم شده که انگشت اتهام را 
باید به سمت رژیم صهیونیستی گرفت. 
چنان که سعید خطیب زاده گفت: »بارها 
رژیم صهیونیستی از قبل درباره این 
مسائل صحبت می  کرد و این روزها نیز 
از منابع متعدد شنیده می  شود که تأیید 
می  کنند این رژیم پشت این داستان بوده 

است.«
روزنامه امریکایی نیویورک تایمز هم 
به نقل از مقامات اطلاعاتی امریکایی و 
اسرائیلی نوشته که رژیم صهیونیستی در 
این سانحه نقش داشته است. با این حال 
محور مهمتر تحلیل ها در این باره ناظر 
بر ارتباط این اقدام تروریستی با مذاکرات 
هسته ای برای احیای برجام است. جایی 
که نمایندگان ایران و 4+۱ دو دور مذاکره 
در وین را پشت  سر گذاشته اند و قرار است 
فردا چهارشنبه هم این گفت و گوها از سر 
گرفته شود. چنانکه خبرگزاری آسوشیتد 
پرس در گزارشی، رخ دادن سانحه نطنز 
را در خلال مذاکرات وین برای احیای 
برجام مورد توجه قرار داد. در بخشی از این 
گزارش آمده: »حمله روز یکشنبه در نطنز 
در موقعیتی رخ داد که قدرت های جهانی 
سعی می کنند درباره بازگشت ایران و 
امریکا به توافق هسته ای تهران مذاکره 
کنند. این خرابکاری خطر تأثیر گذاشتن 
بر این مذاکرات و تشدید بیشتر تنش های 
منطقه در خاورمیانه را در بر دارد.« به 
نوشته آسوشیتد پرس این خرابکاری در 
دوران حساس در دولت حسن روحانی 
رخ داد که سعی می کند از طریق مذاکرات 
وین، توافقی را که در دولت او امضا شده 
بازگرداند. سی ان ان هم با اشاره به این 
سخن نخست وزیر رژیم صهیونیستی 
»مبارزه با ایران، با هسته ای شدن آن، 
با نیروهای نیابتی آن و مسلح شدن آن 
یک مأموریت بسیار بزرگ است« نوشته: 
این اظهارات نتانیاهو در شرایطی مطرح 
شده است که ایران و سایر طرف های 
توافق هسته ای در حال رایزنی در وین، 
درباره بازگشت امریکا به این توافق و 
رفع تحریم های ایران و همچنین توقف 
اقدامات هسته ای اخیر تهران هستند. 
هایکو ماس، وزیر امور خارجه آلمان هم 
نسبت به تأثیر خرابکاری اخیر در مذاکرات 
وین ابراز نگرانی کرد و گفت: آنچه که ما در 
حال حاضر از تهران می شنویم، بویژه از 

نطنز، چیز مثبتی برای مذاکرات نیست. او 
افزود: اوضاع در نطنز معنای خاصی پیدا 
خواهد کرد و می تواند سرنخ هایی را مبنی 
بر این ارائه دهد که تا چه حد، آنچه در وین 
مورد بحث قرار می گیرد توسط تهران اجرا 

خواهد شد.
یورونیوز فارسی هم در گزارشی نوشته: 
»خبرها حکایت از آن دارد که اسرائیل 
تلاش هایی را برای دور کردن ایران و امریکا 
از فضای به وجود آمده برای احیای برجام 
آغاز کرده است. بنابراین اسرائیلی ها 
می خواهند با تحریک ایران، تهران را در 
دام اقدام های واکنشی بیندازند تا از این 

فرصت استفاده کنند.«
ë برآورد میزان خسارات

در همین حال، گزارش های ضدو 
نقیضی از میزان خسارت وارد شده در این 
خرابکاری منتشر شده است. رسانه های 
رژیم صهیونیستی مدعی شده اند که 
احیای ظرفیت غنی سازی به میزان پیش 
از این حادثه، دست کم به 9 ماه زمان نیاز 
دارد. اما مقام های ایرانی این ادعا را رد 
می  کنند، بویژه اینکه آنان تأکید کرده اند 
ماشین های ازکار افتاده با ماشین های 
نسل جدیدتر جایگزین خواهند شد. اما 
به نظر می  رسد تعیین آنکه واقعاً این 
اقدام چه میزان خسارت به دنبال داشت، 
نیاز به بررسی های بیشتری دارد، زیرا 
خطیب زاده، سخنگوی وزارت خارجه در 
این باره گفت: »میزان خسارت ها باید با 
تست همه سانتریفیوژها صورت بگیرد 
البته همان طور که گفتم سانتریفیوژهای 
پیشرفته جایگزین آن می  شوند. میزان 
دقیق خسارت ها را باید خود سازمان 
انرژی اتمی اعلام کند و اکنون زود است 
که در این ارتباط اظهار نظری بکنیم.« 
اشاره خطیب زاده به رژیم صهیونیستی به 
عنوان عامل و آمر اصلی این خرابکاری، 
گزارش های رسانه های این رژیم است؛ 
شیوه ای مرسوم که پس از هر خرابکاری یا 
تروری که در ایران صورت می  گیرد، انجام 
می  شود. به این ترتیب که پس از هر اقدام 
خرابکارانه یا تروریستی، ابتدا رسانه های 
این رژیم ابعاد عملیات را تشریح می  کنند. 
بویژه اینکه این رژیم هم مخالف مذاکرات 
به برجام و فعالیت های  امریکا  ورود 
هسته ای صلح آمیز ایران است. باوجود 
این، اما به نظر می  رسد ادامه پیامدهای 
این رویداد آن چیزی نیست که خرابکاران 
بین المللی انتظار داشتند. زیرا مطابق 
آنچه محمدجواد ظریف و علی اکبر 
صالحی روز گذشته گفتند، سانتریفیوژهای 
نسل قدیمی از کار افتاده در حادثه یکشنبه، 
جایگزین  جدیدی  سانتریفیوژهای  با 
خواهند شد که قدرت غنی سازی بیشتری 
دارند. به این ترتیب، درحالی که تروریسم 
هسته ای به دنبال توقف غنی سازی در 
ایران بود، اما پس از این اقدام، ایران با 
جایگزینی ماشین های غنی سازی به روزتر 
و قوی تر، توان غنی سازی در این سایت 
را افزایش خواهد داد.  همچنین برخی 
گمانه ها حاکی است که هدف دیگر رژیم 
صهیونیستی از این اقدام، ایجاد وقفه در 
مذاکرات وین است. هرچند برخی در 
داخل از این رویکرد استقبال کرده اند، اما 
خطیب زاده گفت که ایران در مسیر این 

هدف اسرائیل حرکت نخواهد کرد.
ë ظریف: غنی سازی متوقف نمی شود

محمد جواد ظریف، وزیر امور خارجه 
کشورمان روز گذشته به کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی مجلس رفت تا 
درباره مذاکرات وین و سند همکاری ۲5 

ساله با چین به نمایندگان توضیح دهد. 
ابوالفضل عمویی، سخنگوی کمیسیون 
امنیت ملی اعلام کرد که بخشی از 
اظهارات دیروز ظریف، به حادثه نطنز 
اختصاص داشت. این نماینده مجلس 
گفت: آقای ظریف درباره حادثه ای که 
در نطنز رخ داده این را گفت که ابعاد 
مختلف این حادثه در حال بررسی است 
اما ارزیابی های اولیه حکایت از آن دارد که 
اقدام جنایتکارانه و تروریسم هسته ای رخ 
داده که از این جهت می  توانسته آسیب 
زننده باشد. هر چند که هیچ نشت موادی 
رخ نداده اما با ایجاد خرابکاری در برق 
سایت هسته ای نطنز سعی کردند برنامه 
هسته ای و روند غنی سازی در این سایت را 

تحت تأثیر قرار دهند.
عمویی اضافه کرد: به گفته آقای 
ظریف واکنش ایران این خواهد بود که اولًا 
غنی سازی به هیچ وجه متوقف نمی شود. 
ما تلاش می  کنیم این تهدید را به یک 
فرصت تبدیل کنیم آن هم با استفاده از 
جایگزینی سانتریفیوژهای جدیدتر و با 
توان بالاتر به جای سانتریفیوژهای نسل 

اول.
ë با جدید  سانتریفیوژهای   جایگزینی 

 50 درصد قدرت بیشتر
اینکه ظریف، تهدید خرابکاری اخیر 
را فرصتی برای افزایش توان و ظرفیت 
غنی سازی ایران خواند، از سوی علی اکبر 
صالحی، رئیس سازمان انرژی اتمی هم 
تکرار شد. صالحی گفت که روز گذشته 
)دوشنبه( برق اضطراری سایت نطنز 
رده  از  ماشین های  و  شده  راه اندازی 
خارج شده هم با ماشین هایی جایگزین 
می  شوند که 5۰ درصد توان، ظرفیت و 

کارایی بیشتر دارند.

به گزارش ایسنا، علی اکبر صالحی روز 
گذشته در حاشیه مراسم افتتاح مرکز ملی 
فناوری کوانتوم در این سازمان، اتفاق اخیر 
را »خرابکاری« خواند و گفت: قطعاً این 
اقدام خرابکاری بود، زیرا حادثه ای نبود 
که اتفاقی روی داده باشد و سیستم های 

امنیتی به این مسأله ورود پیدا کردند.
معاون رئیس جمهوری با اشاره به 
اینکه حادثه اخیر، با خرابکاری تیرماه سال 
گذشته در مرکز مونتاژ سانتریفیوژهای نطنز 
ارتباطی ندارد، ادامه داد: آنها )دشمن( 
در گزارش هایی که از این رویداد اخیر 
می  دهند، می  گویند 9 ماه فعالیت های 
هسته ای را در نطنز عقب انداخته ایم، اما 
من به شما می  گویم، ظرف چند روز آینده 
شاهد خواهید بود بخش قابل توجهی از 
خرابکاری هایی که دشمن انجام داده بود، 

جبران خواهد شد.
او با تأکید بر اینکه این کشور باز 
نمی ایستد و هر کاری کنند ما با قوت و 
قدرت جلو می  رویم، تصریح کرد: بار قبل 
)اقدام تروریستی در تیرماه 99( هم که 
اقدام خبیثانه کردند و سالن مدرن مونتاژ 
سانتریفیوژ را از بین بردند، بخش قابل 
توجهی از آن سالن را احیا کردیم و همین 
امروز این سالن را سرپا کردیم، ضمن 
اینکه در دل کوه داریم سالن های متعدد 
ادامه  می  سازیم.صالحی   پیشرفته  و 
داد: هر اتفاقی که افتاده است جبرانش 
چندین درصد بالاتر بوده است. ما بعد 
از حادثه اخیر هم، جبرانش را 5۰ درصد 
بیشتر خواهیم کرد. رئیس سازمان انرژی 
اتمی، ماشین های آسیب دیده در حادثه 
اخیر نطنز را عمدتاً از نوع ماشین های 
غنی سازی IR۱ برشمرد و گفت: عمدتاً 
IR۱ بوده اند، اما گفتم این ماشین ها که 

جایگزین می  شوند با راندمان بالای 5۰ 
درصد خواهد بود. دشمن بفهمد هر قدم 
ایذایی را بردارد ما به قبل برنمی گردیم، 

بلکه به وضعیت بالاتر می  رویم.
ë مذاکرات وین سر جای خود

صالحی در ادامه در پاسخ به اینکه 
اقدام   به  واکنش  در  گفته اند  برخی 
تروریستی روز گذشته مذاکرات در وین 
باید متوقف شود، گفت: هر چیزی 
خود.  جای  مذاکرات  خودش.  جای 
اقدامات ایذایی دشمن نشان از توفیقات 
فعالیت های صلح آمیز هسته ای کشور 
است که به عنوان یک پشتوانه قوی 
برای مذاکره کنندگان کشور بود. اینها فکر 
می  کردند با این کار می  توانند این پشتوانه 
را تضعیف کنند که قطعاً اشتباه کردند. 
پشتوانه ما قوی تر شد و مذاکرات همه سر 

جای خودش است. 
محمدجواد ظریف هم در جلسه 
کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس گفت: »اگر فکر می کنند دست 
ما در مذاکره ضعیف شده است، اتفاقاً 
این عمل زبونانه موضع ما را در مذاکرات 
قوی تر خواهد کرد و طرف های مذاکره باید 
بدانند اگر تاکنون با تأسیسات غنی سازی 
با ماشین های نسل اول مواجه بودند الان 
نطنز می تواند مملو از سانتریفیوژهای 
پیشرفته با چند برابر توان غنی سازی 

باشد.«
به گزارش ایرنا، وی با بیان اینکه 
انتقام  می خواهند  »صهیونیست ها 
موفقیت ها در مسیر لغو تحریم های 
ظالمانه را از مردم ایران بگیرند« ادامه داد: 
ما اجازه نخواهیم داد و انتقام این اقدامات 

را از خود صهیونیست ها خواهیم گرفت.
وزارت  سخنگوی  خطیب زاده، 

خارجه هم در نشست دیروز خود درباره 
اظهارات مقامات رژیم صهیونیستی از 
جمله نتانیاهو در ارتباط با فعالیت های 
صلح آمیز هسته ای ایران و همچنین 
نوع برخورد و واکنش آژانس بین المللی 
انرژی اتمی با حادثه نطنز گفت: باید 
بین آنچه که در نطنز رخ داده و آنچه که 
رژیم صهیونیستی انجام می  دهد و نقش 
آژانس تفکیک قائل شد. آژانس و دیگر 
مراجع بین المللی باید وظایف خود را 
انجام دهند. مسیری که رژیم صهیونیستی 
می  رود روشن است. اینکه نخست وزیر این 
رژیم می  آید و می  گوید که تمام تلاش های 
خود را خواهد کرد که تحریم های ایران 
لغو نشود در این راستاست که آن ها از 
طریق جیب ملت ایران می  خواهند به 
اهداف خود برسند. مدیریت رفتار ما در 
اختیار خودمان است. این رژیم نیز همانند 
گذشته جواب اقدامات خود را خواهد 
گرفت. او تأکید کرد: پاسخ حادثه نطنز 
انتقام از رژیم صهیونیستی است. اسرائیل 
نمی تواند بازی را عوض کند و از جیب 
مردم هزینه کند.  وزارت خارجه  مسئولیت 
دارد که در چارچوب سیاست های نظام 
در جهت رفع تحریم های ظالمانه امریکا 
علیه ملت ایران تلاش کند و این کار 
را انجام می  دهد و همزمان هم رژیم 
صهیونیستی پاسخ اقدامات خود را از 

مجاری خودش خواهد گرفت.
ë  واکنش اروپا و آژانس بین المللی انرژی

اتمی
رسانه های رژیم صهیونیستی در قبال 
تروریسم هسته ای اخیر در نطنز، همان 
رویه همیشگی خود را در پیش گرفتند. 
آنها با انتشار قطره چکانی اطلاعات از 
این حادثه، هم تلاش می  کنند این رژیم 
را قوی نشان دهند و هم فضای مذاکرات 
وین را تحت تأثیر قرار دهند. مانند 
روزنامه صهیونیستی »اورشلیم پست« 
که روز گذشته با اشاره به اینکه سازمان 
جاسوسی موساد پشت حادثه تأسیسات 
نطنز قرار دارد، مدعی شد که حمله به 
این سایت از مدت ها پیش از مذاکرات 
هسته ای در وین برنامه ریزی شده بود. 
اما به غیر از این بازی تکراری و همیشگی 
رسانه های این رژیم که به عنوان بازوی 
رسانه ای سازمان های اطلاعاتی این رژیم 
عمل می  کنند، واکنش مقام های اروپایی 
و آژانس متفاوت بوده است. فردریک 
دال، سخنگوی آژانس بین المللی انرژی 
اتمی هم در گفت وگو با خبرگزاری 
روسی »ریانووستی« گفت ما از گزارش 
دیروز رسانه ها درباره نطنز باخبریم و با 
مقامات ایران در این باره در تماسیم. 
این درحالی است که علی اکبر صالحی 
اعلام کرده بود که ایران این سازمان را از 
آنچه در نطنز رخ داده است، مطلع کرده 
است. درهمین حال، اتحادیه اروپا هم در 
واکنش به حادثه روز یکشنبه تأسیسات 
نطنز اعلام کرد که هرگونه تلاش برای 
هسته ای  گفت وگوهای  از  ممانعت 
ایران را نمی پذیریم. این اتحادیه اروپا با 
بیان اینکه ابهامات موجود در رابطه با 
حادثه نطنز باید به طور عمیق و فوری 
شفاف سازی شود، اعلام کرد: حادثه نطنز 

ممکن است اقدامی تخریبی باشد.
پیتر استانو، سخنگوی اتحادیه اروپا نیز 
با بیان اینکه ابعاد موضوع  باید هرچه 
سریع تر با جزئیات روشن شود، افزود 
که »ما هرگونه تلاش برای برهم زدن یا 
تضعیف تلاش های دیپلماتیک توافق 

هسته ای را رد می کنیم.« 
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حادثه برای سخنگوی سازمان انرژی اتمی
در  خرابکاری  وقوع  از  پس  ساعتی  گذشته  یکشنبه 
تأسیسات غنی سازی نطنز، صالحی رئیس سازمان انرژی 
اتمی و بهروز کمالوندی، سخنگو، از محل حادثه بازدید 
کردند که در جریان این بازدید، کمالوندی در یک حفره 
7 متری سقوط کرد و آسیب دید. آن طور که صالحی و 
کمالوندی در این باره گفته اند، گویا حادثه به این صورت 
بوده که در جریان بازدید از تأسیسات آسیب دیده برق 
نطنز، یک حفره 7 متری به عنوان دودکش یا تهویه 
تأسیسات زیرزمینی نطنز در مسیر کمالوندی بود که روی 
آن آلومینیوم وجود داشت باعث شد او متوجه وجود این 
حفره عمیق نشود. به همین دلیل، پس از اینکه پای خود 
را روی این آلومینیوم ها گذاشت، در این دودکش یا تهویه 
سقوط کرد که به دلیل داشتن کلاه امینی بر سر، آسیب 

زیادی به سر او وارد نشد. او خود درباره میزان آسیب 
دیدگی اش گفت: »زمانی که به پایین افتادم، چون کسی به 
من دسترسی نداشت برای مدتی تنها بودم و تا بعد من 
را به بالا رساندند . پس از آن من را به بیمارستان بردند و 
در آنجا اقدامات اولیه تشخیصی، عکسبرداری و ام آر آی 
انجام دادند که مشخص شد پای راستم دچار شکستگی 
شده و شکستگی پای چپم کمتر بود. همچنین به گونه 
من ضربه خورده بود. اما چون کلاه ایمنی داشتم به ناحیه 
سر آسیب نرسیده بود که اگر این طور می شد، می توانست 
آسیب خیلی خطرناک باشد. کمالوندی افزود: دوره 
نقاهت ممکن است چند هفته طول بکشد چون پایم را 
آتل بستند و از ناحیه کمر هم ۳ ،۴ مورد شکستگی مختصر 

دارد که باید ثابت باشم و تکان نخورم.

پشت‌پرده‌خرابکاری‌هسته‌ای
انگشت اتهام به سوی رژیم صهیونیستی است

یرنا
ا

انتقام از دیپلماسی
ادامه از صفحه اول /  امریکا می تواند دلایلی برای این 
حمایت ضمنی داشته باشد؛ از جمله برای اطمینان 
دادن به رژیم صهیونیستی مبنی بر اینکه به رغم احیای 
برجام آماده است دستان رژیم صهیونیستی را در مواقع 
ضروری برای عملیات های خرابکارانه باز بگذارد یا 
زمان طولانی تری برای مذاکرات بازگشت به برجام 
بخرد. هرچند این سناریو به هیچ وجه نامحتمل نیست 
اما دولت امریکا باید می دانسته که این قبیل اقدامات 
ریسک بدبینی مضاعف ایران به امریکا را به همراه دارد 
و براحتی می تواند فضای ابتدایی مثبت در مذاکرات را 
مسموم کند. بعلاوه، امریکا بخوبی آگاهی دارد که دلیل 
واقعی محدود بودن فرصت دیپلماسی نه تنها مربوط 
به سطح غنی سازی ایران که تحت تأثیر بلندمدت از 
چنین حمله ای قرار نمی گیرد بلکه عمدتاً به خاطر دامنه 
بازرسی های آژانس از فعالیت های هسته ای است که در 
صورت تصمیم ایران به کاهش بیشتر تعهدات خود در 
معرض آسیب جدی قرار دارد. تا وقتی ایران از این اهرم 
فشار برخوردار باشد، فواید حمله اخیر کمتر از زیان های 
آن است. در سناریوی سوم، رژیم صهیونیستی روی 

پیش بینی پذیری فضای سیاسی در ایران حساب کرده و 
شاید می دانسته که چنین حمله ای می تواند با تحریک 
ایران، امید به پس کشیدن تهران از ادامه گفت و گوها را 
افزایش دهد. شاید رژیم صهیونیستی تلاش کرده که 
ناامیدی از هدایت دولت امریکا در مسیر مطلوب خود را 
با به چالش گرفتن شکیبایی ایران جبران کند. قبل از این 
نیز نشانه هایی از خرابکاری رژیم صهیونیستی در مسیر 
کشتی های ایرانی و رفتارهای تحریک آمیزی نسبت به 
آنچه اهداف منسوب به ایران در سوریه نامیده شده، 
وجود داشته است. مسأله تنها این نیست که برجام 
یا بازگشت همه طرف ها به تعهدات در این توافق، 
ضربه هولناکی به ابر روایت رژیم صهیونیستی در جعل 
»تهدید فوری« ایران است بلکه رژیم صهیونیستی بابت 
تأثیرات احیای برجام بر تقویت تعامل و دیپلماسی 
نیز نگرانی هایی دارد. اعتقاد به دیپلماسی و گفت و گو از 
جانب دولت های ایران، روایت کلان رژیم صهیونیستی 
از ایران را مخدوش می کند و تبلیغات ایران هراسانه 
را کمتر باورپذیر نشان می دهد. همین روایت راه را 
برای ایجاد اجماع بین المللی دشوار کرده و با کاهش 

اشتیاق دیگر کشورها به مراودات سیاسی و اقتصادی 
با ایران، به انزوای بیشتر ایران و تقویت جایگاه رژیم 
صهیونیستی کمک می کند. اگر رهبران رژیم اسرائیل 
به چنین نتایجی رسیده باشند، می توان فهمید که چرا 
تا این حد از احیای برجام در آینده ای نزدیک و مهمتر 
از آن به کار افتادن دوباره دیپلماسی میان ایران و امریکا 
واهمه دارند. هرچند تلافی در زمان بموقع و مکانی 
متناسب می تواند هزینه های این قبیل اقدامات را برای 
رژیم صهیونیستی افزایش دهد، اما در کوتاه مدت هر 
نوع واکنش سیاسی که روند گفت و گوها را در چارچوب 
برجام مختل کند تنها به رژیم صهیونیستی کمک 
می کند که به هدف از پیش تعیین شده اش دست پیدا 
کند. در حال حاضر، تلاش چندجانبه برای احیای برجام 
و مستلزم آن رفع تحریم ها در صورتی که مقدور باشد، 
آخرین امیدهای رژیم صهیونیستی را به برجای ماندن 
تنش های منطقه ای حول برنامه های هسته ای ایران 
بر باد می دهد. اگر رژیم صهیونیستی در متقاعد کردن 
واشنگتن به پرهیز از احیای برجام شکست خورده، 
شکست دادن آن در تهران باید به مراتب آسان تر باشد.

روحانی در جلسه شورای عالی هماهنگی اقتصادی سران قوا:

 جهت گیری اقتصاد در مسیر مانع زدایی 
و پشتیبانی از تولید است

نخستین جلسه شورای عالی هماهنگی اقتصادی سران قوا در سال ۱4۰۰ 
بعد از ظهر دوشنبه، با حضور سران سه قوه و اعضا تشکیل شد. به گزارش 
ایرنا، رئیس جمهوری در ابتدای این نشست جهت گیری اقتصاد کشور در 
سال جدید را در مسیر مانع زدایی و پشتیبانی همه جانبه از تولید بر اساس 
رهنمودهای مقام معظم رهبری دانست و برتلاش شورای عالی در ایجاد 
هماهنگی بین قوا و تسهیل و تقویت تولید ملی در شرایط دشوار مقابله با 
تحریم های اقتصادی تأکید کرد. در این جلسه پیرو تمدید مصوبه ارزی 
شورای عالی، گزارشی از تصمیمات ارزی ستاد اقتصادی در جهت توسعه 
صادرات و تسهیل تجاری برای تأمین نیاز بخش تولید و واردات ضروری 
کشور ارائه و مورد بررسی و تصمیم گیری قرار گرفت. همچنین وزارت 
صنعت، معدن و تجارت گزارشی از اجرای قانون استفاده حداکثری از توان 
تولید داخلی ارائه کرد و اعضای شورای عالی درخصوص ادامه ممنوعیت 
واردات کالاهای غیرضرور و حمایت از تولید داخلی، تصمیمات لازم را 
اتخاد کردند. در ادامه جلسه پیشنهاد وزارت نیرو در جهت حمایت از 
تولیدکنندگان داخلی و روان سازی گردش مالی در پروژه های زیرساختی 
صنعت برق کشور از طریق تهاتر بهای برق مصرفی با محصولات 

شرکت های تولیدکننده مورد بحث و تصمیم گیری قرار گرفت.
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ایران‌و‌عراق‌سند‌همکاری‌‌5ساله‌امضا‌می‌کنند
‌‌ خبر اول اینکه، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی که در یک سفر رسمی 
در عراق به سر می برد از توافق برای امضای سند همکاری اقتصادی ۵ ساله 
با طرف عراقی خبر داد. محمد شریعتمداری پس از دیدار با وزیر دارایی و 
کار عراق به ایرنا گفت: امضای سند اقتصادی در دیدار با وزیر دارایی عراق 
طرح و با استقبال وی مواجه شد که امیدواریم در زمینه های سرمایه گذاری 
گمرکی، بازارچه های مرزی و مسائلی از این دست به تفاهم برسیم. وی 
البته امضای این سند را منوط به سفر وزیر اقتصاد عراق به ایران اعلام 
کرد و افزود: در سفر آینده وزیر اقتصاد عراق به ایران مقدمات تنظیم 
سندی ۵ ساله فراهم و بررسی خواهد شد تا قبل از پایان دولت دوازدهم 
به امضا برسد. شریعتمداری با اعلام اینکه فرهاد دژپسند وزیر اقتصاد 
جمهوری اسلامی ایران از همتای عراقی خود برای سفر به تهران و رایزنی و 
گفت و گوهای دوطرفه دعوت کرده است، افزود: این سند در حوزه اقتصادی 
بین دو کشور علاوه بر کمیسیون مشترکی که طراحی شده خواهد بود. وی 
افزود: موضوعات گسترده تر اقتصادی مخصوصاً مسائل زیربنایی و فرصت 
اقتصادی قابل مبادله از جمله زمینه های مشترک همکاری خواهند بود که 

هردو طرف به مفاد آن خوشبین هستند.

واشنگتن:‌در‌حادثه‌نطنز‌نقشی‌نداشتیم
‌‌خبر دیگر اینکه، یک مقام امریکایی ضمن اعلام اینکه واشنگتن از 
حادثه رخ داده در تأسیسات نطنز اطلاع دارد، گفت که این کشور هیچ گونه 
نقشی در وقوع این حادثه نداشته است. به گزارش فارس، روزنامه 
امریکایی »واشنگتن پست« به نقل از یک مقام ارشد دولت »جو بایدن« 
در این خصوص گفت: ما گزارش ها درباره حادثه در تأسیسات غنی سازی 
نطنز در ایران را مشاهده کرده ایم. وی افزود: ایالات متحده هیچ نقشی )در 
این حادثه( ندارد و ما چیزی برای افزودن به گمانه زنی ها درباره دلایل این 
حادثه نداریم. اتحادیه اروپا هم با گذشت یک روز از رسانه ای شدن حادثه 
در تأسیسات غنی سازی نطنز، درباره این مسأله موضع گیری کرد. اتحادیه 
اروپا اعلام کرد که این نهاد اروپایی »با نگرانی« در حال دنبال کردن حادثه 
در نطنز است و بدون نام بردن از عامل یا عوامل حادثه تصریح کرد: 

»حادثه در تأسیسات نطنز شاید یک اقدام خرابکارانه باشد«.

اتحادیه‌اروپا‌تحریم‌هایی‌را‌علیه‌ایران‌اعمال‌کرد
‌‌شنیدیم که،  اتحادیه اروپا از اعمال تحریم هایی علیه ۸ فرد و ۳ نهاد در 
ارتباط با ایران خبر داد. به گزارش ایسنا، به نقل از رویترز، یک مقام اتحادیه 
اروپا روز دوشنبه اعلام کرد که این اتحادیه ۸ فرمانده نظامی و رئیس پلیس 
و سه زندان ایرانی را به دلیل آنچه »نقض حقوق بشر در ایران« خوانده شده 
تحت تحریم های خود قرار داده است. حسین سلامی، فرمانده کل سپاه 
پاسداران، غلامرضا سلیمانی، رئیس سازمان بسیج، حسین کرمی، فرمانده 
یگان ویژه ناجا، حسین اشتری، فرمانده نیروی انتظامی، حسن شاهوارپور، 
فرمانده سپاه خوزستان و لیلا واثقی، فرماندار شهر قدس از جمله اشخاص 
تحت تحریم قرار گرفته هستند. زندان اوین، زندان فشافویه و زندان رجایی 

شهر هم در لیست تحریمی اتحادیه اروپا قرار گرفته است.

علم‌الهدی،‌امام‌جمعه‌مشهد‌کرونا‌گرفت
‌‌دست آخر اینکه، تست کرونای علم الهدی، نماینده ولی فقیه 
در خراسان رضوی، مثبت اعلام شد. حجت الاسلام علم الهدی به 
دلیل ابتلا به کرونا هم اکنون در قرنطینه بوده و فعالیت های خود را در 
قرنطینه خانگی انجام می دهد. به گزارش پایگاه اطلاع رسانی آیت الله 
علم الهدی، تست کرونای نماینده ولی فقیه در خراسان رضوی مثبت 
اعلام شد و در حال حاضر علائم و عوارض خاصی از بیماری کرونا در 
وی مشاهده نمی شود. سید احمد علم الهدی فعالیت های خود را در 

قرنطینه خانگی انجام می دهد و حال عمومی وی مساعد است.
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لاوروف، وزیر خارجه روسیه در آستانه سفر به تهران:

جایگزین معقولی برای برجام وجود ندارد
گروه سیاسی / سرگئی لاوروف، وزیر 
امور خارجه روسیه که شب گذشته وارد 
تهران شده، امروز با مقامات کشورمان 
دیدار و گفت و گو خواهد کرد. علاوه بر 
رایزنی های برجامی لاوروف در تهران 
گفت و گوهای  جدید  دور  آستانه  در 
همکاری های  توسعه  وین،  در   1+4
دوجانبه یکی دیگر از محورهای مهم 
گفت و گوهای وزیر خارجه روسیه خواهد 
بود. امضای تمدید معاهده »اساس 
روابط متقابل و اصول همکاری ایران 
و روسیه« که 20 سال پیش به امضای 
رؤسای جمهوری وقت دو کشور رسیده، 
در همین راستا خواهد بود. معاهده 
روابط متقابل و اصول همکاری ایران 
و روسیه در 22 اسفند ماه سال 1۳۷۹ 
برابر با 12 مارس 2001 میلادی در 21 
ماده در جریان سفر رئیس جمهوری 
وقت ایران به مسکو به امضای دو طرف 
رسید. سعید خطیب زاده، سخنگوی 
دستگاه دیپلماسی دیروز در نشست 
خبری خود با خبرنگاران گفت که در 
جریان سفر سرگئی لاوروف توافقنامه 
همکاری جامع بین ایران و روسیه 
امضا خواهد شد. تاریخ این توافقنامه 
فروردین منقضی شده و در این سفر 
بیشتر  توضیح  در  می شود.او  امضا 
امضای موافقتنامه همکاری جامع با 
روسیه گفت: روابط ایران و روسیه کاملًا 
راهبردی است و همکاری های نزدیکی 
در سطوح مختلف داریم. تنظیم روابط 
در چارچوب موافقتنامه را با روسیه 
داشتیم. برای تمدید و ارتقا حرکت هایی 
امضا  سفر  این  در  آنچه  و  کردیم 
می شود نتیجه این تلاش هاست ولی 
این همچنان پایه همکاری های ایران 
و روسیه را در ابعاد مختلف تعریف 
می کند. وزیر خارجه روسیه در آستانه 
سفر به تهران و در پاسخ به سؤالات 
مکتوب ایرنا که همزمان در »ایران« 
نیز منتشر می شود، بر عزم کشورش 
برای توسعه روابط با ایران تأکید کرد. 
او همچنین به زمینه ها و ظرفیت های 
مختلف موجود بین دو کشور برای 
ارتقای سطح همکاری ها اشاره کرد و 
درباره توافق هسته ای نیز تصریح کرد که 

برجام هیچ جایگزین بهتری ندارد.
ë  اهداف اصلی شما از سفر به ایران  

چیست؟ معاهده اساس روابط متقابل 
واصول همکاری بین فدراسیون روسیه 
و جمهوری اسلامی ایران منعقده در ماه 
مارس ۲۰۰۱ چگونه بر توسعه روابط میان 

دو کشور تأثیر گذار است؟
از  یکی  ایران  با  روابط  توسعه   
اولویت های سیاست خارجی روسیه 
است. 12 مارس، بیست سال بود که 
از روز انعقاد قرارداد مذکور گذشت. 
این قرارداد توسط رؤسای جمهور 
کشورهایمان در مسکو به امضا رسید. 
طرفین با این گام پایبندی متقابل به 
برقراری روابط بر اساس اصول برابری 

و اعتماد متقابل را تأیید نمودند. روسیه 
و ایران به طور متقابل متعهد گردیدند 
به حاکمیت، تمامیت ارضی و استقلال 
احترام بگذارند و در امور داخلی یکدیگر 

مداخله ننمایند.
به برکت اجرای متوالی مفاد قرارداد، 
همکاری مشترک میان کشورهایمان 
قرار  بی سابقه ای  عالی  سطح  در 
گرفت. در حال حاضر این همکاری 
فعالانه و اشباع شده است. روابط در 
حوزه های سیاسی، تجاری- اقتصادی، 
علمی- فنی، فرهنگی- انسانی و سایر 
حوزه ها در حال تحکیم می باشند. 
اجرای پروژه های عظیم زیرساختی در 
ایران، از جمله احداث و بهره برداری 
از نیروگاه اتمی بوشهر در حال ادامه 
می باشد. همکاری در حوزه بهداشت و 
مبارزه با سرایت عفونت ویروسی کرونا 
توسعه می یابد. ارسال محموله های 
واکسن روسی اسپوتنیک وی به ایران 
صورت می پذیرد و سازماندهی تولید 
آن در اراضی جمهوری اسلامی ایران 

برنامه ریزی شده است.
مسکو و تهران به منظور اجرای کامل 
برجام به صورت تنگاتنگ همکاری 
مشترک می نمایند. ما تلاش های مان 
را درجهت حل و فصل موضوع سوریه 
در چارچوب فرمت آستانه که موفقیت 
خودش را ثابت کرده موفقانه هماهنگ 
شرایط  درخصوص  می نماییم، 
خاورمیانه و خاور نزدیک مرتباً در حال 
گفت و گو هستیم. می توان با اطمینان 
تأیید نمود که همکاری روسیه و ایران 
به حفظ ثبات منطقه ای و در چشم انداز 
وسیعتر، به توسعه زندگی بین المللی 
بر پایه اصول منشور ملل متحد کمک 

می نماید.
در نظر دارم در جریان مذاکرات 
قریب الوقوع با جناب آقای محمد جواد 
ظریف، همتایم، راه های تحکیم روابط 
روسیه و ایران در آینده را مورد بحث و 

بررسی قرار دهیم.
ë  ایران و روسیه از استراتژی و موقعیت

ویژه ای در منطقه، بویژه در امر توسعه 
برخوردار  جنوب«  »شمال-  کریدور 
می باشند. دو کشور چه اقداماتی برای این 
پروژه باید به عمل آورند و در این راه چه 
موانعی ممکن است وجود داشته باشد؟ 
این پروژه چگونه بر انتقال بارها در سطح 

منطقه ای و جهانی تأثیرگذار می باشد؟
تجاری  همکاری  پایدار  رشد 
اقتصادی به میزان زیادی بستگی به 
روابط لجستیک توسعه یافته دارد. 
کریدور حمل ونقل بین المللی »شمال-
از همکاری  جنوب«- نمونه مثبتی 
چندجانبه می باشد. این پروژه، پروژه 
کلیدی زیرساختی در منطقه می باشد 
که به افزایش همکاری متقابلًا سودمند 
کمک  متعدد  دولت های  میان 

می نماید.
کشورهای ما نقش هدایت کننده 

در اجرای این ابتکار را دارند زیرا بخش 
عظیمی از مسیر زمینی در اراضی آنها 
قرار دارد. در این رابطه، ایجاد زیرساخت 
حمل ونقل جاده ای از اهمیت ویژه ای 
برخوردار است. بدین منظور در روسیه 
از  دولتی  سطح  در  لازم  برنامه های 
جمله در انطباق با منطقه دریای خزر 
مورد تأیید قرار گرفته و در دست اجرا 
می باشد. می دانیم که تهران نیز به این 
مسأله توجه بالایی دارد. انتظار داریم که 
شرکای ایرانی احداث مسیرها به سمت 
بندر کاسپین )منطقه ویژه اقتصادی 
انزلی( و همچنین راه آهن در آذربایجان 
را موفقیت آمیز به پایان برسانند. این 
امر قابلیت رقابت کریدور حمل ونقل 
بین المللی »شمال-جنوب« و جذابیت 
آن را برای فرستندگان بار اساساً افزایش 
می دهد. توسعه همکاری میان ایران 
به  نیز  اوراسیا  اقتصادی  اتحادیه  و 
هدف فعالیت موفق این مسیر جوابگو 
می باشد. این همکاری از طریق امضای 
موافقتنامه موقت تشکیل منطقه آزاد 
تجاری در سال 201۸ )در ماه اکتبر سال 
201۹ لازم الاجرا شد( رسمیت یافت. 
11 دسامبر سال 2020 تصمیم بر شروع 
مذاکرات پیرامون انعقاد موافقتنامه 
دائمی در خصوص منطقه آزاد تجاری 
اتخاذ گردید. از طرف خود به این 
کار مساعدت هر چه بیشتر را ادامه 

می دهیم.

انتظار داریم که در آینده کریدور 
»شمال-  بین المللی  حمل ونقل 
جنوب« پایه ای برای ایجاد فضای 
حمل و نقلی- لجستیک و اقتصادی 
یکپارچه »بدون درز« از سواحل جنوبی 
ایران تا شهرهای شمالی روسیه گردد. 
حل چنین مسأله ای مخصوصاً پس از 
این که حادثه اخیر مسدود شدن کانال 
سوئز نیاز به مسیرهای زمینی امن برای 
حمل ونقل محمولات را اثبات نمود 

مهم می باشد.
ë  گویا دولت جدید ایالات متحده امریکا

سیاست دونالد ترامپ را ادامه می دهد 
ولی به شکل دیگر. دیدگاه شما در این 
باره چیست؟ و کشورهای ما جهت 
ممانعت از رویکرد یکجانبه دولت 
بایدن چه اقداماتی می توانند به عمل 

آورند؟
از دیدگاه ما مشکل اصلی این است 
که واشنگتن نمی تواند از خط مشی 
معیوب خود مربوط به حفظ تسلط 
جهانی که از اوایل سال های 1۹۹0 پس 
از فروپاشی اتحاد شوروی آغاز شد، 
صرف نظر نماید. امروزه برای همه 
واضح است که چنین سیاستی مطلقاً 
غیرسازنده است. مخصوصاً پروسه 
عینی ایجاد نظم جهانی عادلانه تر، 
دموکراتیک تر و در نتیجه نظم جهانی 
چند قطبی پایدارتر، در جلو چشمانمان 

در حال قدرت گرفتن است.

با این وجود امریکایی ها با حمایت 
از متحدین اروپایی گام های تهاجمی 
معماری  گذاشتن  کنار  جهت  در 
بین المللی و حقوقی سازمان ملل 
متحد و تعویض آن با چیزی به نام 
»نظم بر اساس قوانین« برمی دارند. 
ما مخالفتی نداریم که همه قوانین را 
رعایت نمایند اما در این صورت آنها 
باید نه تنها در دایره کوچک واشنگتن و 
حامیانش برای دورزدن سازمان ملل 
متحد بلکه در قالب جهانی - با حضور 
همه بازیکنان اصلی جهانی و بر اساس 
موازین معتبر شناخته شده جهانی 

حقوق بین الملل عمل نمایند.
در این قرینه پدیده فشار جامع 
بی سابقه ای که غرب بر دولت های 
دارای سیاست داخلی و خارجی مستقل 
مبنی بر منافع ملی وارد می آورد را نیز 
خاطرنشان می سازم. سخن از استفاده 
از ابزارها مختلف - از تحریمات مالی 
و محدودیت های ویزایی تا کمپین های 
ضد اطلاعاتی و مداخله مستقیم با 
استفاده از زور در میان است. در حقیقت 
ما با عود تفکرات نئوکلونیال سیاست 
خارجی سر و کار داریم. مخصوصاً 
تقسیم جهان به »منتخبین« و سایر 
کشورها از ویژگی های آن است. اگر دسته 
اول از افراط در هر عملی برخوردار 
باشند گویا دسته دوم متعهد به پیروی از 
مصوبات صادره از واشنگتن می گردند. 
واضح است که این امر نه برای روسیه، 
نه برای ایران، نه برای اکثر کشورهای 

دنیا قابل قبول نیست.
آنچه به قسمت دوم سؤال مربوط 
می شود آن است که تحکیم همکاری 
بین المللی ما از جمله در سازمان ملل 
متحد و سایر مجامع چندجانبه، مهم 
می باشد. مخصوصاً همان طور که قبلًا 
عرض نمودم ما دارای همفکران زیادی 
هستیم: اکثر اعضای جامعه جهانی از 
ضرورت توسعه مراودات بین دولتی بر 

اساس حقوق بین المللی، اصول احترام 
متقابل و در نظر گرفتن منافع یکدیگر 
حمایت می نمایند. همه آنها مانند ما 
بازی های ژئوپلیتیک »با جمع صفر«، 
تحریمات و تهدیدات را غیرقابل قبول 
می شمارند و به بهبود اوضاع در جهان 

تمایل دارند.
ë  ایران بارها اظهار داشته است که

هیچگاه تمایل به داشتن سلاح هسته ای 
ندارد. ایالات متحده امریکا از برجام 
خارج شد و تحریمات سنگینی در رابطه 
با ایران اعمال نمود. لطفاً بفرمایید آیا 
جامعه جهانی و روسیه برنامه هایی برای 

مقابله با تحریم های امریکا دارند؟
که  است  معتقد  روسی  طرف 
جایگزین معقولی برای برجام وجود 
آقای  جناب  که  همان طور  ندارد. 
ولادیمیر پوتین بارها اظهار داشت 
مؤثرترین مسیر برای حفظ توافق های 
سال 201۵، انجام دقیق تعهدات توسط 
کشورهای امضا کننده می باشد. شروع 
مذاکرات در این باره در سکوی وین با 
حضور نمایندگان ایران و امریکا امید 
مشخصی را القا می نماید. این امید قبل 
از هر چیز این است که کارشکنی هایی که 
امریکا در خصوص برجام و قطعنامه 
22۳1 شورای امنیت سازمان ملل متحد 
مرتکب شده، اصلاح خواهد گردید. این 
امر شرایط لازم برای بازگشت ایران به 
اجرای مطالبات »معاملات هسته ای« 
نظر  از  هم  و  شفافیت  نظر  از  هم 
پیکربندی برنامه هسته ای ایران را ایجاد 
می نماید. ما برای کمک به واشنگتن 
و تهران برای رسیدن به تصمیم لازم 

تلاش می کنیم.
سیاست  برابر  در  ما  موضع 
تحریمی واشنگتن تغییر نیافته است 
- ما همچنان مخالف هرگونه اقدام 
محدودیتی یک طرفه که به قشر 
آورد  وارد  ضربه  جامعه  آسیب پذیر 
هستیم. روسیه در مجامع بین المللی 
از جمله سازمان ملل متحد مسأله ناروا 
بودن چنین محدودیت هایی را مطرح 
می نماید. با کمال میل تأیید می نمایند 
که موضع ما در جامعه جهانی از 

حمایت عظیمی برخوردار است.
تقلیل  برای  تلاش  افزایش 
هزینه های  و  تحریمی  تهدید های 
ممکن برای اپراتور های اقتصادی 
مخصوصاً  می شماریم.  مهم  را 
سخن از گام هایی است که در جهت 
دلاریزاسیون تدریجی اقتصاد ملی، 
استفاده از تسویه حساب متقابل در 
ارزهای ملی یا جایگزین دلار، ممانعت 
پرداخت  سیستم های  استفاده  از 
بین المللی کنترل شونده توسط غرب، 
برداشته می شود. روسیه فعالانه بدین 
امر می پردازد. چشم انداز های وسیعی 
در این جهت برای همکاری متقابل 
با همه شرکای خارجی ذی علاقه 

می بینیم.

رئیسی:‌مسئولان‌پاسخگوی‌تأخیر‌در‌اجرای‌
تصمیمات‌کرونایی‌باشند

رئیس قوه قضائیه با بیان اینکه مسئولان باید پاسخگوی تأخیر در 
اجرای تصمیمات کرونایی که موجب خسارت و تلفات بیشتر شده، 
باشند، گفت: جان انسان ها و کسب و کار مردم بسیار مهم است؛ باید 
زمان شناسی وجود داشته باشد. به گزارش خبرگزاری میزان، سید 
ابراهیم رئیسی در جلسه صبح دیروز )دوشنبه 2۳ فروردین( شورای 
عالی قوه قضائیه با اشاره به خیز مجدد پدیده شوم کرونا در کشور، 
تصریح کرد: آغاز موج جدید کرونا مردم را دچار آسیب های جدی تری 
کرده و موجب افزایش خسارت های جانی و مالی شده است که این 
وضعیت اقتضا می کند ضوابط بهداشتی و تدابیر ویژه ای لحاظ شود. 
رئیس دستگاه قضا در ادامه به طرح پرسش از مسئولان اجرایی 
پرداخت که چرا علیرغم هشدار های وزارت بهداشت و درمان و مراکز 
علمی و دانشگاهی نسب به اوج گیری دوباره کرونا و خطرات آن بموقع 

تصمیم گیری و اقدام نکرده اند؟
 رئیسی گفت: زمان شناسی در هر کاری مهم است و در جایی که 
با جان و زندگی و معیشت مردم مرتبط است، مهم تر می شود و این 
سؤال جدی مردم از مسئولان تصمیم گیر است که چرا با تأخیر با موج 
جدید کرونا مقابله شد که شاهد اشکالات و خسارات آن هستیم و حتماً 

باید در این خصوص پاسخگو باشند.
رئیس قوه قضائیه در بخش دیگری از سخنان با ابراز تأثر از شهادت 
محیطبانان زنجانی، بر رسیدگی فوری و دقیق به این پرونده تأکید کرد. 
وی گفت: همکاران دستگاه قضا موظف به حمایت قانونی از مرزبانان 

و محیطبانان هستند.

دیدار‌مقام‌امنیتی‌عراق‌با‌شمخانی‌و‌ظریف
دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران در دیدار مشاور امنیت ملی عراق تسریع 
خروج نظامیان امریکا از عراق را باعث تقویت ثبات منطقه عنوان کرد. به 
گزارش ایسنا، علی شمخانی در این دیدار با یادآوری نقش آشکار امریکا در ترور 
فرماندهان مقاومت، شهیدان قاسم سلیمانی و ابومهدی مهندس پیگیری 
محاکمه و مجازات آمرین و عاملین این جنایت تروریستی  را از اولویت های 
همکاری های امنیتی دو کشور  دانست و گفت:  در این زمینه از دولت عراق با 
توجه به میزبانی شهید قاسم سلیمانی انتظار بیشتری داریم.   قاسم محمد 
جلال الاعرجی مشاور امنیت ملی عراق نیز طی سخنانی با تمجید از نقش 
راهبردی و ممتاز ایران در ایجاد ثبات و امنیت در منطقه و مبارزه با تروریسم 
بر ضرورت تداوم و گسترش همکاری های همه جانبه میان ایران و عراق تأکید 
کرد. الاعرجی دولت عراق را متعهد به اجرای قانون پارلمان درخصوص 
خروج نیروهای نظامی بیگانه عنوان کرد و افزود: اقدامات اجرایی در هماهنگی 
با کشورهایی که نیروهای نظامی آنها در عراق حضور دارند برای دستیابی به 

جدول زمان بندی مورد توافق در جریان است.
وزیر خارجه کشورمان هم در دیدار با این مقام عراقی با تأکید براولویت ایران 
برای گسترش مناسبات با همسایگان، از عراق به عنوان کشوری که پیوندهای 
متعدد و فزاینده ای با ایران دارد، یاد کرد. محمدجواد ظریف با بیان اینکه 
امنیت منطقه به دست کشورهای منطقه تأمین می شود و نیروهای بیگانه باید 
منطقه را ترک کنند، گفت: اهمیت پیگیری پرونده شهید سلیمانی و ابومهدی 
المهندس نزد برادران عراقی مشهود است و ما هم بر این اقدام عراق تأکید 

داشته و همکاری های فیمابین در این خصوص می تواند، گسترش یابد.

بار
اخ

قول نخست وزیر کره جنوبی در دیدار با لاریجانی:

در‌اسرع‌وقت‌راه‌حلی‌برای‌آزاد‌سازی‌منابع‌ایران‌پیدا‌می‌کنیم
گروه سیاسی / معاون اول رئیس جمهوری 
ایران هشدار داد که کره جنوبی منابع ارزی 
ایران را بسرعت آزاد کند. »چانگ سیه 
کیون«، نخست وزیر کره جنوبی که روز 
یکشنبه به تهران سفر کرده است با اسحاق 
جهانگیری، معاون اول رئیس جمهوری 
ایران، محمد باقر قالیباف، رئیس مجلس 
و علی لاریجانی، رئیس پیشین مجلس 
دیدار و گفت و گو کرد. به گزارش ایرنا 
جهانگیری پس از دیدار »چانگ سیه 
کیون« در کنفرانس خبری مشترک به 
سابقه روابط اقتصادی تاریخی تهران 
- سئول اشاره کرد و گفت:»سال آینده 
شصتمین سال برقراری روابط دیپلماتیک 
ایران و کره است. در طول این سال ها 
روابط از حجم بالایی برخوردار بوده 
است و شرکت های کره ای در بخش های 
مختلف اقتصادی ایران حضور داشتند به 
طوری که در سال 2012 حجم مبادلات دو 

کشور به 1۷ میلیارد دلار رسید«.
معاون اول رئیس جمهوری با اشاره 
به اینکه دو کشور ایران و کره از زمینه های 
همکاری و مشارکت بسیار زیادی برخوردار 
هستند، گفت: ایران و کره جنوبی به عنوان 
دو کشور آسیایی در غرب و شرق آسیا 
نقش مکمل یکدیگر در زمینه اقتصادی 
دارند. جهانگیری ادامه داد: متأسفانه در 
سه سال گذشته به دلیل پیروی کره جنوبی 
از تحریم های غیرقانونی امریکا علیه ایران 
که فاقد هرگونه مشروعیت بین المللی 

است، مناسبات دو کشور دچار رکود و 
کم تحرکی زیادی شده است. کاهش 
مناسبات دو کشور در حالی است که هیچ 
گونه تحریم بین المللی از جمله تحریم 
سازمان ملل علیه ایران وجود نداشته 
است. معاون اول رئیس جمهوری گفت: 
در  کره ای  بانک های  اقدام  متأسفانه 
مسدود کردن ۷میلیارد دلار منابع ارزی 
ایران که حاصل فروش قانونی و مشروع 
نفتی و میعانات گازی به این کشور بوده، 
روابط دو کشور را دچار رکود جدی کرده 
است.  وی اضافه کرد: اقدام بانک های 
کره ای در مسدود نمودن منابع ارزی ایران 
در حالی است که ملت ایران به دلیل 
شرایط کرونایی و پیامدهای اقتصادی و 
بهداشتی آن بشدت به این منابع ارزی 
نیاز دارند و این اقدام کره ای ها دولت ایران 
را از منابع عمده ارزی خود برای خرید 
تجهیزات پزشکی، دارو و سایر نیازهای 

اساسی کشور محروم کرده است.
جهانگیری با اشاره به اینکه در این 
شرایط سخت حتی شرکت های کره ای 
از فروش دارو و تجهیزات پزشکی هم 
به ایران خودداری کردند و در نتیجه این 
اقدامات متأسفانه وجهه و جایگاه کره 
در نظر مردم ایران که همواره مثبت و 
دوستانه بوده، آسیب زیادی دیده است، 
افزود: از دولت کره می خواهیم در اسرع 
وقت منابع ارزی ایران را آزاد و مشکلات 
سال های اخیر را با اقدامات عملی جبران 

کند. معاون اول رئیس جمهوری در ادامه 
ابراز امیدواری کرد که با سفر نخست وزیر 
کره جنوبی به ایران تحرکات و اقدامات 
جبرانی کره فراهم و جایگاه کره در ایران 
بهبود یابد. او تصریح کرد:»طبعاً دولت 
جمهوری اسلامی آمادگی دارد به شرط 
از  ملموس  و  مؤثر  گام های  برداشتن 
سوی کره به این کشور برای جبران گذشته 
کمک کند«. نخست وزیر کره جنوبی هم 
در این نشست خبری گفت که سئول از 
گفت و گوهای سازنده برجام حمایت و 
برای همکاری با ایران و کشورهای مختلف 
جهت حل و فصل و آزاد سازی دارایی های 
بلوکه شده ایران در کره تلاش می کند. 
او تصریح کرد که از طریق کارگروه ایران 
و کره، تجارت های بشر دوستانه دارو و 
تجهیزات پزشکی افزایش پیدا خواهد کرد.

ë  انتظار مردم ایران از کره جنوبی برآورده
نشده است

دومین  در  کره جنوبی  نخست وزیر 
برنامه خود در تهران با محمد باقر 
قالیباف، رئیس مجلس دیدار کرد. قالیباف 
در این دیدار با اشاره به سابقه روابط خوب 
دو کشور یادآور شد؛ »متأسفانه فعلًا کره 
جایگاهی در مناسبات اقتصاد خارجی 
ایران ندارد. به عبارتی روابط اقتصادی و 
سیاسی که در بالاترین سطوح قرار داشت 
تنزل کرده است«. قالیباف افزود: »این 
انتظار مردم ایران از طرف کره جنوبی 
برآورده نشده است؛ حتی تجار که ارتباط 
مردمی خوبی با کره داشتند نیز از روال 

پیش آمده ناخرسند هستند«.
رئیس مجلس شورای اسلامی در 
ادامه سفر نخست وزیر کره به تهران را 

اقدامی مناسب در راستای ارتقای روابط 
دو کشور و حل مشکلات جاری خواند و از 
نخست وزیر کره جنوبی خواست راه حل 
فوری و عملی برای حل مشکل منابع 
ارزی ایران ارائه کند و پول های بلوکه شده 
جمهوری اسلامی آزاد شود. »چانگ سیه 
کیون« هم با اشاره به روابط تاریخی خوب 
دو کشور افزود: بدون شک رفت و آمد 
مقامات دو کشور سبب حفظ این روابط 
شده است؛ اما متأسفانه از سال 201۸ به 
بعد روابط دو کشور دچار مشکل شد که 
برای رفع آن تلاش می کنیم. نخست وزیر 
کره همچنین با علی لاریجانی، رئیس 
هم  اسلامی  شورای  مجلس  سابق 
دیدار کرد. لاریجانی در این دیدار ضمن 
خوشامدگویی به نخست وزیر کره جنوبی، 
بر توسعه روابط دو کشور در زمینه های 

گوناگون تأکید کرد.
پول های  درخصوص  همچنین  وی 
بلوکه شده در کره جنوبی خطاب به 
نخست وزیر این کشور اظهار داشت: منابع 
ما نزد بانک های کشور شما امانت بوده و 
دولت شما باید سعی کند نسبت به این 
موضوع امانتدار باشد. مشاور رهبر معظم 
انقلاب خطاب به نخست وزیر کره جنوبی 
افزود: باید هرچه سریع تر منابع ما آزاد 
گردد تا خدای ناکرده در روابط دو کشور اثر 
سوء نگذارد. نخست وزیر کره جنوبی نیز در 
این دیدار ضمن اظهار خرسندی از ملاقات 
با لاریجانی، قول داد در اسرع وقت راه حلی 
برای آزاد سازی منابع ایران توسط دولت 
کشور متبوع خود پیدا کند. وی همچنین بر 
ضرورت توسعه روابط درازمدت دو کشور 

در همه زمینه ها تأکید کرد.
چانگ روز دوشنبه به خبرنگارانی که 
وی را در این سفر همراهی می کنند، گفت: 
من قبلًا هم گفته ام که  این پول، پول ایران 
است و باید به صاحب آن برگردانده شود. 
بهتر است راهی پیدا کنید و سریع آن را 
برگردانید. وی افزود: انجام این کار به 
نفع کره جنوبی است و باید تلاش شود تا 
بر »محدودیت های مختلف« که مانع از 
آزادسازی این پول می شوند، غلبه شود. 
نخست وزیر کره جنوبی یادآوری کرد که 
مقامات ایرانی در دیدار با وی، ناامیدی 
خود را از بن بست در شرایط موجود ابراز 

داشته و خواستار راه حل سریع شده اند.

انتظار داریم که در آینده کریدور حمل ونقل بین المللی 
»شمال- جنوب« پایه ای برای ایجاد فضای حمل و نقلی- 

لجستیک و اقتصادی یکپارچه »بدون درز« از سواحل جنوبی 
ایران تا شهرهای شمالی روسیه گردد. حل چنین مسأله ای 

مخصوصاً پس از این که حادثه اخیر مسدود شدن کانال سوئز 
نیاز به مسیرهای زمینی امن برای حمل ونقل محمولات را 

اثبات نمود مهم می باشد
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تصمیم سخت برای انتخاب 
نامزد جانشینی »مرکل«

اعضای ارشد فراکسیون پارلمانی 
ائتلاف حاکم بر آلمان در حالی پشت 
نامزد  انتخاب  برای  بسته  درهای 
نهایی رقابت برای جانشینی »آنگلا 
مرکل« صدراعظم آلمان به بحث و 
تبادل نظر نشستند که هر یک از دو 
رقیب محافظه کار این ائتلاف عزمی 
راسخ برای شرکت در انتخابات ماه 

سپتامبر دارند.
منابع  نیوز«،  »یورو  گزارش  به 
پارلمانی آلمان اعلام کرده اند که 
اتحادیه  رهبر  سودر«  »مارکوس 
جلسه  این  در  مسیحی  سوسیال 
کرده  تأکید  برنامه هایش  اعلام  با 
حتی در صورت عدم حمایت حزب 
ائتلاف  کار  مسیحی،  دموکرات 
بدون مشکل ادامه خواهد داشت. 
اتحادیه  اما »آرمین لاشت« رهبر 
جلسه  این  در  مسیحی  دموکرات 
نمایندگی ائتلاف را تنها هدف خود 
اعلام کرده است. قرار بود نتیجه این 
نشست تا اواخر ماه آینده میلادی 
علنی شود اما رهبران محافظه کار 
از تسریع در تصمیم گیری شان خبر 
داده اند. دوران 16 ساله مرکل 5 ماه 
دیگر در حالی به پایان می رسد که 
محبوبیت حزب او در نظرسنجی های 
اخیر بشدت کاهش یافته و حزب 
سبزها به عنوان سخت ترین رقیب 

پیش رویشان است.
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نیویورک تایمز )امریکا(:
هند از جمله کشورهایی بود که 
بعد از شیوع ویروس کرونا، قرنطینه 
کاملی را اجرا کرد. این کار باعث شد 
آمار مرگ و میرها در این کشور پایین 
باشد اما ناگهان هم مردم و هم 
مسئولان دست از مراقبت کشیدند و 
این اقدام اشتباه باعث شد اکنون با 
حجم بالای مرگ ومیرها مواجه شود.

گاردین)بریتانیا(:
نیکولا استورجن، رهبر حزب ملی 
اسکاتلند در مصاحبه ای دیگربار بر 
امیال استقلال طلبانه اسکاتلندی ها 
تأکید کرد و گفت که دولت انگلیس 
تلاش های  مانع  نمی تواند  هرگز 
استقلال طلبانه اسکاتلند و حزب او 
شود و اگر مردم خواهان این مسأله 
پا  زیر  را  دموکراسی  نباید  شوند، 

بگذارد.

دیلی صباح )ترکیه(:
در  سه شنبه  روز  از  رمضان  ماه 
برخی مناطق جهان آغاز می شود 
حال  در  اکنون  هم  از  مسلمانان  و 
ماه  این  برای  خود  کردن  آماده 
هستند، اما برای دومین سال متوالی 
مسلمانان تحت شرایط کرونایی و 
موج جدید کووید19 نخواهند توانست 
کنار سفره های افطار به همراه اقوام 

نزدیک خود حاضر شوند.

مینه سوتا در خشم خشونت نژادی پلیس

انتقاد از صلاح جدید
با توجه به حضورم در خارج از کشور به عنوان مدیر منطقه ای شرکت 
هواپیمایی سوریه در لندن، جزئیات اخبار حزب و رویارویی های داخلی 
بر سر قدرت، جز اندکی به من نمی رسید. تا اینکه »کامل حسین« عضو 
رهبری قومی حزب، به خارج از کشور و لندن آمد، با این هدف که مسئولان 
شاخه های خارج کشور را از جریان امور در طول سال 19۶9 مطلع سازد، 
سالی که »صلاح جدید«؛ هنوز از نفوذ نامحدود در مؤسسه نظامی و حزبی 
برخوردار بود. با »کامل حسین« در خانه ام ملاقات کردم و گفت و گوی 
طولانی میان ما گذشت، کاملًا روشن بود که او به »صلاح جدید« همانگونه 
می نگرد که کمونیست ها به »لنین« در دهه 19۲۰ می نگریستند؛ نگاهی 
همراه با اعجاب و قداست بسیار. طبعاً در این خصوص دچار اختلاف 
نظر بودیم، چون من به قداست اشخاص باور ندارم و با وجود اطمینان به 
پاکی »صلاح جدید«، بر این باور بودم که او با تکیه بر برنامه هایی که حتی 
بلوک جهانی سوسیالیسم و در صدر آن »اتحاد شوروی«، با آن همراهی 
ایدئولوژیک و چپ گرایانه ندارد، کشور را در راه بن بست قرار داده است. 
ضمن اینکه معتقد بودم او هیچ تلاشی برای هر نوع گفت و گوی جدی و 
برابر با کشورهای اروپایی انجام نمی دهد؛ درباره تحولات داخلی حزب از 
سبک سری »سلیم حاطوم« و برخوردهای منفعلانه »عبدالکریم جندی« 
و سرنوشت »میشل عفلق« مؤسس حزب، که اگر او نبود؛ پوشش سیاسی 
برای انقلاب  »حزب بعث« فراهم نمی شد، سخن گفتیم. »کامل حسین«، 
همه انتقادات مرا با نیکدلی شنید و این یکی از مهم ترین امتیازاتی است 

که از قدیم در او دیده و یافته ام.

روایت گمشده
خاطرات یک دیپلمات
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غیبت مادورو از انظار عمومی
مخالفان بازی ای را شروع کرده بودند، بدون اینکه کوچکترین پیشرفتی حاصل 
کنند و این در یک حکومت دیکتاتوری، هرگز نمی توانست خبر خوبی باشد. 
اما این واقعیت که در یک دست از بازی موفقیتی حاصل نشده بود، با وجود 
ناامیدی ما، به این معنی نبود که ما کل بازی را باخته ایم. اکنون وظیفه مخالفان 
بود که بعد از زمین خوردن برخیزند، گرد و خاک از تن بزدایند و دوباره حرکت 
خود را از سر بگیرند. یکی از تأثیرات فوری این شکست این بود که تظاهرات 
بزرگی که گوایدو از قبل برای برگزاری آن در روز اول ماه مه برنامه ریزی کرده 
بود، آن قدر که انتظار می رفت گسترده نبود؛ هر چند که باز هم بسیار بزرگتر 
از راهپیمایی حامیان دولت بود. بسیاری از شهروندان که آشکارا درباره نحوه 
واکنش حکومت به حوادث روز قبل نامطمئن بودند از این که در خیابان ها 
حاضر شوند بیمناک و نگران بودند هر چند که تصویر مخابره شده از کاراکاس 
نشان می داد مردان و زنان جوان وابسته به گروه های مخالف رژیم، هنوز آماده 
جنگیدن هستند. آنها به خودروهای زرهی پلیس که تلاش می کردند مانع از 
حرکت معترضان شوند، حمله ور می شدند. گوایدو نیز در بین جمعیت بود و 
در تمام طول روز یا سخنرانی می کرد یا در حال صحبت با اقشار مختلف مردم 
بود. او چندین بار خواستار ادامه اعتراضات مردمی و تداوم اعتصاب اعضای 
اتحادیه های صنفی بخش های عمومی و دولتی شد. او موفق شده بود در برخی 
بخش ها حمایت دیرینه اتحادیه های صنفی و کارگری از جنبش چاویستا را 
بشکند، جنبشی که یکی از حامیان اصلی مادورو به حساب می آمد. وضعیت 
نابسامان اقتصاد ونزوئلا این پیام را حتی برای کارکنان بخش های دولتی داشت 
که تا تغییر مهمی رخ ندهد، اوضاع بهتر نخواهد شد. برخلاف گوایدو، مادورو 
همچنان از انظار عمومی غایب بود. او احتمالاً در همان پایگاه فورته تیونا تحت 
محافظت و مراقبت قرار داشت و حتی گفته می شد مشغول مقدمه چینی برای 
بازداشت های گسترده ای بود که گروه های مخالف دولت و مردم عادی نگران 

آن بودند اما خوشبختانه هرگز اتفاق نیفتاد.

 اتاقی که در آنجا 

اتفاق افتاد

 خاطرات 453 روز 223
حضور در کاخ سفید

جان بولتون / مشاورامنیت ملی سابق ترامپ / مترجمان: مسعود میرزایی و بهجت عباسی

2

ـی
رق

پاو

خشونت های نژادی  بنفشه غلامی/ 
در امریکا فارغ از اینکه چه کسی 
رئیس جمهوری است، همچنان 
جریان دارد. در کمتر از سه ماه پس 
از آنکه »جو بایدن« با شعارهایی 
در حمایت از سیاه پوستان امریکا 
وارد کاخ سفید شد و در حالی که 
مینه سوتا در التهاب برپایی دادگاه 
افسری که موجب مرگ جورج 
فلوید شد، به سر می برد، یکشنبه 
سفید پوست  پلیس  یک  شب، 
امریکا یک بار دیگر به روی یک 
جوان سیاه پوست آتش گشود و 
موجب مرگ او شد. قتل »داونت 
دوایت« ۲۰ ساله موجب از سر گیری 
تظاهرات ضد نژادپرستی درامریکا 
شده است. به گزارش سایت شبکه 
خبری »سی ان ان«، یکشنبه شب 
پس از کشته شدن »داونت دوایت« 
در جریان تیراندازی پلیس و سپس 
تصادف خودروی او، صدها نفر از 
معترضان به خشونت پلیس سفید 
پوست امریکا علیه سیاه پوستان، 
در مینیاپولیس دست به تظاهرات 
زدند. با افزایش شمار معترضان، 
گارد ملی مینه سوتا به این منطقه 
اعزام شد تا معترضان را متفرق 
کند. اما این اقدام به درگیری هایی 
بین معترضان و گارد ملی امریکا 
انجامید. بنا بر این گزارش پلیس 

مینه سوتا اعلام کرده است، این 
واقعه پس از آن رخ داد که پلیس 
راهنمایی و رانندگی، خودروی این 
جوان سیاه پوست را به دلیل تخلف 
متوقف می کند و سپس با توجه به 
تعداد خلاف های رانندگی »رایت« 
تصمیم به بازداشت او می گیرد. 
»رایت« که به همراه نامزدش بوده 
است، وحشت کرده و تلاش می کند 
با سوار شدن بر خودروی خود از 
محل فرار کند. پلیس به سمت او 
تیراندازی می کند و خودرو دچار 
نهایت  در  و  می شود  تصادف 
پیش از رسیدن نیروهای امدادی، 
به خاطر صدمات ناشی از گلوله 
جان می سپارد. مادر »رایت« نیز 
به »سی ان ان« گفته است: »پسرم 
کرده  متوقف  را  او  پلیس  وقتی 
بود، با من تماس گرفت و گفت 
پلیس به خاطر اینکه خوشبو کننده 
هوا را از آیینه عقب خودرو آویزان 
کردم، خودرو را نگه داشته است. 
بعد صدایی را شنیدم که به پسرم 
می گفت موبایل را کنار بگذارد. چند 
دقیقه بعد وقتی تماس گرفتم، 
گفت  و  داد  پاسخ  پسرم  نامزد 

»داونت« تیر خورده و مرده است.«
رویداد  این  از  پس  بلافاصله 
معترضان به خشونت های پلیس 
اضطراری  اعلامیه  به  بی توجه 

شهرداری درباره منع رفت و آمد 
به  دوشنبه،  صبح   6 ساعت  تا 
خیابان های مینیاپولیس رفتند. به 
رئیس  هارینگتون«،  »جان  گفته 
بخش امنیت عمومی مینه سوتا 
تعداد معترضان در همان ساعت 
اولیه به 1۰۰ نفر رسید و پس از آن 
۲۰۰ نفر به آنها اضافه شدند و به 
سمت اداره مرکزی پلیس بروکلین 
حرکت کردند. به گفته او معترضان 
اقدام به پرتاب سنگ و دیگر اشیا 
پلیس  اداره  ساختمان  به سمت 
کردند و صدای شلیک گلوله هایی 

نیز شنیده شد. 
از  دیگری  گروه  او  به گفته 

معترضان نیز به یک مرکز خرید 
هجوم برده و به فروشگاه های این 
مرکز حمله کردند. این تظاهرات 
تا پاسی از شب ادامه پیدا کرد. به 
نوشته روزنامه »گاردین«، با افزایش 
شمار معترضان و حملات به اموال 
عمومی، پلیس امنیتی امریکا اقدام 
به شلیک گاز اشک آور و گلوله های 
را  معترضان  تا  کرد  پلاستیکی 
هرچند  معترضان  کند.  متفرق 
به  و  پراکنده شده  یکشنبه شب 
خانه های خود رفتند، اما دیروز نیز 
به اعتراض های خود ادامه دادند. 
در پی این رویداد مسئولان شهری 
بروکلین  مدارس  کردند،  اعلام 

روز دوشنبه تعطیل هستند و به 
نیروهای پلیس فرمان آماده باش 
رویدادهای  با  همزمان  دادند. 
مینه سوتا، در ویرجینیا نیز »نازاریو 
پلاک«، ستوان سیاه پوست ارتش 
و  راهنمایی  افسر  دو  از  امریکا 
رانندگی این ایالت شکایت کرد و 
خبر داد، این دو افسر هنگامی که 
او لباس نظامی نیز به تن داشت، 
و  کرده  متوقف  را  وی  خودروی 
سپس به سمت او اسلحه کشیدند 
و به صورتش گاز فلفل پاشیدند. 
او گفته است: »آنها به صورتم گاز 
فلفل پاشیدند و سپس مرا به روی 
زمین انداخته و دستبند زدند، بدون 
اینکه توضیح خاصی بدهند. سپس 
اندکی بعد باز هم بدون توضیحی 

مرا رها کردند.«
کشته شدن »داونت رایت« و 
حمله به »نازاریو پلاک« حاکی از 
آن است که خشونت علیه نژادهای 
غیر سفید در امریکا همچنان ادامه 
منتظر  رسانه ها  دیشب  تا  دارد. 
واکنش »جو بایدن« در قبال این 
 رویدادها بودند تا ببینند او که با رأی 
امریکا  پوستان  سیاه  درصد   87
مقابل »دونالد ترامپ« به پیروزی 
رسید، تا چه حد متفاوت از سلف 
خود در کشته شدن »جورج فلوید« 

عمل خواهد کرد.

A
P

O
F

F
IC

IA
L

 W
H

IT
E

 H
O

U
S

E

برزیل در آستانه تلخ ترین تراژدی انسانی
گروه جهان/ برزیل در حالی در جولان بی رحمانه ویروس کرونا، با حجم بالای 
قربانیان و تکمیل ظرفیت بیمارستان ها روبه رو شده که گرسنگی و فقر غذایی 
نیز بحرانی دیگر را پیش روی مردم این کشور قرار داده است. به گزارش شبکه 
خبری الجزیره، براساس مطالعات جدید مؤسسات برزیل حدود 19 میلیون 
برزیلی از زمان شیوع کرونا با گرسنگی دست و پنجه نرم می کنند این در حالی 
است که نزدیک به 117 میلیون نفر -بیش از نیمی از جمعیت این کشور- در 
تأمین مایحتاج غذایی خود مانده اند. کارشناسان آمار بالای بیکاری ناشی از 
شیوع کرونا، قطع یا کاهش برنامه های اجتماعی و افزایش سرسام آور قیمت 
مواد غذایی حیاتی را عمده دلیل مشکلات اخیر این کشور عنوان کرده اند. 
»رناتو مألوف«، رئیس بخش مؤسسه تحقیقاتی امنیت غذایی برزیل معتقد 
است: »این تراژدی قابل پیش بینی بود و بدون شک روزهای بدتری نیز در 
انتظار مردم است.«  »الکساندر پادیلا« یکی از اعضای کنگره برزیل معتقد 
است: »فقر و گرسنگی و نبود مواد غذایی لازم سبب ضعف سیستم ایمنی 
بدن و آسیب پذیری بیشتر در برابر کرونا می شود. این ترکیب دردناک وقایع 

می تواند تلخ ترین تراژدی انسانی تاریخ برزیل را رقم بزند.« 



 

کرونا  چهارم  موج  طغیان 
کرونایی  قرمز  شهرهای  همه  در 
آمار  پیاپی  رکوردشکنی های  و 
در  کووید19  به  ابتا  و  مرگ و میر 
حل  راه  یک  تنها  فعلی  شرایط 
قرار  شهروندان  روی  پیش   را 
مو به موی  اجرای  است؛  داده 
شیوه نامه های بهداشتی. با وجود 
این و اعمال تعطیلی های سراسری 
عده ای با نقض قوانین و برپایی 
میهمانی و دورهمی و ادامه مشاغل 
به  زیرزمینی  و  پنهانی  شکل  به 
که  شده اند  بدل  پروتکل شکنانی 
هیچ قاعده و قانونی را بر نمی تابند؛ 
همین هایی که به محض اینکه مرگ 
سراغ اعضای خانواده شان می آید 
سیاستگذاران  گردن  را  تقصیرها 
روش های  نبود  از  و  می اندازند 
سفت و سختگیرانه ناله می کنند. در 
این زمینه با دکتر تقی آزاد ارمکی 
دانشگاه  استاد  و  جامعه شناس 

گفت و گو کردیم که می خوانید:
ë  ما وارد پیک چهارم کرونا شده ایم

که هر روز آمارهای ترسناکی از روند 
مرگ و میر در کشور از زبان مسئولان 
به گوش می رسد، اینکه بزودی تهران 
سیاه خواهد شد مسأله جدی است، با 
همه اینها بسیاری از کارشناسان حوزه 
سلامت مردم را در نقض پروتکل های 
بهداشتی مقصر می دانند و در مقابل 
مردم در شبکه های اجتماعی تناقض 
در سیاستگذاری ها و دولت را عامل 
افزایش مرگ و میر و قرمز شدن شهرها 
می دانند. شما در این باره چه نظری 

دارید؟
ما اگر بخواهیم مدنی عمل کنیم 
باشد،  دولت همه کاره نمی تواند 
وقتی کم می آوریم و به مشکلی 
تازه  آن وقت  برمی خوریم  جدی 
نقش بیشتر را به دولت می دهیم و 
انتظار داریم که دولت، پیشگیری، 
مداخله، کنترل و نظارت کند این 
فی الواقع  دارد  وجود  که  چیزی 
باید خواسته و نیاز عمومی و مدنی 
جامعه باشد، جامعه باید به این 
سطح از آگاهی برسد که با نظارت 
و مراقبت دولت داوطلب کاهش 
بشود.  هم  اجتماعی  نابسامانی 
فرض کنیم اگر جامعه ای بودیم که 
دولت مان ضعیف تر بود آیا نباید 
روزانه میزان بیماری و فوتی هایمان 
به مرز دو هزار نفر برسد؟ جایی مثل 
امریکا هم که دولت امکانات قوی 
و پلیس قدرتمند دارد باز همین 
اتفاق می افتد ما می بینیم که تعداد 
کشته های کرونا در امریکا بسیار بالا 
است. پس برگردیم و بحث را به 
سمت دیگر ببریم که مبتنی است 
اینکه جامعه  بر فهم عمومی و 
مورد  در  دقیق  و  روشن  قضاوت 
بیماری کرونا ندارد. متأسفانه مردم 
ایران داوطلب مرگ هستند یعنی 
با مرگ مشکلی ندارند، به لحاظ 
تاریخی پدیده مرگ در ایران عجیب 

و غریب است. تا دیروز این مسأله 
خودش را در مورد بیماری ها نشان 
رانندگی  حوادث  در  بعد  می داد 
نشان داد و حالا در کرونا خودش 
را نشان داده است، لذا کم اهمیت 
شدن جان آدمی در ایران مسأله 
اساسی است. بنابراین به جای اینکه 
سراغ دیدگاه هایی برویم که دولت 
قدرتمند را برای کنترل و مداخله 
و نظارت مورد محوریت قرار دهد، 
که  برویم  گزاره هایی  سراغ  باید 
اهمیت بهداشت و جان و زیست 
را مهم کند. ما این را نداریم. شاید 
کسی حرف های مرا نقد کند و بگوید 
فانی در امریکا که اهمیت جان زیاد 
است چرا آنجا هم تعداد کشته های 
کرونا بالاست؟ علت مرگ ومیر 
بالا در امریکا به انزوای اجتماعی 
بر می گردد، در امریکا 350 میلیون 
نفر در کنار ساختار های قدرتمند 
وجود دارد اما افراد تنها هم زیاد 
هستند. در ایران ما هنوز به ظهور 
انزوای فردی اجتماعی نرسیدیم که 
بگوییم 85 میلیون آدم تنها داریم، 
ما هنوز اجتماعات داریم، هنوز هم 
گروه های اجتماعی و باهم بودن 
داریم، هنوز خانواده داریم، پس 
مرگ ما ریشه اش در باهم بودن 
و باهم زیست کردن و کم اهمیت 
بودن زندگی است. بنابراین وقتی 
اهمیت  و  می کنیم  زیست  باهم 
زندگی هم کم می شود آن وقت 
انتقال بیماری هم پیش می آید پس 
باید به جای اینکه دولت را دعوت 
کنیم مداخله کند و در پارک بایستد 
یا جلوی در خانه ها پلیس بگذارد و 
اجازه ندهند مردم بیرون بیایند یا 
دستگیرشان کنند و صورت شان را 
بپوشانند )یا حتی در فضای مجازی 
دیدم در برخی کشورها هر کسی 
که ماسک نزده بود تنبیه می شد( 
به جای اینکه سراغ این رفتارهای 
تنبیهی برویم، باید سراغ دفاع از 
طولانی  و  عمر  اهمیت  و  زندگی 
بودن عمر برویم. به نظرم این 

مسأله گمشده در ایران است.
ë  شما با این موضوع موافقید که

گفته می شود مردم مقصر اصلی 
پیک چهارم کرونا هستند یا اینکه 
نمی کنند  رعایت  را  پروتکل ها  مردم 
و حتی با وجود مداخلات سختگیرانه 
دستورالعمل ها  مردم  که  مادامی 
را جدی نگیرند همچنان با روند 
خواهیم  مواجه  مرگ و میر  افزایشی 
بود. با وجود گذشت یک سال از 
پاندمی، شما نقش مردم را در کاهش 

بار اپیدمی چقدر مؤثر می دانید؟
به اعتقاد من عملکرد دولت در 
مواجهه و مدیریت بیماری کرونا و 
همچنین ستاد ملی مقابله با کرونا 
تا حدودی خوب بوده اما واقعیت 
جای  به  ایران  در  ما  است  این 
دولت، نظام سیاسی داریم. وقتی 
در راهپیمایی 22 بهمن به رئیس 
دولت ناسزا می گویند یا رسانه ملی 
صبح تا شب دولت را تضعیف 

می کند این دولت که نمی تواند کاری 
کند هر چند که سختگیرانه ترین 
پروتکل ها را هم اعمال کند. به نظرم 
دولت همین که در شرایط فعلی 
حقوق کارمندانش را می دهد یا در 
خیابان ها پلیس می گذارد کار بزرگی 
را انجام می دهد، از طرفی بخشی از 
مردم هم مهمترین دستورالعمل ها 
را اجرا می کنند یعنی زیاد دست 
بغل  را  همدیگر  نمی دهند، 
نمی کنند و تا حدودی هم ماسک 
می زنند اما تا زمانی که همه رعایت 
نکنند و ماسک نزنند و همدیگر را 
بغل کنند دولت نمی تواند کاری 
کند. آن چیزی که وجود دارد حلقه 
گمشده زنجیره اجتماعی فرهنگی 
و اهمیت زندگی در ایران است. ما 
مردم نیامده ایم که زندگی کنیم ما 
آمده ایم که هرچه زودتر بمیریم و 
چون باید زودتر بمیریم پس کرونا 
این کار را می کند، تا دیروز حوادث 
رانندگی عامل مرگ بود قبل تر هم 
بیماری های واگیر دیگر و گرسنگی 
بود. به همین دلیل است که در 
هم  اقتصاد  و  دموکراسی  عرصه 
دچار یکسری گرفتاری ها هستیم، ما 
اهل زندگی نیستیم، وارد فضا های 
دیگر شده ایم که چندان مناسب 
نیست. اگر اهل زندگی بودیم که 
دولت  کارمند  یا  بانکدار  و  تاجر 
اختاس نمی کردند، متأسفانه ما 
در  روز  هر  و  نیستیم  زندگی  اهل 
اخبار می شنویم که هر کسی هر چه 
دستش آمد بر می دارد و می برد، این 

جامعه غارت زده است.
ë  شما به اهمیت عمر و زندگی اشاره

کردید، از طرفی مردم خسته شده اند 
و نگرش روشنی نسبت به آینده در 
شرایط فعلی ندارند و گمان می کنند 
کرونا به این زودی ها دست بردارشان 
نیست و تا زمانی که واکسیناسیون 
اتفاق نیفتد نمی توانند برای مدت 
نامعلوم با سبک زندگی جدید کنار 

بیایند.
کنید،  رها  را  تبلیغات 
واکسیناسیون در بسیاری از کشور ها 
حتی  است  نشده  انجام  هنوز 
کشورهایی که واکسن را تولید هم 

کرده اند هنوز همه جمعیت شان 
واکسن نزده اند.

ë  به نظر می رسد خیز چهارم کرونا و
قرمز شدن تعداد بی شماری از شهرها 
فضای اجتماعی و اقتصادی کشور 
را دچار چالش جدی کرده و با توجه 
به اعمال تعطیلی سراسری هنوز 
بخش عمده ای از مردم این مسأله 
را جدی نگرفته اند و کماکان با نقض 
ادامه  خود  فعالیت  به  محدودیت ها 
می دهند، شما دلایل همراهی مردم 
در مواجهه با کرونا را در چه می بینید؟
این بحث وجوه متعدد دارد، یک 
وجه این است نظام سیاسی قدرت 
اعمال قدرت و توانایی ندارد. اگر 
داشته  مشروعیت  سیاسی  نظام 
باشد ولی ابزار نداشته باشد اعمال 
کند جامعه نسبت به آن واکنشی 
نشان نمی دهد، شما قصه ارزاق 
عمومی و مرغ را نگاه کنید هر روز 
دولت وارد می شود اما هیچ وقت 
اعمال قدرت نمی کند چون ابزار 
ندارد. کرونا هم همین طور است، 
امروز مرگ و میر زیاد می شود و از 
مردم می خواهد در خانه بمانند 
اما از آن سو مردم می گویند؛ از کجا 
معلوم علت مرگ و میر ما باشیم. 
بحث دوم؛ ما در ایران عادت کردیم 
هیچ چیز را جدی نگیریم همان طور 
که پیام و مفهوم جنگ، انقاب، 
و  شهری  زندگی  زلزله،  و  سیل 
خشکسالی را جدی نگرفته ایم برای 
همین در ایران هر کسی دنبال این 
است گذران راه خودش را پیدا کند 
یعنی هر فردی در ایران یک راه حل 
برای برون رفت از مشکات شخصی 
هم  را  کرونا  و  است  کرده  پیدا 
همین طور نگاه می کنند. در ایران 
همه آدم ها به لحاظ فردی راه حل 
انتخاب می کنند، در مورد  فردی 
کرونا همه فکر می کنند به لحاظ 
فردی راه مقابله فردی و برون رفت 
را پیدا کرده اند یا رعایت می کنند یا 
نمی کنند، انتخاب راه حل های فردی 
بدترین مسأله ای است که در جامعه 
ایرانی اتفاق می افتد. آدم ها مسائل 
را فردی کرده اند و راه حل ها و شیوه 
مقابله شان با کرونا نیز فردی شده 

است، مشکل عمده در بحث کرونا 
و  کردن  و بی اعتنایی  ساده انگاری 
جدی نگرفتن و انتخاب راه حل های 
برای  همین  برای  است،  فردی 
اراده جمعی شکل  با آن  مقابله 
نمی گیرد و نمی توانیم کار را پیش 
ببریم. فقدان اراده جمعی موجب 
شده آسیب هایی را در سطح کلی و 

حتی سطح فردی ببینیم.
ë  همان طور که اشاره کردید انتخاب

شکل گیری  جای  به  فردی  راه حل های 
اراده جمعی در مواجهه با پدیده 
کرونا تک تک شهروندان را به سمت 
عادی انگاری سوق داده است، به 
نظر شما این اتفاقات ناشی از چه 

تغییراتی است؟
ببینید وقتی پدیده ای استمرار پیدا 
می کند حساسیت خیلی زیادی را 
ایجاد نمی کند در نتیجه جنبه عادی 
به طور  ایران  مردم  می کند،  پیدا 
هم اینک  و  داده اند  کشته  روزمره 
نزدیک به 65 هزار انسان ایرانی 
این  شده اند،  فوت  مدت  این  در 

ارقام رسمی است. مردم احساس 
می کنند اتفاقی که نیفتاده یکسری 
آدم مرده اند و مرگ سرنوشت ما 
ایرانیان است ما همین طوری پیش 
می رویم حالا یا از کرونا یا به خاطر 
تصادف می میریم، این همان چیزی 
است که جنبه روزمرگی پیدا کرده 
است و آدم ها متناسب با این سبک 
زندگی طراحی کرده اند. از طرفی 
مسئولیت پذیری در افراد کم شده، 
کار جدی انجام نمی دهند برای مثال 
تعطیلی اعمال می شود و یک دفعه 
باید مغازه ها را ببندند اما برخی 
همه  تا  می گردند  فرصت  دنبال 
ضرر و زیان شان را برطرف کنند. اگر 
قانون در کشور به درستی اجرا می شد 
بعداً  و  بودند  قاعده مند  افراد  و 
فرصت پیدا می کردند از طریق وام 
مشکات اقتصادی شان را حل کنند 
این اتفاقات نمی افتاد. چون اینها 
فرصت طلبی  دنبال  افراد  نیست 
دستورالعمل ها  گرفتن  نادیده  و 
هستند. برخی سخنرانی می کنند و 
همه تقصیرها را می اندازند گردن 
در  می دهد  نشان  اینها  دیگران. 
وجود  مشکل  مسأله  سازماندهی 
درخشانی  حرف های  اینکه  دارد، 
بزنیم و بگوییم مردم نمی فهمند 
این درست نیست، ما نمی توانیم 
در  بزنیم  قهرمانانه  حرف های 
حالی که امکانات دست مان است و 
همه چیز را بیندازیم گردن دیگران. 
وزارت بهداشت باید شیوه هایش را 
پیدا کند، هیچ کسی حق ندارد نقش 
قهرمان را بازی کند. از نظام سامت 
هم کار شاخصی ندیده ایم. در حالی 
که رهبری گفتند به حرف وزیر گوش 
کنید، کل صدا و سیما نیز بیشتر محل 
وزارت بهداشتی ها بوده یعنی ابزار 
رسانه ای هم داشته اند اما چرا این 

چنین نشد؟ 

» اسماعیل آباد« جابه جا می شود
طرح هایی برای بازآفرینی و ساماندهی سکونتگاه های حاشیه ای قم
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اتخاذ تدابیر تشویقی به مردم در مقابله با کرونا

ساختار طبیعت انسان یا ماهیت تکاملی انسان براساس ماندن در خانه، در 
قرنطینه بودن یا در سکنی بودن نیست. زندگی شهری انسان به شکل مدرن 
از حدود یکصد و ده یا بیست سال پیش آغاز شده است و شاید بزرگترین 
شهر جهان، شهری مثل لندن بوده با یک میلیون جمعیت که یک فرد در 
یک ساعت می توانسته شمال و جنوب، غرب و شرق این شهر را طی کند. 
بنابراین انسان چیزی در حدود 99.7 درصد عمر خودش را در روستاها در 
عشیره ها و در جلگه ها به صورت گروهی و دسته جمعی زندگی کرده است. 
بنابراین زندگی مدرن شهری که انسان طی یکصد و بیست سال تجربه کرده 
پدیده ای است که خیلی با ماهیت تکاملی انسان جور در نمی آید. آنچه شاید 
بتواند اضطراب انسان را کاهش دهد و او را با سبک زندگی مدرن شهری 
سازگار کند، تعامل و روابطی است که با اطرافیان خودش دارد. یعنی روابطی 
که با خانواده اش، خویشاوندان، دوستان وهمکاران خود دارد. طبیعتاً ماندن 
در خانه و قرنطینه کردن واکنش های روانی را در افراد ایجاد می کند که این 
واکنش های روانی می تواند با خشونت با پرخاشگری با اعتراض و حتی 
افسردگی همراه باشد. آنچه حکمرانان و سیاستمداران  باید در نظرداشته 
باشند، استفاده از تکنیک های طراحی محیط است. شما با استفاده از طراحی 
محیط و مدیریت محیط می توانید مردم را برای در خانه ماندن مجاب کنید؛ 
یعنی برای آن ماهیت تکاملی کاری که می شود انجام داد، طراحی محیط و 
اجبار افراد برای در خانه ماندن است و از طرفی ارائه مشوق های لازم به مردم 
است. مثاً اینکه رسانه های اجتماعی مثل صداوسیما از نوستالژی های مردم 
در ایام تعطیلی استفاده کنند. منظور کارهای کم هزینه است. برای مثال 
صداوسیما برنامه ای تهیه می کند به نام خندوانه یا دورهمی که از شبکه های 
مختلف پخش می شود و برای این برنامه ها میلیون ها تومان هزینه شده است.
 اما برنامه هایی که برای مردم جنبه نوستالژی دارد و در آرشیو صداوسیما 
وجود دارد شاید با اندکی سانسور مختصر و یک کوتاه کردن قابل پخش شود 
یا شبیه آنها بسازیم برای افراد و به شیوه های مختلف مردم را سرگرم کنیم. 
برای اینکه این در خانه ماندن و این قرنطینه شدن باعث بروز واکنش های 
روانی واختافات خانوادگی می شود. در واقع ما با طراحی محیط کاری انجام 
دهیم که افراد در خانه بمانند یا مشاغل تعطیل شوند. سیستم های حمایتی 

مانند حمایت های مالی، حمایت های اقتصادی برای مردم ایجاد کنیم. 
همین طور رسانه ها می توانند نقش سرگرم کننده خودشان را در قالب 
کمپین های فضای مجازی ایفا کنند و برای کاهش واکنش روانی مردم به 
کار گیرند. نتیجه اینکه به هر حال در خانه ماندن با رویکرد تکاملی مردم 
جور در نمی آید و این وظیفه مدیریت و حاکمیت است که با طراحی محیط 
با ارائه تقویت ها، جریمه ها و کنترل ها بحث کرونا را مدیریت کنند و برای 
اینکه واکنش روانی مردم به حداقل برسد و بتوانند پروتکل ها را رعایت 
کنند تدابیر تقویت کننده، پاداش دهنده و تدابیر منفی مثل جریمه و 
تقویت های منفی را برای مردم ارائه کنند. به این معنا که اگر فکر کنیم که 
مردم با توصیه، دستورالعمل های پیشگیری از کرونا را رعایت می کنند این 
خاتمه دادن به یک احساس پیچیده شناختی و ذهنی انسان است. طبیعتاً 
اگر مردم با توصیه رعایت می کردند، همه مردم رستگار بودند همه مردم 
جایگاه شان در بهشت بود همه مردم عدل و داد را رعایت می کردند و ده ها 

موارد مشابه دیگر.

گفت و گو با تقی آزاد ارمکی جامعه شناس درباره مسئولیت اجتماعی دولت و مردم در برابر مقابله با موج چهارم کرونا

جامعه ایرانی باید با نظارت دولت داوطلب کاهش نابسامانی اجتماعی شود
فریبا خان احمدی 

خبرنگار
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مجید صفاری نیا 
رئیس انجمن روانشناسی ایران

با گذشت تنها یک هفته از پایان 
تعطیات نوروزی بهار قرمز کرونایی 
در کشور آغاز شده است تا جایی که  
آمار مرگ ومیر های کرونایی  دیروز 
با  و  زد  رکورد  بار  چندمین  برای 
فوت 274 بیمار جدید، رقم تعداد 
نفر  هزار   65 مرز  به  جانباختگان 
نزدیک شد، ازطرفی روند رو به رشد  
تعداد مبتایان نیز بسیار نگران کننده 

است. 
تنها در دو هفته گذشته آمار بیماران 
مبتا به کرونا به دو برابر رقم روزهای 
در  است،  رسیده  فروردین  نخست 
به روز  بیست وچهار ساعت منتهی 
گذشته 23 هزار و سیصد و یازده بیمار 
جدید در کشور شناسایی شدند که 
حال دو هزار و 884 نفر از آنان وخیم 
گزارش می شود، این در حالی است که 
تخت های آی سی یو در بیمارستان ها 
و  شدند  کرونایی  بیماران  از  مملو 
رؤسای دانشگاه های علوم پزشکی به 
فکر وارد کردن تخت های جدید به مدار 

درمانی هستند. 
هم اینک 4 هزار و 440 نفر از بیماران 
در تخت های مراقبت ویژه قرار دارند. 
طغیان موج چهارم کرونا روزبه روز به 
تعداد شهرهای قرمز اضافه می  کند. 

دیروز همچنین رکورد تعداد شهرهای 
قرمز کرونایی نیز شکست و عدد 295 
شهرستان قرمز، نقشه کرونایی کشور 
را آتشین کرد و 99 شهرستان به رنگ 

نارنجی درآمدند. 
که  این است  نکته قابل توجه 
آبی  تنها 9 شهرستان در وضعیت 
در  هم  شهرستان   45 و  دارند  قرار 
اما در  شرایط زرد کرونایی هستند، 

این حال، اوضاع تهران به عنوان 
وخیم تر  کشور  اپیدمیولوژی  قلب 
گزارش می  شود. دیروز مقامات وزارت 
بهداشت و ستاد کرونای تهران از سیاه 
شدن نقشه کرونا در تهران خبر دادند، 
گمانه زنی ها نشان می دهد هفته آینده 

بسیار نگران کننده تر خواهد بود. 
این مورد خبر  علیرضا زالی در 
بار تمامی  برای نخستین  می  دهد 

قرمز  وضعیت  در  استان  شهرهای 
قرار گرفته اند. نرخ رشد افزایش امواج 
بیماری با سرعت بسیاری اتفاق افتاده، 
در تهران بیماران اغلب به سوشه 
انگلیسی مبتا هستند و رکوردشکنی 
اتفاق  سرپایی  مراجعه  حوزه  در 

بی سابقه ای را رقم زده.
 تنها در یک روز گذشته 19 هزار بیمار 
کرونایی در تهران به مراکز درمانی 
مراجعه کردند که عدد قابل توجهی 
از برخی  زالی  این  با وجود  است، 
دستگاه ها بویژه بخش های خصوصی 
در عمل نکردن به مصوبات ستاد 
ملی کرونا ابراز گایه می  کند. او هشدار 
می دهد هیچ نقطه امن و غیرآلوده در 
تهران وجود ندارد و لذا نقاط  پرازدحام 
شهری از نقاط اصلی انتقال ویروس 
هستند. توصیه ها بر این نکته تأکید 
دارند هفته آینده موج سنگین تری از 
بستری ها را در تهران شاهد خواهیم بود 
و باید محدودیت ها در تهران با جدیت 

اعمال شود.
همچنین فرمانده انتظامی تهران 
بزرگ هم گفت: به دو هزار واحد 
صنفی متخلف از گروه سه و چهار 
محدودیت های  مشمول  مشاغل 

کرونایی هشدار و تذکردادیم.

افزایش آمار فوتی های کرونایی و شهرهای قرمز در کشور
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محمد معصومیان
گزارش نویس

 ارقام 1 تا 9 را طوري در خانه هاي سفید قرار دهید كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع هاي كوچك 3 در 3 یكبار دیده شود
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   افقي: 
1- اصرار- حیرت انگیز

2- دوربین اينترنتي- از اقسام سه گانه 
حج- مشت و مال

3- بالاتر از ستوان يکم و پايین تر از سرگرد- بوي خوش- 
متولد شده

4- ساز زخمه اي- پول »ژاپن«- محبت- برکت برنج
5- والده- در حال سوختن- تیره روزي، بیچارگي

6- جمع وزن- مطلع، مستحضر- آش
7- حاجت- گلزن ايراني »ماريتیمو«- گروه مردم 

چادرنشین
8- بارانداز- انعکاس صدا- از درختان

9- شهر عادت!- دارايي کسي- رشک برنده
10- درونمايه- طلايي- سرنگون

11- آبريزش و گرفتگي بیني- مشورت- ويتامین جواني
12- هنر، ترفند- پرس مارک زني- اثر چربي بر لباس- 

دست نخورده
13- نزديکي در منزلت- حنا- مرکز حکومت سامانیان

14- سخنان منظوم- حیوان دست آموز- ناز کننده
15- اثر تاريخي »اصفهان«- اخطاريه

 عمود ي: 
1- رنجي فراوان بردن براي نیل به مقصودي- برش 

خربزه
2- پافشاري و سماجت- جمع رسم- چاق

3- انديشمند- شل- ساک خريد
4- شبکه تلويزيوني- پرسش- سخن زيرلبي از خشم- 

کچل
5- اخبار انگلیسي- دو خط يک زاويه- عید سال نو 

ويتنام
6- برهنه- زد و خورد- دوري از آسیب و گزند

7- کشوري در خاورمیانه- روي خط بودن در فضاي 
اينترنت- تیز

8- تکان خودماني- از اعداد ترتیبي- مستعمل
9- کفالت- الهه موسیقي- رشته کوه اروپايي

10- نرم افزاري براي تلفن هاي هوشمند- جلوي مو- 
دهان کجي

11- مردمک- رياضي دان فرانسوي- سوار
12- پرنده گشوده!- میوه بهتر!- جمع وحش- لغزش، 

زلت
13- اسیري و گرفتاري- سهل- صدا و فرياد

14- بیابان، دره- کسي که خويشاوند و يار و ياور نداشته 
باشد- وادار کردن

15- عبور صفوف منظم نظامي- دسري محبوب

   افقي: 
1- اثر باستاني »دره شهر«- اشیای 

عتیقه
2- از مهلکه جان سالم به در بردن- سرمربي فرانسوي 

تیم ملي عربستان- زيرشلواري
3- دهلیز- بزرگ عامیانه- يار بیل!

4- امیدواري- آخرين نازي- زينت پر کاربرد لباس- 
ضمیر بي حضور

5- يار آشغال!- کثیف- پیگیري احوال کسي
6- نزديک کردن- از مصالح ساختماني- خمره بزرگ

7- کرم کدو- نوعي قیچي- خوب و شاد
8- قله البرز مرکزي- مشورت- جنگل شمالي

9- رودي که به سن می ريزد- منطقه زيباي »خوی«- 
شیشه مرغوب

10- پول »ژاپن«- آرامش و بي حرکتي- خوراکي از 
اسفناج

11- کافه فرنگي- نوعي بلیت- از مواد آرايش مو
12- بدن- خوب- بله آلماني- اثر »دافنه دوموريه«

13- سیاهي شهر از دور- توان- نصف صورت
14- زير مجموعه اي از شرکت تويوتا- محل آکروبات- 

آتش شعله دار
15- اثر باستاني استان »خراسان رضوی«- بنیانگذار 
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ننویس حرف بزن
 کلاب هاوس؛
 گسترش گفت و گوی اجتماعی يا تک گويی؟

پرسروصداترین شبکه اجتماعی این 
روزها، اپلیکیشنی است که به سرعت 
در  را  خود  جای  فراوان  حاشیه  با  و 
فضای مجازی ایران باز کرده است. 
کلاب هاوس مانند خانه ای بزرگ پر از 
اتاق های مجزا و متفاوت با موضوعات 
از  آن  در  که  اتاق هایی  است؛  متنوع 
بازی کردن و تعریف کردن خاطرات 
ترسناک تا گفت و گوی وزیر امور خارجه 
با  پاسخ  و  پرسش  جلسه  و  کشور 
نامزدهای ریاست جمهوری به صورت 
آنلاین در جریان است. مردم خسته از 
فاصله گذاری اجتماعی و بی حوصله 
هیجان  خواندن،  و  نوشتن  برای 
را  و بی پرده تری  آنلاین  گفت و گوهای 
با این اپلیکیشن تجربه می کنند که به 
نظر جای آن در رسانه های اصلی ایران 
خالی بود. چه نکاتی در این اپلیکیشن 

تازه وارد وجود دارد که آن را مورد توجه 
بخشی از جامعه قرار داده است؟ آیا 
پشت این ویترین شفاف و زنده گفت و گو، 
یک تجربه عمیق و پویا از گفت و گو شکل 
می گیرد؟ آیا این تجربه گفت و گوی بدون 
واسطه بین طیف های مختلف فکری 
و عقیدتی تجربه ای ماندگار و تأثیرگذار 
خواهد بود یا تبی که بعد از انتخابات 
ریاست جمهوری یا شاید بعد از تمام 
شدن همه گیری فروکش خواهد کرد؟ 
اینها سؤالاتی است که می خواهم به 

جواب آن دست پیدا کنم.
استاد  جهرمی  اکبرزاده  جمال الدین 
کمی  باید  است  معتقد  ارتباطات 
کلاب  از  استقبال  مورد  در  محتاطانه 
هاوس صحبت کرد چون دسترسی به 
این اپلیکیشن برای همه مقدور نیست 
و هنوز میزان دقیق کاربرهای آن در 
ایران مشخص نشده است. او استقبال 
از این تازه وارد را بیشتر در قشر نخبه و 

متوسط جامعه می داند. البته او دلایلی 
مانند فیلتر نشدن و اشتیاقمردم ایران به 
تکنولوژی را هم مزید بر علت می داند: 
قدیمی  سنتی  به  بنا  ایران  »مردم 
به سخنوری دارند و حتی در  علاقه 
متفکران معاصر ما هم دیده شده که 
تعداد سخنرانی ها بیش از دستنوشته و 
کتاب های آنان بوده است. اتاق های پر 
سروصدایی که شکل گرفته است هنوز در 
قیاس با لایوهای اینستاگرام خیلی مورد 
توجه بالا نبوده است. بازتاب حرف هایی 
در  و  آمده  بیرون  هاوس  از کلاب  که 
شبکه های اجتماعی دیگر و رسانه های 
جریان اصلی و سنتی بازنشر شده، یکی 
از دلایل مورد توجه قرار گرفتن این شبکه 
اجتماعی در فضای فعلی است.« او 
نوشتن در شبکه های اجتماعی را کاری 
سخت تر برای عموم مردم به نسبت 
حرف زدن می داند و این نکته را هم فارغ 
از نتایج آن امری می داند که می تواند به 

استقبال مردم از کلاب هاوس کمک کند.
شبکه های  از  پیش  زمان  از  اکبرزاده 
اجتماعی می گوید، روزگاری که انحصار 
گفت و گو با مقامات در اختیار رسانه های 
اصلی و جمعی بوده که کنترل آن را افراد 
معدودی در اختیار داشتند و دروازه بانی 
در سطح بالایی بود و تریبون به هر کسی 
داده نمی شد. در واقع دسترسی به آن 
یک سلسله مراتب و مناسبات قدرتی را 
درپی داشت. او معتقد است شبکه های 
فضا  این  شکستن  مدعی  اجتماعی 
بودند: »این به کلاب هاوس برنمی گردد 
در  ما  اینستاگرام  و  فیسبوک  از  قبل 
وبلاگ ها این مسأله را داشتیم و اولین 
گفت و گوها بدون در نظر گرفتن سلسله 
مراتب قدرت از آنجا آغاز شد و ارتباطات 
از عمودی به افقی تغییر شکل داد. 
تفاوت کلاب هاوس با توجه به ادعایی 
که صاحبان پلتفرم داشته اند این بوده 
که فارغ از قیدو بندهایی که رسانه های 

تصویرمحور دارند، وارد تعامل بشوید. 
در واقع با حذف عنصر مکان در هر 
حضور  شبکه  این  در  می توان  جایی 
داشت. در لایوهایی که تصویری است 
بعد مکانی اهمیت دارد و در هر حالتی 
شاید تن به گفت و گو ندهید. در واقع این 
ویژگی مهم کلاب هاوس است.« او یکی 
دیگر از ویژگی های خوب این شبکه را 
معماری آن می داند که در آن خبری از 
حضور بات ها یا الگوریتم های شبکه های 
اجتماعی دیگر نیست که حرف یا نکته ای 
در آن به هر علت بازنشر شود و بیش از 
ارزش واقعی دیده شود: »گفت و گوهایی 
این  در حال رخ دادن است که شما 
فرصت را پیدا می کنید یا گوش بدهید یا 
از دست بدهید و این ویژگی ای است که 

به گفت و گوها اصالت می دهد.«
اکبرزاده از مناسبات قدرت در مدیریت 
اتاق های کلاب هاوس می گوید. نکته ای 
که شاید نشان از آن داشته باشد که امکان 
گفت و گوی بی واسطه با مقامات در یک 
اپلیکیشن آنقدرها هم کار راحتی نیست: 
»اینکه کلاب هاوس امکان گفت و گوی 
بی واسطه را فراهم می کند از یک نظر 
درست است از یک نظر نه، در این 
اتاق ها اتفاقی که می افتد این است که 
کسی که اتاق را درست کرده است تعیین 
می کند که چه کسی برای گفت و گوی 
مستقیم اجازه حرف زدن دارد و چه 
کسی باید مستمع باشد، تفکر خامی 
است اگر بخواهیم بگوییم این مناسبات 
در این شبکه وجود ندارد. اینکه فکر 
کنیم این فضاها بری از قدرت و خنثی 
هستند و اجازه کنشگری به هر گروه و 
طیفی می دهد خیلی ساده انگارانه 
است. ضمن اینکه نمی شود منکر شد که 
تریبونی هستند برای نیروهای حاشیه ای 

و باید هر دو سمت را دید.«
این استاد ارتباطات آینده استقبال از این 
اپلیکیشن را با توجه به تجربیات مشابه 
شبکه  اجتماعی اینستاگرام نامعلوم 
موضوع  این  از  »بخشی  می داند: 
برمی گردد به معماری این پلتفرم ها 
که خنثی نیستند و گاهی اجازه کنشگری 
می دهند و جایی هم نمی دهند و این 
حتی به تصمیمات صاحبان رسانه 
استفاده  مسأله  در  ما  دارد.  بستگی 

رئیس جمهوری سابق امریکا دیده ایم 
که صاحبان رسانه بعضی از محتواها 
را به راحتی حذف و یا به سمتی که 

می خواهند هدایت می  کنند.«
سینا تفنگچی متخصص فناوری های 
نوین رسانه ای علت گرایش به سمت 
این اپلیکیشن صوتی را مردمی می داند 
که اهل خواندن نیستند: »عصر پادکست 
و خبرها و کتاب های صوتی است. فضای 
روی  را  تبلیغات  که  زیستی  محیط 
نخریدن کتاب کاغذی گذاشته و از طرفی 
گرانی کاغذ بر این مسأله تأثیر گذاشته 
است.« او قرنطینه و فاصله اجتماعی 
را دلیل دیگری برای استقبال مردم از 
کلاب هاوس می داند و می گوید: »یکی 
از مشکلات جامعه ما نبود گفت و گوی 
سالم است. در این فضای جدید می توان 
تمرین مدارا و گفت و گوی با احترام از 
افرادی را دید که از نظر دیدگاهی با 
یکدیگر فاصله دارند. حتی بعضی از 
دوستان از این تجربه متعجب شده اند 
که چطور افرادی چنین متضاد در یک 
اتاق گفت و گو گردهم آمده اند و بدون 
تنش با یکدیگر گفت و گو می کنند. ما 
و  هستیم  گفت و گو  تمرین  حال  در 
این گستردگی دیدگاه ها باعث ایجاد 
چندصدایی می شود که نکته بارز این 

شبکه اجتماعی جدید است.«
تفنگچی چشم به، به روزرسانی های 
این اپلیکیشن دارد و از نظر او کمی زود 
است که بخواهیم قضاوت نهایی در 
مورد این پلتفرم داشته باشیم. او مورد 
سؤال قرار نگرفتن یک مقام مسئول از 
طرف تمام شنوندگان یک اتاق را کمی 
طبیعی می داند: »در خیلی از اتاق های 
عمومی تر همه افراد حرف می زنند 
اما در بعضی اتاق ها که مسئولان بالا 
دستی شرکت می کنند کمی طبیعی 
است که همه نتوانند صحبت کنند چون 
نیازمند یک سخنوری و احترام است که 
باید تمرین کرد. شاید در ادامه شاهد 
فضاهای چندصدایی بیشتری باشیم 
و برای همه مردم این فضا ایجاد شود 
تا صداها محدود نماند. باید در ادامه 
ببینیم این شبکه اجتماعی چطور پیش 
خواهد رفت تا یک مدیر گروه نتواند 
فضای تکصدایی و یکجانبه نگری ایجاد 

کند.« چند روزی است که صحبت از 
دلایل اختلال در این شبکه اجتماعی داغ 
شده است. اتاق های زیادی در مورد نقد 
و بررسی این اختلالات که شاید زمینه ای 
برای فیلتر شدن آن باشد در کلاب هاوس 
جریان دارد. هر چند هیچ مقام مسئولی 
تا لحظه نوشتن این گزارش فیلترشدن 
این شبکه اجتماعی را تأیید نکرده و 
اختلالات آن کمتر شده است اما این 
نگرانی وجود دارد که سرنوشتی مشابه 
توئیتر در انتظار آن باشد. سینا تفنگچی با 
انتقاد از تفکر فیلترینگ در کشور می گوید: 
»به جای اینکه یک مسیر مطلوب تری را 
نشان دهیم و انتخاب را در اختیار مردم 
قرار دهیم. به جای اینکه مدیریت بهینه 
کنیم تا استفاده بهتری از این فضا یا هر 
بستر دیگری اتفاق بیفتد، متأسفانه فقط 
می گوییم ببندیم و فیلتر کنیم. فیلتر 
کردن این شبکه تنها یک معنی دارد و آن 
این است، ما یک سرمایه اجتماعی کافی 
ایجاد نکردیم، ضعف در تولید محتوا 
داریم، ترس از مدیریت مردم داریم و 
فکر می کنیم مردم رها شده اند در یک 
فضایی که معلوم نیست برنامه ریزی آن 

با چه کسانی است.«
یادآور  هاوس  کلاب  تفنگچی  برای 
سال های آغازین انقلاب اسلامی ایران 
است که همه جریان های فکری آن روزها 
در صداوسیما و محافل عمومی دور هم 
به  می نشستند و صحبت می کردند و 
شائبه ها پاسخ می دادند و ابهام شکنی 
صورت می گرفت: »این فضای به وجود 
برای  است  فرصتی  صددرصد  آمده 
بهره گیری از فضای گفت و گو تا بتوانیم 
فرهنگ گفت و گو را در مقابل نزاع به وجود 
بیاوریم. این فرصتی است که باعث 
می شود آرا و اندیشه های متکثر را دریافت 
کنیم و این می تواند برای کشور سازنده و 

مفید باشد.«
سرنوشت کلاب هاوس چه خواهد بود؟ 
آیا با تمام شدن انتخابات جای نخبگان 
بحث های  و  سلبریتی ها  را  جامعه 
بزودی  آیا  گرفت؟  خواهد  حاشیه ای 
فیلتر خواهد شد؟ آیا پول و تبلیغات 
جای دغدغه های واقعی مردم را خواهد 
گرفت؟ هرچه شود جای خود، اما فعلًا 

باید از این فرصت مغتنم استفاده کرد.



اخیر  سال های  در  اقتصادی|  گروه 

همانند سایر بازارها، طلا نیز با تحولات 
بسیاری روبه رو شده است. افزایش 
قیمت طلا در کشور به عنوان مهم ترین 
متغیر باعث شده است تا میزان تقاضا 
برای طلای ساخته شده به صورت ویژه 
و سکه افت محسوسی داشته باشد. 
به گونه ای که بسیاری از کارشناسان 
اعتقاد دارند که طلا تا حدود زیادی از 
سبد هزینه مردم خارج شده است و 
دیگر به عنوان یک زیورآلات، تقاضای 
آنچنانی ندارد. از سوی دیگر تقاضای 
سرمایه گذاری طلا که ریشه تاریخی در 
میان ایرانیان دارد هم تحت تأثیر قرار 
گرفته است که ناشی از نوسانات بالای 
قیمتی طلاست. طلا در بازار ایران 
علاوه بر جو روانی و میزان تقاضا به 
صورت عمده تحت تأثیر نرخ ارز در 
بازار داخل و بهای جهانی اونس طلا 
قیمت می  خورد. این در حالی است 
که در کنار افزایش قابل توجه نرخ دلار، 
اونس جهانی طلا نیز رشد قابل توجهی 

داشته است.
 
ë افت شدید تقاضای طلا

در  جواهر  و  طلا  اتحادیه  رئیس 
گفت وگو با »ایران« در این زمینه گفت: 
به دلیل افزایش قابل توجه قیمت طلا 
در دو سال اخیر، میزان تقاضا در این 
بازار نیز بشدت کاهش یافته است، 
هرچند تقاضا صفر نشده است، اما 
در مقایسه با سال های گذشته تفاوت 

معناداری دارد.
داد:  توضیح  محمدولی  ابراهیم 
برای مثال میزان تقاضا برای خرید طلا 
قبل از سال 1397 بین 60 تا 70 درصد 
بود که این رقم هم اکنون به 30 درصد 
رسیده است. این درحالی است که 
میزان تقاضا در سال گذشته در برخی 
از مواقع که قیمت رشد بالایی داشت 

به حدود 10 درصد هم تنزل پیدا کرد.

رئیس  نایب  کشتی آرای،  محمد 
اتحادیه طلا و جواهر نیز در گفت وگو با 
»ایران« در این باره گفت: همزمان با 
افزایش قیمت طلا، هزینه ساخت طلا 
نیز به دلیل این که پرتی جزو اجرت 
افزایش  می  شود،  محاسبه  ساخت 
یافته است و از سوی دیگر قدرت خرید 
مردم نیز با افت زیادی همراه بوده و 
به همین دلیل هم اکنون شاهد خروج 
طلا از سبد هزینه ای خانوارهای ایرانی 

هستیم.
 
ë وزن مصنوعات نصف شد

رئیس اتحادیه طلا و جواهر درباره 
تأثیر افزایش قیمت بر تغییر اشکال 
اخیر  سال  دو  در  افزود:  نیز  تقاضا 
بخصوص سال گذشته، میزان تقاضا 
برای خرید مصنوعات ساخته شده 
بشدت افت کرد و به جای آن مردم 
به سمت خرید طلای خام یا آب شده 
هدایت شدند که به دلیل نداشتن 

اجرت ساخت، قیمت کمتری دارد.
در  این،  بر  علاوه  داد:  ادامه  وی 
بازار طلا شاهد کاهش وزن مصنوعات 
قیمت  اینکه  به  توجه  با  هستیم. 
افزایش یافته و قدرت خرید کمتری 
وزن  طلا  تولیدکنندگان  دارد،  وجود 
مصنوعات را نصف کرده اند. به طوری 
که برای مثال وزن یک سرویس طلای 
60 گرمی به حدود 30 گرم و وزن یک 
سرویس 30 گرمی به حدود 17 گرم 

کاهش یافته است.
 
ë بدلیجات جایگزین طلا شد

کشتی آرای همچنین اظهار کرد: به 
دلیل مسائل گفته شده، طی سال های 
اخیر میل و رغبت برای خرید طلا 
روند  کشور  در  زیورآلات  عنوان  به 
نزولی داشته است به طوری که هم 
اکنون بدلیجات و نقره جای طلا را 
گرفته است. این در حالی است که از 

از  ایرانی  گذشته های دور خانوارهای 
طلا علاوه بر زیور به عنوان یک پشتوانه 

مالی نیز استفاده می  کردند.
به گفته رئیس اتحادیه طلا و جواهر 
در بازار سکه نیز شاهد افت قابل توجه 
تقاضا هستیم با این تفاوت که در بازار 
سکه به دلیل نداشتن ارزش افزوده 
و استاندارد بودن آن وضعیت بهتر از 
بازار طلاست. برهمین اساس قیمت 
سکه تمام که در نیمه دوم سال گذشته 
در کانال قیمتی 11 تا 12 میلیون تومان 
قرار داشت، هم اکنون به کانال 10 

میلیون تومان کاهش یافته است.
 
ë شمایل های 100 سوتی

نایب رئیس اتحادیه طلا و جواهر 
درباره تقاضا در بازار سکه گفت: از 
ماه های پایانی سال گذشته بشدت 
میزان تقاضا برای خرید سکه کاهش 
یافت و برهمین اساس از پیش از عید 
نوروز شاهد روند کاهشی حباب سکه 
بودیم که در سال جدید نیز ادامه یافته 
است. این در حالی است که بهای 
اونس جهانی طلا در این مدت تقریباً 
ثابت بوده و نوسان یک تا دو درصدی 

داشته است.
برخلاف  داد:  ادامه  آرای  کشتی 

گذشته که انواع سکه به عنوان هدیه 
خریداری  نوروز  عید  در  بخصوص 
می  شد، در دو سال اخیر این اتفاق 
نیفتاده است و برهمین اساس شاهد 
افزایش تقاضا برای شمایل های زیر 
یک گرم هستیم و هم اکنون قطعات 
100 و 200 سوتی به دلیل بالا بودن 
تقاضا در دستور کار تولیدکننده های طلا 

قرار گرفته است.
 
ë  86 درصد مردم با کاهش عیار طلا

مخالفند

نایب رئیس اتحادیه طلا و جواهر در 
پاسخ به این سؤال که پیشنهاد کاهش 
عیار طلا چه شد، توضیح داد: براساس 
تحقیقی که توسط جهاد دانشگاهی 
انجام شد، بیش از 86 درصد مردم 
با کاهش عیار طلا مخالف هستند و بر 
همین اساس این پیشنهاد از دستور کار 

خارج شد.
 
ë قاچاق ورودی فقط 5 درصد

طلا  اتحادیه  رئیس  محمدولی، 
و جواهر در پاسخ به این سؤال که 
هم اکنون با توجه به تحولات بازار، 
وضعیت قاچاق طلا چگونه است، 
اظهار کرد: همواره قاچاق طلا به کشور 

اندک بوده است با این حال افت تقاضا 
و همچنین برخورد قانونی نهادهای 
نظارتی باعث شده است تا هم اکنون 
براساس برآوردها قاچاق ورودی طلا 

به کشور به 5 درصد کاهش یابد.
 
ë رونق دوباره فروش اینترنتی

جواهر  و  طلا  اتحادیه  رئیس 
همچنین درباره وضعیت معاملات 
اینترنتی طلا بخصوص پس از تعطیلی 
دو هفته ای واحدهای صنفی به دلیل 
کرونا اظهار کرد: با توجه به توسعه 
گسترده فضای مجازی در ایران و جهان 
نمی توان جلوی کار معاملات اینترنتی 
را گرفت و در نهایت همه کسب و کارها 

به این سمت خواهند رفت.
وی اضافه کرد: اما درخصوص طلا 
به دلیل ارزش بالا و نیاز به رعایت 
استانداردها شرایط حساس تر است و 
بر همین اساس معاملات اینترنتی طلا 

نیازمند بسترسازی های مناسب است.
به گفته وی، هم اکنون تنها چند 
صورت  به  مجازی  درفضای  واحد 
رسمی فعالیت می  کنند و مابقی مجوز 
ندارند. برهمین اساس مردم باید 
مراقب خرید طلا به صورت اینترنتی 

باشند.
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پیش  سال   20 از  کمتر 
اصل ۴۴ قانون اساسی 
ایران  جمهوری اسلامی 
بر پایه سه بخش دولتی، 
خصوصی  و  تعاونی 
پایه گذاری  شد.  مطرح 
این اصل مهم برای آن 
بود که نقش دولت محدود شود و بواسطه فعالیت 
بیشتر دو بخش دیگر، رشد و توسعه اقتصادی رقم 
بخورد و از زیان جامعه جلوگیری شود. اما همه چیز 
مطابق قانون پیش نرفت واین اصل مهم بدرستی 
اجرا نشد تا از ظرفیت بخش خصوصی و توان 
مردمی برای شکوفایی اقتصاد ایران به قدر کفایت 

استفاده شود.
در نهایت با اجرای نادرست این اصل آمده در 
قانون اساسی کشور، نه تنها دولت کوچک نشد 
بلکه موجود ناقص الخلقه ای به وجود آمد که منشأ 
مشکلات بیشتری در اقتصاد ایران شد. به این 
ترتیب که خصولتی ها شکل گرفتند و این سرآغاز 

یک مشکل بزرگتر از اقتصاد دولتی بود.
آنکه  جای  به  دولتی ها  و  دولت  نهایت  در 
ظرفیت و توان خود را صرف ایجاد زیرساخت ها و 
بنیادهای اقتصاد و نظارت و ساماندهی آن کنند، 
ورود غیرمستقیم به اقتصاد را در دستور کار خود 
قرار دادند. نهادهای شبه دولتی با خرید سهام 
شرکت های واگذار شده، نقطه آغاز انحراف دولت 
در اجرای اصل 44 را رقم زدند و در نهایت بخش 

خصوصی واقعی چندان رشد نکرد.
جای  به  واقعی  خصوصی  بخش  اگر  اما 
دست  در  قدرت  و  می گرفت  قرار  خصولتی ها 
نهادهای دولتی و صاحبان قدرت نمی ماند، امروز 
چهره اقتصاد ایران نیز شبیه کشورهای موفق تر 
جهان می شد و حداقل مسیری طی می شد که 
کشوری مانند ترکیه طی 25 سال اخیر در آن پا 

گذاشته است.
بواسطه  کشور  اقتصاد  از  دولت  سهم  امروز 
حدود  خصولتی ها  و  بازنشستگی  صندوق های 
84 درصد است. وقتی به ترکیب سبد مدیریت 
صندوق های  می اندازیم،  نگاه  کشور  اقتصادی 
 بازنشستگی حدود 22 درصد، خصولتی ها تقریباً 
22 درصد، دولت به شکل مستقیم حدود 40 درصد 

در این سبد سهم دارند. 
از این ترکیب 2.5 درصد را تعاونی ها و 13.5 
اختصاص  خود  به  خصوصی  بخش  را  درصد 
داده اند. این درحالی است که توان بخش خصوصی 
واقعی برای مدیریت اقتصاد کشور بیش از 56 

درصد تخمین زده می شود.
ادامه این مسیر، جز افزایش رانت و فساد، 
ناکارآمدی و زیان جامعه نخواهد بود و اگر بخواهیم 
اقتصاد را سالم سازی و پویا کنیم، لازم است که دقیقاً 
به نقطه شکل گیری مشکل، یعنی نحوه واگذاری 
شرکت های دولتی بازگردیم. اقتصاد ایران را باید 
جراحی کرد و برای مهار نقش دولت و خصولتی ها 
نه یک تغییر کوچک، بلکه نیاز به یک جراحی بزرگ 
است. طی این جراحی باید به ماهیت اصل 44 

قانون اساسی بازگردیم.
در حال حاضر تعداد شرکت های خصولتی از 
1700 واحد نیز فراتر رفته و این شرکت ها که تنها نفع 
خود را ملاک فعالیت می دانند، در ساختار اصلی 
اقتصاد ملی جا خوش کرده اند و اجازه نمی دهند 
که مردم در اداره اقتصاد کشور نقش بارزی داشته 
مهار  به  می تواند  شرکت ها  این  حذف  باشند. 
نقش دولت در اقتصاد کمک کند. در کنار آن باید 
دخالت های صندوق های بازنشستگی در اقتصاد نیز 
تقلیل یابد و در نهایت برای دولت همان نقش 40 

درصدی در سبد مدیریتی اقتصاد باقی بماند.
باید در نظر داشت که اقتصاد در ماهیت خودش 
یک فعالیت و نوعی انرژی است و هرکسی اقدامی 
انجام دهد به این انرژی دست پیدا می کند و در 
ابتدا به نزدیکان و جامعه این انرژی تزریق می شود 
و دوباره به خود آن بازمی گردد. این چرخه در 
یک فرایند طبیعی و سالم مدام تکرار می شود اما 
زمانی که خصولتی ها در این مدار قرار می گیرند، در 
خودشان انرژی را خفه می کنند و به جامعه اجازه 
ورود نمی دهند تا چرخه پابرجا بماند. این مشکل 
اقتصاد است که باید رفع شود تا پویایی شکل بگیرد.

اکنون متأسفانه با وجود قوانین و تعاریفی که از 
نقش و سهم دولت در اقتصاد داریم، این قوانین 
بدرستی اجرایی نشده و نتیجه اش اقتصادی در 
هم ریخته است که بازسازی آن سیستم، ساختار و 

سالم سازی می خواهد. 
این وظیفه دولت است و باید هرچه سریعتر از 
وضع کنونی خارج شود. نقش دولت باید به تأمین 
کالاهای اساسی و ایجاد زیرساخت ها مهار شود که 
البته اجرای این نقش نیز باید به بخش خصوصی 

واقعی واگذار شود. 
در این صورت بحران هایی مانند تحریم، در 
سطح ضعف مدیریتی اقتصاد کشور کمتر اثر 
می گذارند. از این رو دولت باید برای بهبود ساختار 
اقتصادی کشور هرچه زودتر به مهار نقش خود در 
اقتصاد بویژه از طریق خصولتی ها و صندوق های 

بازنشستگی دست بزند.

ارتقای بهره وری از بزرگترین، ملی ترین و اثرگذارترین موضوعات کشور است

صفحه 8

رضا پدیدار
عضو هیأت 

نمایندگان اتاق ایران

گفت وگوی مسئولان اتحادیه طلا و جواهر با »ایران« درباره وضعیت بازار طلا

طلا »سوتی« شد
لزوم مهار نقش دولت در اقتصاد

دبیرکل اتاق بازرگانی ایران و عراق گفت: 
با وجود شرط دشواری که دولت عراق 
بر سر راه شرکت ها گذاشته اما پول های 
ایران در عراق امکان جابه جایی پیدا 
کرده اند. سید حمید حسینی اظهار کرد: 
در سال های گذشته یکی از بهانه هایی 
که دولت عراق در تسویه نکردن پول  
داشت،  ایران  صادرات  از  حاصل 
تحریم های امریکا بود اما در هفته های 
گذشته، گشایش هایی در این زمینه رخ 
داده و حتی صحبت از دادن یک مهلت 
120 روزه به عراق مطرح شده است. وی 
با بیان اینکه مذاکرات برای آزادسازی 
پول های ایران در عراق در جریان سفر 
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی به بغداد 
نیز دنبال می شود، بیان کرد: وزیر اقتصاد 
عراق در جریان سفر آقای شریعتمداری 

به این کشور نیز صحبت از ممکن شدن 
آزادسازی پول های ایران را مطرح کرده و 
از آمادگی دولت این کشور برای همکاری 
در این زمینه خبر داده است. هرچند 
این  در  را  دشواری  شرط های  بغداد 
مسیر گذاشته اما به نظر می رسد بهانه 
تحریم ها دیگر وجود ندارد. دبیرکل اتاق 
بازرگانی ایران و عراق درباره شرط های 
دولت این کشور برای انتقال ارز ایران 
نیز گفت: شرط ها کار را در عرصه عمل 
برای شرکت های عراقی دشوار می کند. 
مثلًا اینکه نیاز به دریافت مجوز از تمام 
وزارتخانه های ذیربط وجود دارد یا اینکه 
گفته اند باید کالای ایرانی به عراق منتقل 
شود و پس از تأیید تخلیه، پول جابه جا 
شود یا در رابطه با باز کردن ال سی یا 
نحوه پرداخت ارز نیز اما و اگرها وجود 

دارد اما در مجموع هرچند به دشواری 
اما امکان انتقال پول فراهم شده است. 
به گزارش ایسنا، حسینی درباره ابعاد 
سفر وزیر کار ایران به عراق نیز توضیح 
داد: یکی از اصلی ترین ابعاد این سفر، 
بحث حضور نیروهای متخصص ایرانی 
سال های  در  عراق  است.  عراق  در 
گذشته تعداد زیادی از نیروهای خود را از 
دست داده و در کنار آن برخی نیروهای 
ایرانی به شکل انفرادی کار خود را در 
این کشور دنبال می کردند. وی افزود: با 
نهایی شدن توافق هایی در این زمینه، 
عراقی  و  ایرانی  کاریابی  شرکت های 
می توانند بستر همکاری های رسمی در 
زمینه نیروهای انسانی را بررسی کنند تا 
عایدی دو کشور از این تبادلات افزایش 
یافته و همکاری های دو جانبه در سطح 

نیروی انسانی نیز رشد کند. همچنین به 
نقل از وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 
محمد شریعتمداری، وزیر تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی در دیدار با همتای عراقی 
خود برنامه اقدام مشترک را امضا کرد. 
این برنامه اقدام مشترک  برای سال های 
1۴00 تا 1۴0۵ تدوین و به امضای وزرای 
کار دو کشور رسید. محورهای برنامه 
اقدام مشترک برای دوره پنج ساله شامل 
برگزاری کمیته مشترک دو وزارتخانه در 
قالب تبادل هیأت یا به صورت مجازی، 
فنی  آموزش های  حوزه  در  همکاری 
و حرفه ای و نظام مهارتی، تدوین و 
استانداردهای  و  منابع  بومی سازی 
آموزشی برای مربیان و مهارت آموزان بر 
اساس استانداردهای جهانی و نیاز بازار 

کار کشور عراق خواهد بود.

پول های بلوکه شده ایران در عراق آزاد می شود
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گروه اقتصادی/ روز گذشته معاون اول 
رئیس جمهوری در آیین رونمایی از شبکه 
ملی بهره وری ایران به چند نکته کلیدی و 
مهم اشاره کرد؛ اسحاق جهانگیری با بیان 
اینکه یکی از اصلی ترین مسائل کشور این 
است که دستگاهی حاضر به پاسخگو بودن 
در یک مرجع دیگر نیست، تأکید کرد: گاهی 
هزینه های حیثیتی، اقتصادی و امنیتی عدم 
کشور  برای  دستگاه ها  و  افراد  پاسخگویی 
فاجعه بار است؛ از این رو باید بررسی شود 
دستگاهی که مسئول بوده جلوی اقدامات 
توفیقی  زمینه  این  در  و  بگیرد  را  دشمن 
به دست نیاورده است بازخواست شود و 
مردم باید بدانند که منابع، اعتبار و حیثیت 

کشور خرج چه اقداماتی می شود.
معاون اول رئیس جمهوری با تأکید بر 
اینکه ارتقای بهره وری از بزرگترین، ملی ترین 
و اثرگذارترین موضوعات کشور است، تصریح 
کرد: باید در شرایط فعلی ارتقای بهره وری 
در کشور به عنوان یک امر واجب و مهم تلقی 
شود.به گزارش پایگاه خبری معاون اول 
رئیس جمهوری، او با بیان اینکه در کشورهایی 
با اقتصاد متکی به منابع طبیعی موضوع 
بهره وری جایگاه مهمی نداشته است، ادامه 
داد: دولت هایی با چنین اقتصادی بدون 
هیچگونه زحمت میلیاردها دلار از درآمد 
خود  کشور  در  و  می آورند  به دست  نفت 
هزینه می کنند و به اینکه این منابع نفتی 
در چه بخشی از کشور صرف شود تا بازدهی 
بیشتری داشته باشد و در حل مشکلات مردم 

تأثیرگذار باشد، توجهی نمی شود.
ë  کشورهای منطقه برای بهره وری اقدامات

بسیار مهمی انجام داده اند
معاون اول رئیس جمهوری با تأکید بر 
اینکه پایین بودن میزان بهره وری از عوامل 
تولید از مهم ترین مشکلات کشور است و 
کشورهای منطقه و جهان در زمینه بهره وری 
اقدامات بسیار مهمی انجام داده اند، به 
پس  کشور  در  بهره وری  موضوع  اهمیت 
از ارائه گزارشی که رشد اقتصادی برخی 
کشورهای شرق آسیا تا 70 درصد از بهره وری 
عوامل تولید به دست آمده بود، اشاره کرد 
و افزود: این رقم بسیار بزرگی بود که بدون 
سرمایه گذاری و منابع جدید، چنین رشد 
اقتصادی ایجاد شود و از منابع موجود در یک 

کشور چنین رشدی به وجود آید.
او با تأکید بر اینکه از برنامه سوم توسعه 

 33 و  درصدی   8 اقتصادی  رشد  کشور 
درصدی از بهره وری عوامل تولید به عنوان 
یک هدفگذاری در کشور مد نظر قرار گرفت، 
تأکید کرد: باید با آسیب شناسی به دنبال 
این موضوع باشیم که چرا تاکنون به این 
رشد اقتصادی 8 درصدی و 33 درصدی 
از بهره وری عوامل تولید نرسیده ایم که در 
این صورت باید هدفگذاری ها تغییر یابد 
یا الزامات انجام نشده برای رسیدن به این 

هدف بررسی مجدد شود.
ë  به هدف  به  رسیدن  برای  نمی خواهیم 

الزامات آن تن دهیم
معاون اول رئیس جمهوری با بیان اینکه 
در برنامه های بعدی توسعه اقتصادی کشور 
نیز این اهداف و الزامات محقق نشد، ادامه 
تشخیص  مجمع  جلسات  از  یکی  در  داد: 
مصلحت نظام در خصوص عدم تحقق این 
رشد 8 درصدی در اقتصاد کشور صحبت 
مفصلی کردم و مطرح شد که مردم حق 
دارند بدانند چرا پس از گذشت چندین 
برنامه توسعه ای این رشد 8 درصدی محقق 
نشده است که یا نمی توانیم به این رشد در 
کشور دست یابیم یا عوامل و الزاماتی نیاز 
دارد که نمی خواهیم برای رسیدن به این 

هدف به آنها تن دهیم.
وی با تأکید بر اینکه موضوع بهره وری 
اقتصاد  سیاست های  چشم انداز  سند  در 
کشور  توسعه ای  برنامه های  و  مقاومتی 
به عنوان هدفی مهم و در عین حال »کمی« 
آمده است، تصریح کرد: باید در صورت 
عدم انجام مسئولیت ها و تحقق اهداف، فرد 
مسئول و مربوطه بازخواست شود که تا الان 

یک نفر هم در کشور بازخواست نشده است.
ë بهره وری مختص دولت نیست

ظالمانه  تحریم های  به  اشاره  با  وی 
امریکا علیه کشورمان، خاطرنشان کرد: اگر 
به رشد اقتصادی 8 درصدی و بهره وری 33 
درصدی عوامل تولید می رسیدیم حتماً در 
دوران تحریم های امریکا علیه کشور که درآمد 
نفتی کم شد به رشد اقتصادی خوبی دست 
می یافتیم و کاهش درآمد نفت با ارتقای 
تأکید  بهره وری جبران می شد.جهانگیری 
کرد: موضوع بهره وری تنها مختص دولت 
نبوده بلکه آحاد ملت ایران را در بر می گیرد.

ë  بخش خصوصی که یک مقاله نخوانده
است

معاون اول رئیس جمهوری در ادامه با 

اشاره به اینکه افرادی که در بنگاه های کشور 
و بخش خصوصی فعال هستند در طول 
بیست سال فعالیت خود یک مقاله مطالعه 
آموزشی  کلاس های  و  دوره ها  از  و  نکرده 
بهره ای نداشته اند تا بر دانش آنها افزوده 
شود، افزود: حتی شاهد هستیم در صنعت 
نساجی دستگاه هایی در خط تولید هستند که 

عمر آنها به دهه 50 میلادی باز می گردد.
او با تأکید بر اینکه شبکه ملی بهره وری 
ایران به عنوان یک اقدام ارزشمند می تواند 
همه ذینفعان را برای حل مشکلات و تبادل 
اطلاعات گردهم آورد، تصریح کرد: در یک 
و  اقتصادی  بنگاه های  بهره وری،  کلینیک 
بخش اداری می توانند با طرح مشکلات خود 
و کسب راهنمایی ها به ارتقای بهره وری خود 

کمک کنند.
ë کلینیک های بهره وری مشورت بدهند

کلینیک های  داد:  ادامه  جهانگیری 
بهره وری می توانند به صاحبان بنگاه های 
مشورت  اداری  دستگاه های  و  اقتصادی 
دهند تا در صورت نیاز این بخش ها به 
شرکت های مشاوره ای مراجعه و با بستن 
قراردادهایی  طی یک فرایند بلند مدت به 
ارتقای بهره وری در سازمان مربوطه و حل 

مشکلات اقدام کنند.
او با بیان اینکه در جلسه هیأت دولت نیز 
اعلام کردم که باید بررسی شود آیا با واگذار 
شدن بنگاه ها به بخش خصوصی بازدهی 
عوامل تولید بالاتر رفته است یا خیر، تأکید 
کرد: معمولًا تغییر زیادی در بازدهی عوامل 
تولید این بنگاه های واگذار شده به وجود 
نیامده است در صورتی که انتظار می رفت 
پس از واگذاری تغییراتی انجام شود چرا که 

معمولًا بهره وری در بخش دولتی به دلیل 
دسترسی به منابع پولی پایین است اما بخش 
خصوصی می تواند با اتکا به منابع مالی، 
بازدهی و بهره وری عوامل تولید را افزایش 

دهد.
ë  ۳۰ درصد از رشد اقتصادی از طریق ارتقای

بهره وری
معاون اول رئیس جمهوری از سازمان 
ملی بهره وری ایران خواست تا با اتخاذ 
ملزومات  و  الزامات  روی  لازم  اقدامات 
افزایش و ارتقای بهره وری در کشور فعالیت 
کند و تا زمانی که گفته می شود باید 30 درصد 
از رشد اقتصادی از طریق ارتقای بهره وری 
در کشور حاصل شود، چه الزامات و مسائل 

فرهنگی نیاز است.
جهانگیری ادامه داد: موضوع بهره وری 
نه تنها یک موضوع اقتصادی بلکه فرهنگی، 

اجتماعی، سیاسی و همه جانبه است.
اوبا بیان اینکه باید بنگاه های اقتصادی 
یک برنامه افزایش و ارتقای بهره وری 3 تا 5 
ساله داشته باشد، ادامه داد: این برنامه باید 
در یک ارگان تأیید شود و در صورت عدم 
دسترسی به این هدفگذاری حتی آن بنگاه 
اقتصادی و بخش خصوصی که ثروت ملی 

در اختیار دارد، بازخواست شود.
باید  کرد:  خاطرنشان  جهانگیری 
سوی  از  بهره وری  ارتقای  برنامه های 
سازمان ملی بهره وری ایران در چارچوب 
بخش های  به  و  تعیین  سیاست هایی 
مختلف کشور داده شود تا بخش هایی که 
از این شاخص ها بخوبی استفاده کرده اند 
و توانسته اند میزان بهره وری خود را ارتقا 

دهند،  قدردانی شود.

ë  را خود  جایگاه  بهره وری  ملی   سازمان 
پیدا کند

معاون اول رئیس جمهوری با اشاره به 
اینکه اگر تولید ناخالص کشور در حدود 
200 میلیارد دلار باشد و هدفگذاری سالی 
8 درصد رشد با اتکا به 30 درصد بهره وری 
عوامل تولید به این رقم اضافه شود به عدد 
و بودجه بسیار بزرگی در کشور خواهیم رسید، 
تصریح کرد: باید سازمان ملی بهره وری 
جایگاه خود را در بین تمام ارکان کشور پیدا 
کند تا همه دستگاه ها و نظام اداری بتوانند از 

اظهار نظر این دستگاه استفاده کنند.
او تأکید کرد: باید دستگاه های مختلف 
در کشور در برابر اختیارات و منابع، مکلف و 
مسئول باشند و از موازی کاری و چند کاری که 
موجب سلب مسئولیت می شود، پرهیز کنند.

ë  دست خوبی  توفیقات  به  بهره وری  در 
نیافته ایم

جمشید انصاری، رئیس سازمان اداری و 
استخدامی کشور با تأکید براینکه هدفگذاری 
بهره وری در توسعه اقتصادی کشور در دستور 
کار بوده اما نتوانسته ایم توفیقات خوبی در 
این زمینه به دست آوریم، نظام برنامه ریزی 
این عدم  از جمله دلایل  را  منابع محور 
توفیقات برشمرد و تأکید کرد: اسناد بخشی 
بهره وری به منظور ارتقای بهره وری در بخش 
خصوصی و نظام اداری کشور تعبیه شده 

است.
ë  شبکه ملی بهره وری در راستای شبکه سازی

رویکردی
گفتنی است شبکه ملی بهره وری ایران در 
راستای شبکه سازی رویکردی برای پیشبرد 
حرکت ملی بهره وری و مشخص کردن نحوه 
بهره وری  ذینفعان  تعاملات  و  ارتباطات 
با تلاش های سازمان ملی بهره وری ایران 
به عنوان سیاستگذار و هماهنگ کننده اجزای 
این شبکه سراسری کشور در کشور طراحی و 

اجرایی شده است.
در  بهره وری  ذینفعان  مشارکت 
کلان  برنامه ریزی های  و  تصمیم سازی ها 
بهره وری، بهره گیری از توان اجرایی اعضای 
پیشبرد  در  ایران  بهره وری  ملی  شبکه 
و  بهره وری  منطقه ای  و  ملی  برنامه های 
مدیریت دانش بهره وری در سطح کشور و 
ترویج و آموزش بهره وری به منظور تربیت 
نیروی کار متخصص و متعهد از اهداف مهم 

این شبکه ملی است.

انتقاد شدید معاون اول رئیس جمهوری از عدم پاسخگویی ها 

عدم پاسخگویی افراد و دستگاه ها برای کشور فاجعه بار است

مفروضات وین و اثر آن بر بورس ایرانبازار، روند مذاکرات را پیش خور کرده

ت
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دد
یا
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شاید امیدواری با احتمال بالا از نتایج 
مذاکرات وجود نداشته باشد اما مردم 
در انتظار سیگنال های مثبت تری از وین 
هستند. اصولاً بخشی از آثار این گونه 
اتفاقات پیش از رخداد در بازارها هضم 
می شود در رابطه با این مذاکرات هم 
چنین اتفاقی افتاده است، زمانی  که خود 
بازتاب  است  خبر رخ می دهد ممکن 
ناگهانی مجددی وجود نداشته باشد چراکه بخشی از اخبار پیش از 
این توسط بازار هضم شده است. اساساً اقتصاد این گونه نیست که 
بتوان خیلی سریع آثار اتفاقات را بر متغیر ها سنجید؛ معمولاً نتایج 
آسان زودتر در بازار خود را نشان می دهند. به عنوان مثال کاهش 
نرخ ارز به عنوان نتیجه آسان مذاکرات از همان تابستان اثر خود را 

بر بازار نشان داد.
 با این حال اگر مذاکرات با روند مثبت پیش برود و برای ایران 
همراه با دستاورد باشد باید در انتظار دو اتفاق باشیم؛ رخداد 
کوتاه مدت، آن است که به احتمال زیاد قیمت ارز تحت تأثیر قرار 
می گیرد که البته بخشی از این موضوع پیش از این در بازار اثر خود 
را نشان داده است.بخش دوم مربوط به گشایش در امور برخی 
شرکت هاست. ممکن است منجر به افزایش درآمدها در سال 1400 
و بهبود چشم انداز انتظاری برخی صنایع شود؛ البته همزمان نباید 
فراموش کرد که بخش بزرگی ازآسیب هایی که بازار سرمایه متحمل 
شده ناشی از حوزه سیاستگذاری داخلی است، یعنی تصمیماتی 
که برای بهبود وضعیت صنایع موجود در بورس در داخل وضع 
نمی شود. ما همچنان با مسأله قیمت گذاری، حقوق مالکیت 
در بخش هایی از صنایع مواجه هستیم، یا مثلًا شبکه بانکی با 
گرفتاری هایی مانند تبدیل نرخ ارز مواجه است. با حل اینهاست که 
سیگنال های مثبت به بازار داده می شود، بویژه الان که بازار سرمایه 
جمعیت کثیری سرمایه گذار دارد و معیشت طیف گسترده ای از 

افراد طبقه متوسط به این بازار گره خورده است. 
بر بحث مذاکرات وین مسأله بازار سرمایه در اولویت نخست 
قرار ندارد بلکه در صورت توافق گشایش های اقتصادی در کشور 
حاصل می شود که با رشد اقتصادی آثار آن بر بازار سرمایه هم 

نمایان می شود.

اقتصاد در هر کشور به رخدادهای سیاسی 
مرتبط است و نمی توانیم انتظار داشته باشیم 
که این تأثیر خنثی باشد. اگرچه شدت و 
ضعف تأثیر پذیری اقتصاد از مسائل سیاسی 
می تواند در یک کشور نسبت به کشور دیگر 

کمتر یا بیشتر باشد.
اقتصاد ایران نیز از این قاعده مستثنی 
نیست و بخصوص بازار سرمایه که به مرور 
زمان و با توسعه ضریب نفوذ سهامداری بسیاری از فعالان بازار مرتباً 
رخدادهای سیاسی اثر گذار مانند زمان برگزاری انتخابات ریاست 
جمهوری، تصمیمات و نتایج مذاکرات برجام را پیگیری می کند و 
به دلیل سرعت واکنش ها در بورس و قابلیت نقد شوندگی فزاینده 
در بورس، معمولًا نتایج و پیامدهای اینگونه مسائل در بورس بیشتر 
قابل مشاهده است.موضوع برجام و تأثیرات آن بر بورس در حالت ها 

و مفروضات زیر قابل بررسی و تحلیل است:
اول – حصول توافق بین طرفین مذاکرات برجام و پیشرفت 
محسوس در حل و فصل منازعات و در نتیجه گشایش های اقتصادی 
در مراودات بین الملل احتمال کاهش نرخ ارز متأثر از بهبود روابط 
خارجی و گشایش اقتصادی به دلیل تلطیف روابط سیاسی با کشورهای 

غربی و تراز تجاری ارزی مثبت.
ورود بخشی از منابع ارزی بلوکه شده ایران در خارج از کشور و 
افزایش عرضه ارز در بازار به منظور کنترل بیشتر تورم و جلوگیری 
از افزایش قیمت کالا و خدمات در جهت حمایت از مصرف 
کنندگان و اقشار ضعیف جامعه و در نتیجه کاهش قیمت ارز 
ممکن است در عملکرد سود و زیان برخی شرکت ها و صنایع 
ارزآور و کامادیتی محور تأثیر منفی داشته باشد )که البته در میان 
مدت بواسطه رفع موانع تأمین مواد اولیه و قطعات ماشین آلات 
تولیدی این اثر منفی تا حدود زیادی کاهش خواهد یافت.( کاهش 
نرخ ارز در این سناریو تغییری در ارزیابی آن دسته از سهامی که 
قبلًا مبتنی بر ارزش جایگزینی  یا ارز روز دارایی براساس دلار 
محاسبه می شود تأثیر منفی خواهد گذاشت و در نتیجه بخشی از 
صنایع و شرکت های بورسی با تعدیل منفی قیمت سهام مواجه 

خواهند شد.
دوم – عدم حصول توافق یا تأخیر در تصمیمات برجام و احتمال 

افزایش نرخ ارز متأثر از تداوم جریان روابط سیاسی با کشورهای غربی 
و تراز تجاری ارزی منفی.

در این سناریو کماکان به دلیل محرومیت از مراودات بین المللی 
و منابع ارزی کشور، در عرضه ارز محدودیت وجود خواهد داشت و 
کماکان انتظارات تورمی، تقاضای ارز را افزایش خواهد داد و در نتیجه 
در مناسب ترین شکل ممکن نرخ ارزها در سطح فعلی پایدار خواهد 
بود )هرچند در میان مدت یکساله حداقل به میزان نرخ تورم مورد 
انتظار برای سال 1400 به میزان 40 تا 50 درصد نرخ ارز هم تقریباً 
به همین میزان رشد می کند.( در این سناریو تأثیر آن بر بازار سرمایه 
کماکان اجرای طرح های توسعه و تأمین قطعات یدکی ماشین آلات 
با مشکل پیشین مواجه خواهد بود و در نتیجه فرایند تولید در کشور با 
اصطکاک بیشتری به جریان ادامه خواهد داد و آثار آن بر مقادیر تولید 

و فروش شرکتها و صنایع مشاهده خواهد شد.
 به هر روی احتمالات بالا در کنار سایر رخدادهایی از جمله قرارداد 
چین می تواند بازار سرمایه را تحت تأثیر مثبت و منفی قراردهند لیکن 
به دلیل در دسترس نبودن اطلاعات کافی و قابل تحلیل، میزان این 

اثرات در پیش بینی ها بسیار مؤثر است.
با این وجود درحال حاضر بازار سرمایه و بورس در کشور ما تحت 

تأثیر عوامل زیر است:
1-رشد قابل توجه در سال 99

2- افزایش عرضه اوراق بدهی در بورس
3- ادامه ساختار معاملاتی محدود کننده )دامنه نوسان نامتقارن(

4- تداوم انتشار اطلاعات متناقض در حوزه اقتصاد کشور
5- تکیه بیش از اندازه وقایع اقتصادی و بورس به مذاکرات برجامی
6-نداشتن نقشه دوم برای مقابله با به نتیجه نرسیدن تفاهمات 

برجامی
7- سایه سنگین بازار پول بر بازار سرمایه و عدم توجه به 

خواسته های فعالان بازار سرمایه
8- تأثیر پاندمی کرونا بر کسب و کار و مشاغل

9- بررسی سوابق رفتاری شاخص های بورس پس از طی یک دوره 
رونق

سخن پایانی آنکه انتظار تداوم رشد سطح عمومی قیمت ها 
و شاخص در بورس آن هم لزوماً به میزان بازدهی سال 99 متصور 

نیست.

علی اسلامی بیدگلی
دبیرکل کانون 

نهادهای 
سرمایه گذاری ایران

فردین آقابزرگی
 کارشناس ارشد 

بازار سرمایه
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هیچ مشکلی در ترخیص خوراک مرغ نیست
معاون فنی گمرک ایران اعلام کرد که هیچ مشکلی در ترخیص کالاهای اساسی از جمله 
نهاده های تولید دام و طیور از گمرک وجود ندارد و کالاهای مربوطه در صورت وجود در 
صف تخصیص ارز تا 90 درصد و داشتن اعلامیه ارز به طور کامل و فوری ترخیص می شود.  
مهرداد جمال ارونقی توضیح داد: در سال گذشته تمهیدات خاصی برای ترخیص 
کالاهای اساسی اندیشیده شد و در مقطعی با هماهنگی بانک مرکزی، برای پنج قلم 
کالای اساسی شامل جو، ذرت، کنجاله سویا، دانه های روغنی و روغن خام، صاحبان کالا 
می توانستند بدون صدور کد رهگیری نسبت به ترخیص اقدام کنند که البته چندان از آن 
استقبال نکردند. معاون فنی گمرک ایران در مورد موجودی کالاها در گمرک یادآور شد: 
اینکه تمامی رقم اعلام شده در مورد یک کالا به عنوان دپو در گمرک و عدم ترخیص تلقی 
شود درست نیست، چرا که ممکن است بخش زیادی از آن ترخیص شده اما صاحب کالا 
ترجیح می دهد فعلًا در انبار بنادر و مناطق آزاد آن را نگهداری کند. بنابراین دولت باید 

روی آن حجمی که هنوز ترخیص نشده برنامه ریزی داشته باشد./ایسنا

بازار سهامی که از تابستان 99 در حالت نزولی 
قرار گرفته بود به اخبار و حواشی مذاکرات وین 
نیز واکنش خاصی نشان نداد و آنچه از آغاز دور جدید مذاکرات تا کنون بر بازار 
سرمایه گذشته همان رویه سابق است. روند منفی شاخص و افزایش صف های 
فروش در حالی که کارشناسان سناریوهای مختلفی از تأثیرات نشست برجام بر 

بازار سرمایه را برمی شمردند. شاید انتظار و پیش بینی بورس ایران از مذاکرات 
برجامی این بود که درصورت توافق در بلندمدت قیمت دلار کاهش پیدا کند اما 
کارشناسان عقیده دارند با توجه به تورم انتظاری و حجم نقدینگی، ریزش قیمت 
دلار پایین تر از ۲۰ هزار تومان احتمال کمی وجود دارد. با این حال پرسش هایی 
پیرامون این موضوع مطرح می شود: بازگشت امریکا به برجام و برداشته شدن 

تحریم ها چه تأثیری بر بازار سرمایه خواهد داشت؟ آیا بازگشت شرایط به حالت 
قبل از خروج امریکا از برجام، رشد بازار را تضمین می کند؟ دلیل بی واکنشی بازار 
به مذاکرات وین چیست؟ پاسخ به این پرسش ها و مواردی از این دست  را که به 
روند بازار سرمایه در طول مذاکرات برجامی مرتبط است در گفت و گوی »ایران« 

با کارشناسان بررسی کردیم که در ادامه می خوانید.

کارشناسان در گفت و گو با »ایران« تأثیرات مذاکرات وین بر بازار سرمایه را واکاوی کردند

سناریوهای برجامی بازار سرمایه
سپیده پیری

خبرنگار

پس از رونمایی توسط رئیس گروه اقتصادی 
دفتر رهبر معظم انقلاب و تنی چند از مقامات اقتصادی

طرح »محیا«ی بانک صادرات ایران به حمایت از تولید آمد

طرح »محیا« )مانع زدایی و حمایت یکپارچه از تولید( بانک صادرات ایران، دیروز 
دوشنبه 23 فروردین با حضور  علی آقا محمدی، رئیس گروه اقتصادی دفتر مقام 
معظم رهبری، عزت الله اکبری، رئیس کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای 
اسلامی، عباس معمارنژاد، معاون امور بانکی، بیمه و شرکت های دولتی وزارت امور 
اقتصادی و دارایی، علی رسولیان، معاون وزیر صنعت، معدن و تجارت، مسعود 
خوانساری، رئیس اتاق بازرگانی تهران و شماری دیگر از مسئولان اقتصادی و صنعتی 
کشور رونمایی شد تا در سال »تولید؛ پشتیبانی ها، مانع زدایی ها«، چرخ واحدهای تولیدی 
که حرکت آنها دچار وقفه شده یا ظرفیت تولیدشان کاهش یافته است ، دیگر بار به 
حرکت درآید.به گزارش روابط عمومی بانک صادرات ایران، با اجرای طرح »محیا«ی 
این بانک همه واحدهای تولیدی فعال یا دارای ظرفیت فعالیت مجدد که بدهی 
غیرجاری به بانک دارند، می توانند ضمن تسویه با شرایط ویژه، برای افزایش ظرفیت و 
تداوم تولید خود با وثیقه ها و تضامین پیشین، تسهیلات و تعهدات جدید دریافت کنند.

این تسهیلات شامل تسهیلات خرید دین بابت چک های حاصل از فروش، تنزیل 
اعتبارات اسنادی ریالی مدت دار صادره به سود واحد تولیدی، تسهیلات اجاره به 
شرط تملیک و صدور اعتبارات اسنادی ریالی مدت دار خواهد بود.در این روش، بدهی 
غیرجاری واحدهای تولیدی بدون ایجاد مشکل در نقدینگی واحد، تسویه یا تعیین 
تکلیف می شود.از دیگر امکانات پیش بینی شده در  طرح »محیا«، اعطای سرمایه در 
گردش به واحدهای تولیدی با گشایش اعتبارات اسنادی ریالی برای خرید مواد اولیه و 
معادل 120 درصد بدهی غیرجاری تسویه شده قبلی واحدهای  تولیدی است.با »محیا« 
بسیاری از واحدهای تولیدی از فهرست مشتریان بدحساب شبکه بانکی خارج شده و 
می توانند مجدداً از تسهیلات و خدمات نظام بانکی برخوردار شوند.با  اجرای طرح 
»محیا«، از یک سو پرداخت بدهی تولیدکنندگان به بانک آسان و از سوی دیگر نیازهای 
مالی واحدهای تولیدی، تامین می شود. همچنین حجم تولید واحدهایی که با ظرفیت 

پایین در حال کارند، افزایش و در نتیجه درآمد و اشتغالزایی آنها بهبود می یابد.

در اسفند 99 تحقق یافت؛

 تولید بیش از 900 میلیون کیلووات ساعت انرژی
در نیروگاه شهید رجایی

بیش از 900 میلیون کیلووات ساعت 
انرژی خالص در اسفند سال گذشته از 
سوی واحدهای نیروگاه شهید رجایی 

تولید و به شبکه سراسری تحویل شد.
به گزارش روابط عمومی شرکت مدیریت 
تولید برق شهید رجایی، جواد دوستی 
معاون مهندسی و برنامه ریزی نیروگاه در 

تشریح میزان تولید انرژی در اسفند 99 گفت: در دوازدهمین ماه سال گذشته، به میزان 945 
میلیون و 296 هزار و 500 کیلووات ساعت انرژی خالص در واحدهای بخاری و سیکل ترکیبی 
نیروگاه، تولید و به شبکه سراسری تحویل شده است.دوستی در ادامه به سهم تولید واحدهای 
بخاری و سیکل ترکیبی در ماه اسفند اشاره کرد و بیان داشت: از این میزان انرژی تولیدی، 446 
میلیون و 285 هزار و 500 کیلووات ساعت انرژی در واحدهای نیروگاه سیکل ترکیبی و 499 
میلیون و 11 هزار کیلووات ساعت انرژی در واحدهای نیروگاه بخار تولید شده است.این میزان 
انرژی در حالی تولید شده است که نیروگاه شهید رجایی در فصل تعمیرات قرار دارد، به 
طوری که هم اکنون واحد 250 مگاوتی شماره 4 بخاری برای انجام تعمیرات بازدید دوره ای، 
واحد شماره 4 گازی برای انجام تعمیرات بازدید محفظه احتراق و نازل و واحد شماره 2 

بخاری سیکل ترکیبی هم برای انجام تعمیرات نیمه سنگین از مدار تولید، خارج شده اند.

مدیرعامل منطقه آزاد چابهار:

سرعت توسعه چابهار آیندگان را غافلگیر خواهد کرد
چابهار- مدیرعامل و رئیس هیأت مدیره سازمان تجاری صنعتی منطقه آزاد چابهار با 
بیان اینکه آمارها از رشد 23 درصدی جمعیت این منطقه خبر می دهند گفت: این یعنی 

سرعت توسعه در منطقه آزاد چابهار در آینده، همه را غافلگیر خواهد کرد.
به گزارش ایرنا، عبدالرحیم کردی در مراسم تأسیس دفتر تقریب مذاهب دانشگاه آزاد اسلامی 
این منطقه اظهار داشت: بخشی از اتفاقاتی که در چابهار در حال انجام است به دلیل نگاه های 
بین المللی و بخشی هم به خاطر اهتمام دولت ها در پی توجه ویژه ای که رهبر معظم انقلاب 
به این خطه داشتند رقم خورده است. کردی تصریح کرد: در بخش های زیربنایی و توسعه 
زیرساخت ها کارهای خوبی انجام و طی یک سال گذشته سه هزار میلیارد تومان سرمایه گذاری 
در چابهار محقق شده است. وی با اشاره به عملیاتی شدن مجموعه پتروشیمی چابهار عنوان 

کرد: ۶ واحد پتروشیمی حدود هشت و نیم میلیون تن محصول در سال تولید می کنند.
مدیرعامل منطقه آزاد چابهار با اشاره به عملیات اجرایی مجموعه فولاد در این دیار گفت: 
مجموعه فولاد مکران در زمینی به مساحت 300 هکتار احداث می شود که در مراحل 
نخست و دوم آن تولید آهن اسفنجی، 2 واحد گندله سازی، یک واحد فولادسازی و یک 
واحد نوردسازی پیش بینی شده است. این مجموعه، بزرگترین مجتمع فولاد کشور خواهد 
شد. وی اضافه کرد: محصولات مجموعه فولادسازی منطقه آزاد چابهار کاملًا صادراتی 
بوده و سه شرکت فولادساز بزرگ همچون فولاد اصفهان، چادرملی و گلگهر، صاحبان این 
مجموعه هستند. به گفته وی »77 درصد تولید فولاد کشور را این سه شرکت تولید می کنند 
و پایه های توسعه خود را در چابهار برنامه ریزی کرده اند.« رئیس هیأت مدیره منطقه 
آزاد چابهار عنوان کرد: جمعیت منطقه، از دشتیاری تا زرآباد حدود ۶00 هزار نفر است 
.شهرستان چابهار 2۵0 هزار نفر جمعیت دارد و در افق طرح منطقه آزاد بنا بر این است 
۵00 هزار نفر در این منطقه مستقر شود. وی با اشاره به یک سند تاریخی اشاره کرد و گفت: 
در آن سند آورده شده، روزی که چابهار به دریای سیاه متصل شود، کانال سوئز از درجه 
اهمیت ساقط می شود. هجدهمین دفتر تقریب مذاهب اسلامی با حضور حجت الاسلام 
سیدحامد علم الهدی مسئول دفتر تقریب مذاهب اسلامی در دانشگاه آزاد اسلامی کشور، 
محمدمهدی طهرانچی رئیس دانشگاه آزاد اسلامی و جمعی از علما و مدیران منطقه 

آزاد چابهار در محل دانشگاه آزاد این منطقه افتتاح شد.
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ریل های  از  بعد  نیست،  دور  خیلی 
گلدسته های  از  دورتر  کمی  راه آهن 
نورانی مسجد جمکران در محله ای، 
مهاجران  اغلب  که  خانوار   179
استان های دیگر و افغانستان هستند دور 
هم جمع شده و در خانه هایی ناایمن و 
فرسوده زندگی می کنند. درست است 
که نامش »اسماعیل آباد« است اما از 

آبادی تنها نامش را یدک می کشد.
10 سالی می شود که مسئولان استان و 
شهر قم و حتی مسئولان کشوری تلاش 
دارند با ایجاد زیرساخت های شهری این 
محله را که جزو 11 منطقه حاشیه نشین 

استان است ساماندهی کنند.
ë  »طرح جدید بازآفرینی»چهل اختران

و»اسماعیل آباد« تا یک ماه دیگر آماده 
می شود

عبوری«،  »مهدی  گذشته  هفته   
معاون وزیر راه و شهرسازی به قم 
سفر کرد و در دیداری که با مسئولان 
این استان داشت، اعلام کرد: ساخت 
واحدهای مسکونی مقاوم و استاندارد 
و تأمین زیرساخت و خدمات پشتیبانی 
در محله اسماعیل آباد توسط وزارت 
راه و شهرسازی، ستاد اجرایی فرمان 
امام)ره(، خیرین و استانداری قم انجام 

می شود.
عبوری، در این دیدار با اشاره به طرح 
امامزاده چهل اختران شهر قم، اظهار 
داشت: در 10 سال گذشته مراحل اجرایی 
این طرح در حال طی شدن است و 
تملک آن از سوی دولت به نمایندگی 
استانداری، راه و شهرسازی و شهرداری 
قم واگذار شده است، البته با توجه به 
حجم وسیع کار هنوز تملک های آن به 
سرانجام نرسیده است. دولت در شرکت 
ایران در سال های  بازآفرینی شهری 
گذشته حدود 12 میلیارد تومان تملک ها 
را در چهل اختران انجام داده است 

اما با طولانی شدن اجرای این طرح 
هزینه ها افزایش  یافته که به درخواست 
استاندار و پیگیری نمایندگان مجلس 
قرار شد مابقی هزینه های تملک اطراف 
امامزاده متناسب با رشد اقتصادی و 
ارزش املاک پشتیبانی ها توسط وزارت 

راه و شهرسازی انجام شود.
مدیرعامل شرکت بازآفرینی شهری 
ایران تصریح کرد: همچنین با دستور 
استاندار قم مقرر شد تهیه طرح جدید 
توسط معاونت عمرانی استانداری، 
شهرداری و اداره کل شهرسازی در یک 
ماه آینده به سرانجام برسد تا هم محله 
چهل اختران و هم محله اسماعیل آباد 
از این وضعیتی که امروز شاهد آن 
و  پویایی  هستیم خارج شده و شاهد 

سکونت متناسب در آن باشیم.
ë اسماعیل آباد جابه جا می شود

»بهرام سرمست«، استاندار قم در 
گفت و گو با »ایران« در این خصوص 
اظهار داشت: در جهت بازآفرینی و 
محله های  از  محرومیت زدایی  رفع 
حاشیه نشین استان قرار است محله 

اسماعیل آباد شهرقم جابه جا شود.
با  که  تفاهمی  در  داد:  ادامه  وی 
ستاد اجرایی فرمان حضرت امام)ره( 
داشته ایم قرار شده این ستاد با در اختیار 
قراردادن زمین های پشتیبان و ایجاد 
زیرساخت ها ما را در راستای ساماندهی 

این محله همراهی کند.
چهل  محله  مورد  در  سرمست   
اختران نیز خاطرنشان کرد: بر اساس 
اصلاح طرح جدید در ستاد بازآفرینی 
دستورات لازم به معاونت عمرانی و راه 
و شهرسازی و شهرداری داده  شده و قرار 
است این طرح تا یک ماه دیگر اجرایی 
شود. درست است که کار اصلی به اداره 
راه و شهرسازی محول شده اما در تمام 
مراحل در این طرح مشارکت خواهیم 

داشت.
استاندار قم با اشاره به همراهی 
دولت در سال های اخیر، گفت: شرکت 

بحث  در  ایران  شهری  بازآفرینی 
تملک های محله چهل اختران حدود 
12 میلیارد تومان را بر عهده گرفته اما با 
طولانی شدن اجرای این طرح هزینه ها 
افزایش یافته و در حال حاضر از آنها 
خواسته شده مابقی هزینه های تملک 

اطراف امامزاده را هم تقبل کنند.
ë  محله های حاشیه ای از معضلات جدی

استان
و  راه  مدیرکل  صبوری«،  »حسن 

شهرسازی استان قم هم در گفت و گو 
با »ایران« اظهار داشت: سکونتگاه های 
غیررسمی استان شامل محمدآباد، 
مهدیه، اسماعیل آباد، سیدمعصوم، 
محلاتی،  شهید  انتهای  آباد،  شیخ 
شاد  الزمان)عج(،  صاحب  شهرک 
قلی خان، قلعه کامکار، علی آباد 
سعدگان، شهرک فاطمیه، شهرک 
توانیر و جمکران متأسفانه در سال های 
اخیر سبب بروز معضلات جدی در 

استان شده اند. وی ادامه داد: محله 
پنج  منطقه  در  که  اسماعیل آباد 
شهرداری واقع شده تنها یکی از این 
محله هاست. این محله حدود 30 تا 
40 سال گذشته به صورت غیرقانونی 
است.  تصرف شده  مهاجران  توسط 
متأسفانه در آن سال ها مالکان این 
زمین ها که اغلب آنها در حال حاضر 
فوت کرده اند، از روی دلسوزی در آن 
مقطع به این مهاجران اجازه سکونت 
داده بودند و امروز این افراد خود را 

صاحب محله می دانند.
ë  77 درصد ساکنان این محله اتباع

خارجی هستند
مدیرکل راه و شهرسازی استان قم 
با اشاره به اینکه 77 درصد ساکنان این 
محله را اتباع خارجی تشکیل داده اند، 
افزود: در حال حاضر 179 خانوار شامل 
900 نفر دراین محله ساکن هستند که 
تنها 22 درصد آنان ایرانی و بقیه اتباع 

افغان هستند.
وی بابیان اینکه تمام معابر این 
محله خاکی است، بیان کرد: هیچ 
استانداردی در ساخت و ساز های این 
محله رعایت نشده و اغلب خانه ها 

با استفاده از مصالح بازیافتی ساخته 
گونه  هیچ  محله،  این  در  شده اند. 
امکانات رفاهی، ورزشی و بهداشتی 
وجود ندارد. همچنین از نظر کالبدی 
منظر سکونتگاه های غیررسمی دچار 
از هم گسستگی است و این افراد در 
با  که  فرودست  و  پست  زمین های 
مشکلات زیست محیطی متعددی 
روبه رو است، سکونت دارند. از سوی 
دیگر از آنجایی که این محله در نزدیکی 
مسجد مقدس جمکران و در مسیر 
عبور زائران و گردشگران واقع شده 
چهره ناخوشایندی را ایجاد کرده و ما در 
تلاشیم هر چه سریع تر با جا به جایی این 

محله این معضل را برطرف کنیم.
ë  طرح جدید بازآفرینی تا یک ماه دیگر

آماده می شود
 این مقام مسئول از اجرای طرح 
جدید برای رفع محرومیت زدایی این 
محله خبر داد و گفت: طرح قبلی به یک 
سوم سهم دولت و شرکت بازآفرینی 
شهری ایران، یک سوم سهم استانداری 
و همچنین یک سوم سهم شهرداری 
قم اشاره دارد، اما طولانی شدن پروژه و 
افزایش هزینه ها سبب شد تا اصلاح این 
طرح در دستور کار قرار گیرد و آن طور که 
استاندار دستور داده اند طرح جدید تا 

یک ماه دیگر آماده می شود.
مدیرکل راه و شهرسازی استان ادامه 
داد: البته از مدت ها قبل ساماندهی این 
محله آغاز شد که این امر اعتراض برخی 
ساکنان منطقه را به دنبال داشته است. 
در بررسی های مشخص شده 111 قطعه 
ساختمانی و 9 معبر خاکی در این محله 
وجود دارد، ضمن آنکه محله اسماعیل 
آباد تنها دو واحد تجاری شامل یک 
نانوایی و یک سوپرمارکت دارد. ما تلاش 
داریم با همکاری همه دستگاه های 
اجرایی ذی ربط در این موضوع و البته 
همراهی شرکت بازآفرینی شهری ایران، 
ساماندهی این محله را هرچه سریع تر 

به سرانجام برسانیم.

»اسماعیل‌آباد«‌جابه‌جا‌می‌شود
رکوردزنی استان همدان در کاشت گلرنگطرح هایی برای بازآفرینی و ساماندهی سکونتگاه های حاشیه ای قم

همدان - معاون بهبود تولیدات گیاهی سازمان جهاد کشاورزی استان 
همدان گفت: امسال با کاشت هزار و ۸70 هکتار گیاه گلرنگ رکورد کاشت 

این محصول را در کشور شکستیم.
به گزارش ایلنا، شهرام پرورش در جمع خبرنگاران گفت: امسال هزار و 
۸70 هکتار از زمین های آیش استان به زیر کشت دانه های روغنی گلرنگ 
رفت و در کاشت این محصول مورد نیاز کشور رتبه نخست را داریم. وی 
با بیان اینکه بیش از 1۵ درصد دانه های روغنی مورد نیاز کشور را در ایران 
تولید می کنیم، افزود: گیاه گلرنگ در زمین های آیش و برای سود آوری 
بیشتر کشاورزان کاشته شده اند. پرورش اظهار داشت: برای خرید کامل این 
محصول در استان آماده هستیم و با توجه به میزان بارندگی در استان بین 

۵00 تا 700 کیلوگرم گلرنگ در هر هکتار برداشت می شود. معاون بهبود 
تولیدات گیاهی سازمان جهاد کشاورزی استان همدان از سمپاشی و مبارزه 
با آفات در مزارع و باغ های استان هم خبر داد و گفت: امسال با سمپاشی 
بموقع جلوی آفات در مزارع گرفته شده است و سمپاشی برای مبارزه با سن 

غلات و سن مادر همچنان ادامه دارد. 

طراحی و ساخت سامانه پالایش هیدروسفریک 
پساب و آب دریا

ساری - با همکاری و مشارکت مرکز پژوهشی حوضه اقلیمی خزربا 
دانشگاه مازندران، پروتوتایپ ]الگوی[ سامانه هیدروسفریک پالایش 

پساب و آب دریا ساخته شد.
به گزارش دانشگاه مازندران، دکتر مریم آخوندیان رئیس مرکز 
پژوهشی حوضه اقلیمی خزر با اعلام این خبر افزود: در شرایطی 
که بحران ها و تنش های کمی و کیفی آب به معضلی جهانی تبدیل 
شده است و کشور ما نیز بشدت با این چالش حیاتی دست و پنجه 
نرم می کند، یافتن راهکارهایی برای بازچرخانی آب ها با طراحی 
تکنیک های کارآمد و ارزان قیمت با هدف تصفیه پساب ها و نیز 
شیرین سازی آب دریا اهمیت بسیاری یافته است. در همین راستا، 
مرکز پژوهشی حوضه اقلیمی خزر در دانشگاه مازندران، با حمایت از 
ایده»سامانه هیدروسفریک پالایش پساب و آب دریا« که توسط یکی از 
پژوهشگران مستقل حوزه محیط  زیست پیشنهاد شده بود، طراحی و 
ساخت پروتوتایپ این سامانه تصفیه آب را با مشارکت این پژوهشگر در 
دانشگاه مازندران با موفقیت به انجام رساند.  مطابق اعلام این مرکز، 
دکتر مریم آخوندیان و رضا رمضانی)پژوهشگر محیط  زیست( موفق 

شده اند نمونه اولیه این سامانه را با موفقیت طراحی و اجرا کنند. 

شیما جهانبخش
 خبرنگار

مدیرکل راه و شهرسازی استان قم: 
سکونتگاه های غیررسمی  استان قم شامل 

محمدآباد، مهدیه، اسماعیل آباد، سید 
معصوم، شیخ آباد، انتهای شهید محلاتی، 

شهرک صاحب الزمان)عج(، شاد قلی خان، 
قلعه کامکار، علی آباد سعدگان، شهرک 

فاطمیه، شهرک توانیر و جمکران متأسفانه در 
سال های اخیر سبب بروز معضلات جدی در 

استان شده اند

یلنا
ا
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 صدور ابلاغیه حمایت از مشاغل آسیب دیده 

از کرونا در خوزستان
اهواز - معاون هماهنگی امور اقتصادی استانداری خوزستان از صدور ابلاغیه 
معاون اقتصادی رئیس جمهوری خطاب به جمعی از وزیران کابینه و رئیس کل 
بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران جهت حمایت از کسب و کارها و مشاغل 

آسیب دیده از شیوع کرونا در این استان خبر داد.
به گزارش استانداری خوزستان سید نورالله حسن زاده اظهار کرد: براساس 
مصوبات ستاد ملی کرونا، حمایت های اقتصادی در خصوص کسب و کارهای 
آسیب دیده دوران کرونا در استان خوزستان شامل حمایت های مالیاتی، بانکی، 

بیمه ای و سایر حمایت ها از جمله تمدید مهلت بازپرداخت ها می شود.
وی افزود: تسهیلات در نظر گرفته شده بانکی جهت مشاغل و کسب و کارهای 
غیردولتی بشدت آسیب دیده، به اجبار تعطیل یا محدود شده در استان 
خوزستان شامل گروه های ۲، ۳ و ۴ به ازای هر فرد شاغل در بنگاه اعم از 
بیمه شده و یا فاقد بیمه، مبلغ ۱۲ میلیون تومان بوده و با نرخ سود ۱۲ درصد و 
مدت بازپرداخت تسهیلات به صورت ۲۴ ماهه به همراه سه ماه دوره تنفس 
به متقاضیان ارائه می شود. حسن زاده تصریح کرد: متقاضیان دریافت این 
 تسهیلات حداکثر تا پایان اردیبهشت ماه فرصت دارند که در سامانه کارا به نشانی:

 https://kara.mcls.gov.ir ثبت نام کنند. معاون هماهنگی امور اقتصادی 
استانداری خوزستان ادامه داد: ضمناً مشاغلی که در مراحل قبل موفق به دریافت 
تسهیلات حمایتی کرونا شده اند، امکان دریافت مابه تفاوت مبلغ فوق را خواهند 
داشت. وی افزود: در همین راستا چهارمین جلسه بررسی موانع و مشکلات 
پرداخت تسهیلات نیز با حضور بانک های عامل و تعدادی از سازمان های 
اجرایی مسئول صنوف آسیب دیده برگزار شد. حسن زاده گفت: در این نشست 
مقرر شد به فوریت با سازمان های اجرایی بخصوص سازمان صنعت و معدن، 
جهاد کشاورزی و میراث فرهنگی، مشکلات پیش آمده در نحوه ثبت نام صنوف 
مختلف بررسی و مرتفع شود.  متن کامل این ابلاغیه شامل جزئیات حمایت های 
 مالیاتی، بانکی، بیمه ای و سایر حمایت ها در سایت استانداری خوزستان به نشانی

 https://news.ostan-khz.ir قابل دسترسی است.

تشکیل قرارگاه استانی آب در خراسان جنوبی
بیرجند - معاون هماهنگی امور 

عمرانی استاندار خراسان جنوبی 
با بیان اینکه بیش از ۱۰ درصد 
مساحت استان، درگیر خشکسالی 
شدید است، اظهار کرد: به منظور 
برون رفت از پیامدهای احتمالی 
این وضعیت، استاندار دستور 
تشکیل قرارگاه استانی آب را صادر 

کرد.به گزارش استانداری خراسان جنوبی محمد فرهادی، گفت: میزان بارش ها 
در سال زراعی جاری در حداقل ممکن بوده و در۳۰ - ۴۰ سال گذشته بی سابقه 
است.  وی با بیان اینکه میانگین بارندگی ها در سال زراعی جاری ۳۸.۵ میلی متر 
بوده است، افزود: افزایش دمای هوا، خشکسالی را طی سال جاری تشدید می کند.
معاون هماهنگی امور عمرانی استاندار خراسان جنوبی به افزایش میانگین دما 
در استان نیز اشاره کرد و گفت: دمای هوا به نسبت مدت مشابه بلند مدت به طور 
میانگین ۳.۳ درجه افزایش یافته است. فرهادی تصریح کرد: برابر الگوهای هوا 
شناسی، تنها ۱۰ درصد مساحت استان بارش نرمال داشته و ۹۰ درصد بارش قابل 
توجهی نداشته اند. معاون استاندار خراسان جنوبی خاطرنشان کرد: پساب فاضلاب 

بیرجند از منابع مطمئنی است که می تواند جایگزین آب فضای سبز شود.

مدیر کل 
هواشناسی 

کشاورزی: پایش 
بموقع تغییرات 

دمایی و اعلام 
هشدار بهنگام به 

کشاورزان   عاملی 
است که می 

تواند به کاهش 
خسارت ها کمک 
کند و سرمازدگی 

در هر فصل راهکار 
خودش را دارد که 

ما آموزش آنها 
را به کشاورزان در 

دستور کار داریم  .  
در همین حال با 

اقدامات ترویجی 
در بخش کشاورزی 

می توان ارقام و 
پایه های مقاوم 

به سرما را به 
کشاورزان معرفی 

کرد

یرنا
ا

سرما و یخ زدگی از مهم ترین مخاطرات بخش 
کشاورزی به شمار می رود که همه ساله خسارت 
قابل توجهی را به کشاورزان در اقصی نقاط کشور 
وارد می کند. به دنبال نوسانات دمایی در اواخر 
سال گذشته و اوایل نوروز بسیاری از محصولات 
کشاورزی از شمال تا جنوب کشور دچار سرمازدگی 
شدند و کشاورزان بی شماری یک شبه سرمایه شان 
را از دست دادند. آنهایی که بیمه بودند توانستند 
بخشی از خسارت وارد شده به محصولاتشان را 
بگیرند و آنهایی که در بیمه کردن محصول تعلل 
کرده بودند یا به دلیل وضعیت اقتصادی شان به 
فکر بیمه نبودند تنها سیاه شدن شکوفه درختان 
یا یخ زدن محصولات تولیدی شان را نظاره کردند. 

ë  135 هزار میلیارد ریال خسارت سرما زدگی در

سال 99

کشاورزان می گویند وقتی سرما می آید یکساعته 
کار خودش را می کند و می رود و دیگر مجالی 
برای پیشگیری نمی گذارد البته کشاورزانی که 
وضع مالی خوبی دارند باغ هایشان را تجهیز به 
بخاری های بزرگ می کنند که قیمت آن حدود 
۸۰ میلیون تومان می شود  یا از تجهیزات ضد 
تگرگ کمک می گیرند ولی تأمین این هزینه ها 
برای همه کشاورزان آن هم در زمین ها  یا باغ های 
چندصد متری نه اقتصادی است و نه در حد توان 
کشاورزان ! سهم تنش سرمازدگی معمولاً نسبت 
به سایر عوامل تهدید کننده زیربخش های زراعت 
و باغبانی بیشتر است و آمار هم نشان می دهد در 
سال ۹۹ بیش از نیمی از کل خسارت وارده به بخش 

کشاورزی مربوط به سرمازدگی بوده است. 
»سید محمد موسوی« مدیر کل دفتر مدیریت 
بحران و کاهش مخاطرات بخش کشاورزی به 
»ایران« می گوید: کل خسارت سرمازدگی، یخ 
زدگی و برف در سال ۹۹ حدود ۱۳5هزار میلیارد 
ریال بوده است که معادل 56 درصد کل خسارت 
ناشی از انواع مخاطرات در سال گذشته می شود. 
به گفته وی، خسارت ناشی از مخاطرات بخش 
هزارو ۸56  حدود ۲۳۸  سال ۹۹  در  کشاورزی 
میلیارد ریال بوده است. البته این میزان خسارت 
معادل 75 درصد کل خسارتی است که در سال 
۹۸ به بخش کشاورزی وارد شده است. موسوی 

تعداد استان های متأثر از سرمازدگی در سال ۹۸ 
را ۲6 استان عنوان می کند و می افزاید: استان های 
درگیر با تنش سرمازدگی در سال ۹۹ به ۲۹ استان 
افزایش داشته است. استان های فارس، کرمان،  
سیستان و بلوچستان و هرمزگان در سال گذشته 
متحمل بیشترین خسارت بابت سرمازدگی بودند 
که خسارت وارده به انواع محصولات کشاورزی این 
استان ها از ۱۰ تا ۸۰ درصد محصولات شان بوده 

است. 
مدیرکل دفتر مدیریت بحران وکاهش مخاطرات 
بخش کشاورزی تأکید می کند: بیشتر خسارت 
سرما زدگی در زیربخش زراعت به محصولات 
گندم، جو، سبزی و صیفی وارد شده است و در 
زیربخش باغبانی محصولات خسارت دیده شامل 
لیموشیرین، لیموترش، نارنگی، پرتقال، موز، 
خیار، گردو، زردآلو، گیلاس، آلبالو، بادام، هلو و 
شلیل بوده است. وی ضمن توصیه به کشاورزان 
برای بیمه محصولات کشاورزی تصریح می کند: 
کشاورزی فعالیتی است که همواره با ریسک مواجه 
است و کشاورزان با بیمه محصولات کشاورزی 
می توانند ریسک آن را کاهش داده و از ضرر و زیان 

خود در چنین مواقعی بکاهند. 
۹۹-۹۸معادل  زراعی  سال  در  می گوید:  وی 
۲هزارو ۲۲6 میلیارد ریال غرامت سرمازدگی 
توسط صندوق بیمه کشاورزی به کشاورزان در 
زیربخش های مختلف داده شده است. ۱۰ میلیارد 

ریال به تنه درختان، 5میلیارد ریال به زیر بخش 
دام، یکهزارو ۲6 میلیارد ریال به محصولات باغی و 
۹5۱ میلیارد ریال برای جبران خسارت محصولات 

زراعی پرداخت شده است. 
همچنین دولت باهدف حمایت از کشاورزان 
خسارت دیده مصوبه ای را در شهریور ماه سال 
گذشته برای امهال تسهیلات بانکی کشاورزان، 
اعتباری معادل ۱۰ هزار میلیارد ریال تصویب کرد. 
وی در پاسخ به این پرسش که آیا می توان جلوی 
خسارت سرمازدگی را به طور کامل گرفت، توضیح 
می دهد:  در نظر داشته باشید که در همه جای دنیا 
تنها بخش کوچکی از زمین های قابل کشت تنش 
سرما را تجربه نمی کنند و کشور ما هم مستثنی 
نیست واصولاً نمی توان جلوی آن را به طور کامل 
گرفت ولی خب با دستورالعمل هایی می توان 
خسارت ها را کاهش داد که ما نیز دستورالعمل های 
پیشگیرانه ای را جهت کاهش خسارت زایی ناشی از 
مخاطره سرمازدگی تدوین و ابلاغ کردیم. از سوی 
دیگر تسهیلاتی برای خرید فناوری های نوین برای 
تعدیل دما در باغ ها به کشاورزان پرداخت شد. 
موسوی خاطرنشان می کند: پایش بموقع تغییرات 
دمایی واعلام هشدار بهنگام به کشاورزان عاملی 
است که می تواند به کاهش خسارت ها کمک کند 
و سرمازدگی در هر فصل راهکار خودش را دارد 
که ما آموزش آنها را به کشاورزان در دستور کار 
داریم. در همین حال با اقدامات ترویجی در بخش 

کشاورزی می توان ارقام و پایه های مقاوم به سرما را 
به کشاورزان معرفی کرد تا به سمت کشت بیشتر 

آنها گام بردارند. 
دیگر اقدام حمایت از ایجاد وتوسعه صنایع تبدیلی 
مخاطرات  معرض  در  کشاورزی  محصولات 
سرمازدگی در قطب های تولید است، اما شاید 
مهم ترین عامل فرهنگ سازی، بیمه محصولات 
کشاورزی وافزایش دانایی و توانایی جامعه هدف 

بخش کشاورزی باشد.
ë در 3فصل سال 99 سرمازدگی داشتیم 

 در همین حال »مسعود حقیقت« مدیرکل 
هواشناسی کشاورزی به »ایران« می گوید: درسال 
۹۹ خسارت به محصولات کشاورزی از همان 
فصل بهار آغاز شد و بسیاری از مناطق استان های 
خراسان رضوی، خراسان شمالی، خراسان جنوبی، 
آذربایجان  قزوین،  اردبیل،  مازندران،  گیلان، 
شرقی، قم، اصفهان، یزد و فارس را در بر گرفت که 
متأسفانه چون زمان گلدهی درختان بود شکوفه ها 
سیاه شد و خسارت سنگینی به بخش هایی از 
باغ های این استان وارد شد. درتابستان تنش 
دمایی آنچنانی نداشتیم اما در پایان تابستان کمی 
دما افت کرد و خسارت جزئی به بخش کشاورزی 
استان های مرکزی، قم، فارس و استان های شمالی 
زد.  حقیقت تصریح می کند: در همین حال 
بسیاری از استان ها از جمله کرمان، یزد، فارس، 
کهگیلویه و بویراحمد، خراسان شمالی، خراسان 
رضوی، قزوین، کرمانشاه و ایلام سرمازدگی پاییزه 
را تجربه کردند . اما متأسفانه استان های کشور در 

زمستان سرمازدگی کم سابقه ای را تجربه کردند.
گلخانه های استان های جنوبی مانند هرمزگان، 
فارس، سیستان و بلوچستان خسارت بسیار سنگینی 
در محصولات سبزی، صیفی و گلخانه ای دیدند. مدیر 
کل هواشناسی کشاورزی تأکید می کند که در مجموع 
سال ۹۹ سالی بوده که ناهنجاری دما در۳فصل آن 
وجود داشته و قطعاً ما شاهد کاهش تولید محصولات 
کشاورزی به دلیل سرمازدگی در سال ۱4۰۰ خواهیم 
بود. وی تأکید می کند: کشاورزان ما باید باور کنند که 
مقابله با مخاطراتی همچون سرما بخش لاینفک 
کشاورزی ایران است و حداقل سعی کنند در بخش 
زراعت از ارقام مقاوم به سرما و در بخش باغبانی از 
نهال های اصلاح شده مقاوم به سرما استفاده کنند و 

توصیه های هواشناسی کشاورزی را جدی بگیرند.

زهره افشار
خبرنگار

سهم 5۰ درصدی سرمازدگی در خسارت به کشاورزان

شکوفه های سیاه حاصل سرمای نوروزی در ۲۹ استان
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با صدایم غریبه شده ام
با خودم که حرف می زنم

حُزنِ آبی رودها را می شنوم
خزانِ باغ های زعفران را،

کاش نام تو
مرا با صدایم آشتی دهد
دلتنگی سنگینم می کند

شبیه نامه مادران از دوردست
که صندوق پست را سنگین کرده،

شبیه خرمالوها
که این شاخه را پایین کشیده اند

دلتنگی آدمی
از بنفشه ها که کمتر نیست!

گاهی دلتنگ می شوم
آنجا که خشکی نیست

آنجا که آب های دو دریا
به هم می رسند

و نام دریاها
عوض می شود.

قطره های آب شورشیانی هستند
در چند تکه ابر در حال نزاع

شورشیانی هستند
در یک عصر تلخ

درون فنجان چای
شورشیانی شکست خورده

روی پنجره ای حباب گرفته
زمستان است

که هر روز دارد کسی
از آن سمت خیابان دورتر می شود

دست می کشم
به زیبایی زنی در عکس

شورشی که در یک وان پر از آب اتفاق می افتد
چه کسی را غرق خواهد کرد؟

دست می کشم
به موهای وحشی قلم مویی

که هر بار
از دیدن منظره ای عاشقانه برگشته است

دست می کشم
به تنهایی این همه سال ها

اشک
اشک
اشک

من
دژی که بر سر سربازهای خودی

مواد مذاب می ریخت
زیباست

این که زیبایی کسی سال ها به جنگ تو آمده باشد
زیباست

شورشی که در یک دیگ در حال جوشیدن
اتفاق می افتد

دست بکش
به تنهایی خیابانی

که از جنگ
با شورشیانی برخاسته از یک ادکلن زنانه

هیچ وقت به خانه برنگشت

راه های نرفته را باز می کند
از گلوی استخوانی می گذرد

و سلول های کوچک هیجان زده را می ترساند
و آدم لب هایش مثل گچ، سفید می شود

و حتماً دهانش سرد می شود این مواقع
وقتی کسی از رگ ها می گذرد

از تخت وسط حیاط
از گلدان های قاشقی بی عار

از قلب پدر، ساعت دوازده روز عاشورا
و پاهای طاهره که تند تند می دود توی کوچه

و چشمانش برق می زنند
وقتی تو را روی دست ها می برند

با صداهایی کج و معوج
به سمت چاله جدیدت

به
سمت آوازی غمگین

که دور دنیا را
چرخیده است

ترکیه اعلان جنگ کرده به قبرس
امریکا روی مکزیک دیوار کشیده

کرونا تا کلکته رفته
زنم گذاشته رفته

و شیر، روی گاز سر می رود
ای به درک که می رود
بگذار اتفاق ها بیفتند

دیگر جلوی فصل ها را نمی گیرم
به دست هایم سخت نمی گیرم

برای باران دعا نمی کنم
سر به سر سرم نمی گذارم

نمی گذارم بین دست هایم بماند
به بودا لبخند می زنم

به تائو می گویم: تو بردی رفیق
کوزه همین حجم خالی است

وخانه، خالی بین دو دیوار
و هوا بادی که پنهان شده است

پسرم
زانوهای تو پانزدهم آذر است

دست های تو
گندم های لاغر بجنورد

قدت دیوار ها را پایین می کشد
این زیبا نیست

به تو گفتند من در اتاق عمل مرده ام
تو می دانی

تو می دانی صبح های نان و پنیر را دوست دارم
وقتی بی رحمی در سر گردو ایست

هنوز هم در قندان ترک خورده قندها جمع می شوند
و از ذره ذره درونشان حرف می زنند

من در قندان ها در کودکیشان دنبال تو بودم
پسرم

دوست دارم گاهی زیپ کوله پشتی ات را باز کنم
و دست در تنهایی ات ببرم

با ضایعات این شعر چه خواهم کرد؟
با بلوطی

که قبل از سبز شدن در زاگرس
مرده است

با جنگلی که نمی توانمش سرودن
و رودخانه ای

نرسیده به گاو خونی
مغروق خرد جمعی

به رفتن پرنده ای که رفته است نگاه می کنم
به پرنده ای که هر غروب

توی بالشم اوج می گیرد و
جیرجیر می کند

با ضایعات یک پرنده چه خواهی کرد؟
می ترسم که عاقبت

نامش بپرد از دهان خواب هام
با چند بغض فروخورده مطرود

و چند کلمه
که می شد شعر شوند اما

به هدر رفتند
با انتظار چه می کنند؟

با انتظار، که ضایعه عشق است.
با شاخه بلوطی

که زیر میز پنهان شده
رودخانه مغروقی را در فنجانش می سراید

به رفتن پرنده ها می نگرد
و تنها شاهد ماجراست

با من، با ضایعات یک شعر چه می کنند؟

1
هرگز در پی صندلی خالی

از جهان نبودم
از وَرا وُ ماوَرا

چارخشت و یک ستاره و
پَر از عقاب فقط

هرگز در پی صندلی خالی
از جهان نبودم

خونم از بنفشه بود و
سوسن و یاسمن

خورشید و شیهه در رگ هام
ابان

هرگز در پی صندلی خالی
از جهان نبودم.

حمزه کریم تباح فرابوذر پاکروان

1
کارگر یک سلاخ خانه مدرنم

زندگی برایم
پروردن حسن یوسف است و

صدای ارّه برقی
در خیابان

تکه های گوشت را درمی آورم از 
زیر ناخنم
از جورابم

از تارهای صوتی ام
به خانه می آیم

زنگ زده  آهنِ  بوی  گیاهان 
می دهند
و بریدگی

در خنده قیچی
پنهان است.

کوثر شیخ نجدی

 سهیلا دیزگلی

قاسم رفعت حسینی

آرش شفاعی رسول پیره

قاسم آهنین جان

 بیتا علی اکبری

 کاش در »پایان« کلمه بود!
همیشه از گفتن و شنیدن »در آغاز کلمه بود«؛ به قدمت و قیمت 
شعر، مغرور شده ایم که شعر، همزاد و هم خون مردمانی است 
که به اعتبار کلمه با جان و جهان خویش قرابت پیدا می کنند و 
می کوشند انسان غایب روزگار خود را بیافرینند. این شکل منقبض 
شده واقعیات در شعر، البته در سطح رونویسی از »انسان« و 
»جامعه« متوقف نمی شود و آگاهانه در »ساختارنویسی« اجتماعی 
دخالت می کند و تألیفی شخصی و روایتی متفاوت از وضعیت 
موجود را به ادبیات بدل می کند. بدین اعتبار، هر شعر می تواند 
سندی تاریخی محسوب شود که با چرخش در فلسفه فکری و 
فرایند عاطفی و فضیلت هنری مؤلف، مختصات و مشخصات 
روزگار خود را ابراز می دارد. رویه ای که شاید با خودآگاهی آغاز 
شود اما با دیگرآگاهی ادامه می یابد و این چرخه بی توقف، از تأثیر 
بر هم عصران پا می گیرد و تا اقناع و التذاذ آیندگان قد می کشد. 
اشتهار و اقتدار شعر در بسیار ایام و ادوار،  زاده همین هم عصری و 
هم فردایی است؛ مؤلفه ای که حتی در روزگار ترجیحی دیگر هنرها، 
به عنوان خصایص ژنتیکی شعر، سرایت پیدا کرد و به بسامد 

اجتماعی جهان مدرن هنر منتهی گردید.
برخاستن و بردادن دیگرهنرها از زمین شعر، شاید شوق برانگیز 
باشد اما ارزش افزوده این تولد؛ نه به تداوم تصدی شعر بلکه 
به تدریج، به ترجیح دیگر هنرها منتهی شد. حضور غالب و البته 
غایب شعر در چهره های دیگر ادبیات و دیگر آفرینش های هنری، 
تأکیدی بر همین هم افزایی هنری است و همین قرابت، به هر 

اندازه، اسباب انتقال ژنتیکی خصیصه های شعری خواهد شد.
برای برشمردن دشواری های شعر امروز، دیگر نباید به »در آغاز 
کلمه بود« دلخوش کرد بلکه باید با تکیه بر مسئولیت  اجتماعی 
به »در پایان کلمه بود« بیندیشیم. اندیشه و انگیزه ای که پیشینیان 
شعر با تمسک به آن از عصر کتاب سوزی ها و اوراق شویی ها عبور 
کردند و تاریخ را در متن ها و فرامتن های خود ترسیم و تصویر 
کردند. »در پایان کلمه بود« به روزگار ما پا گذاشته است و نوبت 
ماست که با قابل ارجاع دانستن عصر خویش در شعر، مسئولیت 
شهروندی خود را ادا کنیم و نقش پیامبرگونگی ادبیات، که 
خیرخواهانه صلح و صلاح پیروان خود را به لب دارد، به جا آوریم.

تصور غالب اجتماعی دانستن شعر، روایت های مستقیم از 
جامعه و گزارش های تاریخ  مصرف دار و وافریادا وافریاداگویان 
در متون ادبی است و بسیاری نیز خود را از این بابت که از شعر، 
سپر و سرنیزه ای، ساخته اند، قابل ستایش فرض کرده اند اما 
درواقع چنین نیست بلکه ادبیات به عنوان یکی از مهمترین 
توابع اجتماعی که در رویدادهایی، دچار تغییرات و همنواختی 
می گردد، تغییراتی اساسی را در خود ایجاد نمود که از آن 
جمله می توان به تغییر و تحول شکلی، زبانی و محتوایی شعر 
امروز اشاره کرد. معادلات اجتماعی هر عصری، آفرینش های 
هنری آن عصر را متأثر می نماید و چنین تأثیری البته تأثیری 
است که هنرمند، ناخواسته و بی اطلاع آن را در متن اثر خود 
وارد می نماید و در این روند اگر از او در خصوص چگونگی این 
فرایند توضیحاتی درخواست شود، شاید آن را انکار کند. به هر 
شکل اما آنچه حقیقت دارد این است که هر هنرمند یا ادیبی، 
اثرش از جامعه ای که در آن آمد وشد دارد، القاپذیر است. 
کشف زمینه های اجتماعی شعر امروز در حقیقت بازخوانی 
واقعیت هایی اجتماعی است که شعر به عنوان نهادی اجتماعی 
از آن متأثر گردیده است. در حقیقت شعر به عنوان یکی از 
هنرهای پیشتاز عرصه های سیاسی اجتماعی همواره به عنوان 
عنصری مشارکت طلب در میدان های تحولی و تغییری حضور 
داشته است و از این رو رویدادهای اجتماعی را می توان در لابلای 
شعرهای معاصر کنکاش نمود. این تأثیر دوسویه باعث گردیده 

است که بر اساس رویدادهای اجتماعی، جریان های متنوعی نیز 
در حوزه شعر ایجاد گردد که متضمن معرفی ایدئولوژی ها و 

اعتقادات جریا ن های سیاسی و اجتماعی وقت بوده اند.
شعر روزگار ما چه بپذیریم و چه نپذیریم باید مسئولیت ورزی 
خود را به نمایش بگذارد و این وظیفه قطعاً دشواری ها و دردهایی 
را برای مؤلف پیش خواهد آورد که به شرط رنج و رنجاندن نیز 
نباید از آن غافل شد. انکار تقلیل مخاطبان و مهجور شدن شعر 
نمی تواند ما را از دره های عمیقی که میان شعر و مخاطب ایجاد 
شده است نجات بدهد. درآمیختن با مفروضاتی هم چون »هنر 
برای هنر« شاید اندک کارکردی هنری به دنبال داشته است اما 
قطعاً در فاصله آفرینی میان مؤلف و مردم، بسیار نقش داشته 
است. به حافظه جمعی مخاطبان پنج دهه اخیر شعر این روزگار 
اگر مراجعه کنیم متوجه خواهیم بود که اقبال عمومی در همه 
این سال ها به جانب آثاری بوده است که به رعایت حال انسان 
و مصایب اجتماعی نوشته شده است و با حداقل پیمایشی در 
تولیدات منتشر شده ادبی به سنگین تر بودن کفه »هنر اجتماعی« 
پی خواهیم برد. قائل بودن به نقش رسانگی شعر و آموزگاری 
بالفطره هنر، ما را در پذیرش این ضرورت و اولویت کمک می کند. 
بنابراین باید خردمندانه، تمایزی میان سپهر سیاست و رویکرد 
اجتماعی ایجاد کرد و کنش آفرینی داشت. »میشل فوکو« با تحلیل 
این مبحث هنری، معتقد است که اثر هنری تمامی فضای فکری و 
فرهنگی دوره خود را منعکس می کند. قاعدتاً ترسیم این فضا، به 
تأمل در موقعیت ها و تحمل نبایدهایی است که مؤلف را فراگرفته 
است و به تولید رنج ختم می نماید. رنجی که همچنان با گوشت 
و پوست لمس می شود در اثر بازتولید می شود و به عنوان تجربه، 

تحقق می یابد.
اگر شاعران پیش از اینکه چندان دورتر از ما نزیسته اند را 
مطالعه کنیم، غالب بودن این حال و احوال را در قاطبه آثار آنها 
درک خواهیم کرد. کافیست سیر رویدادهای بزرگی هم چون ظهور 
و سقوط سه نظام سیاسی در صد سال گذشته، عصر مشروطه 
و چندین جنبش اجتماعی، کودتا، انقلاب و جنگ به عنوان 
کلان رویدادها و اتفاقاتی هم چون ملی  شدن نفت، حماسه جنگل، 
آزادسازی خرمشهر و... را در پیدایش آثار این دوره زمانی استخراج 
کنیم؛ آن چه کشف خواهد شد؛ نتیجه ای جز غلبه مضمونی و 

فرامضمونی اجتماع در شعر نخواهد داشت.
در سالیان اخیر، شعر، صراحتاً به عنوان پدیده ای ورشکسته 
محسوب می شود و سرنوشتی خسارت بارتر از هر دوره ای دیگر 
پیدا کرده است. تقلیل شمارگان نشر کتب شعر به تعداد دوستان 
شاعر، نادیده انگاری عمومی شعر، تقلیل ارزش ادبی آثار و 
سوءاستفاده های تجاری از ادبیات و بسیاری دیگر مؤلفه ها باعث 
شده اند که زنگ خطر انقراض شعر و اضمحلال اجتماعی آن 
بیش از هر زمان دیگری به گوش برسد. شعر امروز به ناگزیر و از 
فرط مهجوریت باید سرمایه های فردی خود را در چرخه انتقال 
داده ها و تبادل دریافت ها به سرمایه های جمعی بدل کند. آنچه اما 
در اتمسفر منقبض شده ادبیات روزگار ما مشهود است نه اشتراک 
اطلاعات و توزیع تجربیات و تصحیح وضعیت که صرفاً تجمیع 
هویت های برساخته ای است که متولد توهمات مجازی و روابط 
رسانه ای است. شناسا شدن شعر جز با بازگشت به کنشگری های 
اجتماعی و توان بخشی های فردی و گروهی ممکن نمی گردد. آنچه 
از آن به عنوان خرد جمعی یاد می کنیم به طور قطع مانع از تولید 
نفرت و دیگرآزاری در بسترهای انتشار شعر خواهد شد و خواهیم 
آموخت که جامعه و هویت اجتماعی ما در حفظ تک تک افراد، 
ادامه می یابد و شعر به عنوان پدیده ای هنری و الگویی رسانه ای، 

نقش غیرقابل کتمانی در این استمرار خواهد داشت.

1
از آفتاب یقین سایه های شک دورند

منم که دیده ام ات باقی جهان کورند
چنین که شهد لبت می چکد تمام جهان

به ظاهر آدمی اند و به ذات زنبورند
چه کرده ای که همین مردمان حق نشناس

به دارِ گیس تو تا می رسند منصورند
به خاک پای تو اینها که خاک مال تواند

یکی یکی به بلاد خود امپراطوراند
چه سخت این که رقیبان من فراوانند

چه سخت تر که تمامیشان سلحشورند
تو آفریده شدی از شراب و باقی خلق

چه جوش ها که زدند و هنوز انگورند
 

1
در آن ازل که خبر از نبود و بود نبود

به جز تو هیچ کسی واجب الوجود نبود
لباس عشق تو را آن زمان به تن کردم

که بین آدمیان حرفِ تار و پود نبود
من آن زمان که به دریات می زدم از کوه

خدا هنوز حواسش به خلق رود نبود
اگر چه سوختم از عشق، باخبر نشدند
که ابتدای جهان شعله بود و دود نبود

 اگر که سیلی طوفان رفتن تو نبود
که آسمان من اینقدرها کبود نبود

چقدر از تو مرا دور کرده اند ای عشق
جهان چه می شد اگر این چنین حسود نبود

2
به یادت نمی آرم دیگر و

نمی آرمَت به یاد
بی که رخ بتابم و رکاب گیرم

از تو ای ماه
که خفتی برشمدهای برف و

بال شکسته در کوه
به یادت نمی آرم
که چشم بسته ای

بر جلگه ها و نافه های بهار
و پونه ها و مرجان ها که می نوازند

در نی نوای شبان بی منظر
به خیمه کتاب و نقره ابرها

و به یادت نمی آرم
در شب نیلوفران و بَدرِ بی عنان

از پرشان طرّه رفته بر باد و
صبحی که می خمد

بر این کاج
بر این مزار

وَ نه دیگر به یادت نمی آرم و
نمی آرمت به یاد هرگز

2
خوابیده بود

دریایی  چون  نفس هایی  با 
طوفان زده

و گاهی در میانه تندباد و باران
می گفت: »خدایا شکر«
خدا اشکش را پاک کرد

و به فرشتگان مقرّب
گنجشکی را نشان داد

که به جنگ طوفان می رفت.

3
پدربزرگ از خواب پرید

نوبت آبیاری باغش بود
و یادش افتاده بود

کاریز از نفس افتاده
لیوانی آب دستش دادم

و به یادش آوردم
که سال هاست مرده است.

ارمغان بهداروند
شاعر
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اعتراف تلخ به قتل پسر معتاد
گروه حوادث / پدر عصبانی که به دنبال درگیری با پسرش او را با چاقوی 

آشپزخانه به قتل رسانده بود دستگیر شد.
به گزارش خبرنگار حوادث»ایران«، شامگاه 22 فروردین به دنبال تماس با 
مرکز فوریت های پلیسی 110 گزارش یک جنایت در یکی از محله های فردیس 

کرج اعلام شد.
خیلی زود تیمی از کارآگاهان جنایی در محل جنایت که یک خانه مسکونی 
بود حضور یافتند وبا پیکر غرق در خون پسر 20ساله ای به نام سهراب روبه رو 
شدند. بلافاصله تیم پزشکی سهراب را به بیمارستان منتقل کردند اما وی که 
از ناحیه قفسه سینه با ضربه چاقو مجروح شده بود جان باخت. به دنبال مرگ 
پسر جوان پدر او که خودش را عامل قتل معرفی کرده بود بازداشت شد. پدر 
48ساله پس از اعتراف در حالی که بشدت پشیمان بود در اعترافاتش گفت: 
پسرم چند وقتی بود که به مواد مخدر رو آورده و معتاد شده بود این موضوع 
باعث رنج و ناراحتی ما بود شب حادثه می خواست برای مصرف مواد از خانه 
بیرون برود که مانع خروجش شدم و گفتم اجازه نمی دهم سراغ دوستانت 
بروی اما او با من درگیر شد آنقدر عصبانی بودم که نمی دانم چه شد چاقو 

برداشتم و بعد با چاقو ضربه ای به قفسه سینه پسرم زدم.
متهم به قتل که کارگر است در ادامه گفت: من با کارگری و زحمت فراوان 
زندگی خانواده ام را تأمین کرده ام از اینکه می دیدم پسرم گرایش به مواد 
مخدر پیدا کرده بود رنج می بردم شب حادثه خون جلوی چشم ام را گرفته 
بود فقط می خواستم پسرم خانه بماند و بیرون نرود. سرهنگ محمد نادر 
بیگی رئیس پلیس آگاهی البرز درباره این پرونده به خبرنگار حوادث »ایران« 
گفت: موضوع اعتیاد جوانان باید از سوی خانواده ها و با استفاده از راهکارهای 
تخصصی و روانشناسی حل شود. بسیاری از قتل ها به دنبال خشونت رخ 
می دهد بنابراین لزوم رعایت کنترل خشم وآموزش آن نیز باید بیش از پیش 

مورد توجه قرار گیرد.

مادر مقتول پای چوبه دار رضایت داد
گروه حوادث / 15 سال پس از ارتکاب یک قتل در منطقه خان ببین گلستان 
درحالی که قاتل پای چوبه دار رفته بود مادر مقتول با گذشت بدون قید و شرط 

از حق خود زندگی دوباره ای به مرد میانسال بخشید.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، در سال 85 مردی 33 ساله در روستای 
خان ببین به دلیل درگیری با یکی از بستگان دور خود بر سر اختلاف های 
خانوادگی و همچنین آبیاری زمین کشاورزی ناگهان با ضربه چاقو وی را به 
قتل رساند. پس از دستگیری متهم و محاکمه در دادگاه وی به درخواست مادر 

مقتول به قصاص محکوم شد.
احمد جعفری، رئیس شورای حل اختلاف استان گلستان با اعلام این خبر 
گفت: با گذشت چند سال از این ماجرا و درحالی که مرد زندانی توبه کرده و 
از جرم خود پشیمان بود اعضای شعبه ویژه صلح و سازش زندان گنبد به 
همراه متنفذان و ریش سفیدان دو طایفه بارها به منظور طلب بخشش به 
خانه مقتول مراجعه کردند اما مادر مقتول اجازه ورود به خانه و صحبت 
را نمی داد. وی به هیچ عنوان حاضر به گذشت از خون فرزندش نبود و تنها 

خواسته اش اعدام قاتل بود.
رئیس شورای حل اختلاف گلستان بیان کرد: درحالی که تلاش ها برای جلب 
رضایت مادر مقتول بی نتیجه مانده بود، صبح دیروز مرد زندانی پای چوبه 
دار رفت اما لحظاتی قبل از اجرای حکم اعدام، اعضای شورای حل اختلاف 
زندان برای آخرین بار با مادر مقتول که در محل حضور داشت، صحبت کردند 
تا بتوانند برای قاتل طلب بخشش کنند که در اقدامی خیرخواهانه زن میانسال 
با گذشت از حق شرعی و قانونی خود از اعدام قاتل پسرش بدون هیچ قید و 

شرطی چشم پوشی کرد.

سرقت محموله 50 میلیاردی از سوی 
راننده تریلی

گروه حوادث / راننده تریلی حامل 25 تن مس که با خیانت به صاحب بار 
قصد داشت محموله را به شهر دیگری منتقل کند با دخالت پلیس ناکام ماند.
سردار »علی آزادی« فرمانده انتظامی استان کردستان، در تشریح این خبر 
اظهار داشت: با مراجعه یکی از شهروندان و اعلام شکایت مبنی بر خیانت 
در امانت و جابه جایی بدون هماهنگی یک دستگاه تریلی حامل محموله 
ترانزیتی مس به مقدار 25 تن در شهرستان »مریوان« بلافاصله بررسی آن در 

دستور کار پلیس قرار گرفت.
وی افزود: مأموران انتظامی »مریوان« با انجام تحقیقات تخصصی دریافتند 
که راننده تریلی، محموله ترانزیتی 50 میلیارد تومانی را باید از این شهرستان 
به مقصد مشخصی حمل کند که در این زمینه وی اقدام به سرقت بار کرده 
و برای فروش بار به یکی از استان های همجوار در حرکت است.  با توجه به 
اهمیت موضوع با هماهنگی مراجع قضایی؛ تیمی از مأموران انتظامی 
شهرستان »مریوان« به استان موردنظر اعزام و با استفاده از اقدامات 

تخصصی محل توقف محموله سرقت شده را شناسایی کردند.
سردار آزادی با بیان اینکه در این رابطه خودرو توقیف و محموله 25 تنی مس 
به صاحب بار بازگشت داده شد؛ تصریح کرد: تلاش پلیس برای دستگیری 

متهمان این پرونده در دستور کار قرار دارد.

کلاهبرداری زوج جوان با نماد اعتماد
گروه حوادث / زوج جوان که با جعل نماد اعتماد الکترونیکی از خریداران 

تجهیزات پزشکی در فضای مجازی کلاهبرداری کرده بودند دستگیر شدند.
 به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چندی قبل تعدادی از شهروندان به 
پلیس فتا تهران بزرگ مراجعه کردند و مدعی شدند پس از خرید در یکی از 

سایت های فروش تجهیزات پزشکی قربانی کلاهبرداری شده اند.
مالباختگان این پرونده در ادامه اظهار داشتند که قصد خرید تجهیزات 
پزشکی در فضای مجازی را داشتند که با یک سایت فروش آنلاین این کالاها با 
قیمت های ارزان که نماد اعتماد الکترونیک نیز داشته است مواجه شده و پس 
از انجام فرایند خرید و واریز وجه کالایی دریافت نکرده و متوجه کلاهبرداری 
شدند. سرهنگ گودرزی، رئیس پلیس فضای تولید و تبادل اطلاعات پایتخت 
در این باره گفت: با شکایت قربانیان این پرونده رسیدگی به موضوع در دستور 
کار کارشناسان پلیس فتا تهران بزرگ قرار گرفت. در اقدامات اولیه متوجه 
شدند کلاهبرداران با ایجاد یک سایت خرید آنلاین و جعل این نماد اقدام به 

جلب اعتماد شهروندان و کلاهبرداری از آنها می کنند.
 افسران سایبری پلیس فتا پایتخت با بکارگیری اقدامات فنی و تحقیقات 
گسترده در فضای مجازی موفق به شناسایی گردانندگان این سایت شدند و 
پس از به دست آوردن اطلاعات هویتی مجرمین و تشریفات قضایی هر دو 
متهم که یک زن و شوهر بودند را در یکی از مناطق شرقی تهران بزرگ دستگیر 

و به پلیس فتا منتقل کردند.
وی خاطرنشان کرد: متهمان پس از حضور در پلیس فتا هرگونه جرمی را انکار 
کردند اما پس از مشاهده مستندات موجود در پرونده ضمن پذیرش جرم 
خود به کلاهبرداری از حدود 30 نفر به ارزش ریالی حدود پنج میلیارد ریال 

اقرار کردند.
این مقام انتظامی اظهار داشت: صفحه ای که مجوز دارد حتماً باید با آدرس
enamad.ir آغاز شده باشد و آدرس اینترنتی )URL( سایت فروشگاه یا بازار 
الکترونیکی با آدرسی که در این صفحه معرفی می شود باید یکسان باشد 
همچنین با کلیک کردن روی تصویر لوگوی نماد اعتماد الکترونیکی، صفحه 
مجوز مربوطه را مشاهده می کنید، مطمئن شوید که صفحه  مشاهده شده، 

صفحه اصلی مرورگر شماست نه یک عکس و تصویر از یک مرورگر.
 

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، رسیدگی به 
این پرونده از سال 94 با گزارش مأموران حراست 
یک بیمارستان مبنی بر مرگ مشکوک پسر جوانی 
آغاز شد. پس از مراجعه مأموران به بیمارستان و 
تحقیقات اولیه مشخص شد که سینا بر اثر ضربات 
چاقوی فردی به نام رضا که صاحبخانه او بوده 
بشدت زخمی شده بود و ساعاتی بعد هم در 
بیمارستان جان باخته است. در ادامه مأموران 
متوجه شدند که درگیری به خاطر برگزاری میهمانی 

از سوی مقتول بوده است.
به این ترتیب پلیس به سراغ رضا رفت و او 
در توضیح ماجرا گفت: مدتی قبل پدرم طبقه 
دوم خانه مان را به زوجی که یک فرزند جوان هم 
داشتند، اجاره داده بود و پدر و مادر و خواهرم در 
طبقه اول بودند و من هم در طبقه سوم زندگی 
می کردم. روز حادثه به خاطر سر و صدای زیادی که 
در طبقه دوم بود بیرون آمدم و دیدم خواهرم در 
حال جرو بحث با مرد مستأجر است وقتی جلو 
رفتم دیدم میهمانان خانه مستأجرمان باهم درگیر 
شده اند و یکی از آنها با چاقو به سینا حمله کرد و او 
مجروح شد. من هم در را قفل کردم و به پلیس زنگ 

زدم.
در حالی که رضا در اظهارات اولیه اش مدعی 
شده بود قتل از سوی دوستان مقتول رخ داده اما 
در ادامه تحقیقات مشخص شد سینا قبل از مرگش 
قاتل را معرفی کرده بود. در اظهارات وی آمده بود: 
چند روز قبل پدر و مادرم به مسافرت رفته بودند و 
من هم چند نفر از دوستانم را به خانه دعوت کردم. 
صدای ما باعث شد تا دختر صاحبخانه جلو در 
آپارتمان بیاید و با صدای بلند اعتراض کند. در 

ادامه برادرش رضا نیز به خواهرش پیوست و بعد 
هم دوستانم به حمایت از من جلو آمدند و درگیری 
شروع شد. رضا چاقویی از جیبش بیرون آورد و چند 

ضربه به من زد و بعد هم در را بست و رفت.
پلیس با توجه به این دو گفته متناقض به سراغ 
شاهدان رفت که همه آنها حرف های سینا را مورد 
تأیید قرار دادند. به این ترتیب رضا بازداشت شد 
و پس از مواجهه با مستندات به ناچار به قتل سینا 
اعتراف کرد. پس از اعتراف متهم کیفرخواست 
علیه او صادر و پرونده برای رسیدگی به شعبه 10 
دادگاه کیفری استان تهران فرستاده شد. در جلسه 
دادگاه اولیای دم درخواست صدور حکم قصاص 

کردند.
در ادامه متهم به جایگاه رفت و گفت: سینا 
و دوستانش به خواهرم توهین کردند من هم در 
حمایت از خواهرم جلو رفتم و با سینا درگیر شدم. 
در این میان دوستش هم وارد درگیری شد و به 
سمت من حمله کرد. من خیلی ترسیدم و برای 
دفاع از خودم سینا را با چاقو زدم اما فکر نمی کردم 
که او با ضربات من فوت کند. وقتی سینا مجروح 
شد خودم به اورژانس و پلیس خبر دادم و حالا هم 
از کارم پشیمانم و درخواست می کنم که پدر و مادر 

او من را ببخشند.
با پایان اظهارات متهم قضات وارد شور شدند و 
متهم را به قصاص محکوم کردند. رأی صادره مورد 
تأیید قرار گرفت و متهم تا پای چوبه دار رفت. اما 
در نهایت با وساطت بزرگان و قضات اجرای احکام 
اولیای دم از قصاص گذشت کردند و پرونده برای 
رسیدگی دوباره به دادگاه کیفری استان تهران برگردانده 
شد تا این بار وی به اتهام اخلال در نظم عمومی از طریق 

قتل و جنبه عمومی جرم محاکمه شود.
در این جلسه هم متهم بار دیگر اظهاراتش را 
تکرار کرد و با پذیرش اتهامش گفت: من 6 سال 
است که در زندان هستم. در تمام این روزها با 
کابوس اعدام از خواب بیدار شدم. خانواده ام 
برای اینکه رضایت بگیرند و من را به زندگی 
بازگردانند هرکاری کردند. پدرم همه دارایی اش را 
از دست داد. این فقط من نبودم که عذاب کشیدم 
و تنبیه شدم همه اعضای خانواده ام به اندازه من 
تنبیه شدند و عذاب کشیدند. درخواست می کنم 
با توجه به همه آنچه گفتم از من بگذرید. تاوان 
بسیار سنگینی پرداخت کردم و درخواست دارم 
به خاطرجوانی ام و به خاطر خانواده ام من را 

ببخشید.
بعد  از گفته های متهم قضات برای صدور رأی 

وارد شور شدند.

گروه حوادث / دختر جوان وقتی خود را در دام راننده 
تبهکار دید برای نجات از چنگ وی گوش او را گاز 

گرفت و فرار کرد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، مدتی قبل 
دختری هراسان خود را به پلیس رساند و گفت: از 
محل کارم خارج شده بودم و در کنار خیابان به انتظار 
تاکسی بودم که خودروی پرایدی در مقابل پایم 
توقف کرد. راننده پسر جوانی بود و من به تصور اینکه 
مسافرکش است سوار خودرو او شدم. اما بعد از طی 
مسافتی راننده با این بهانه که ترافیک است و باید از 
کوچه پس کوچه برود تغییر مسیر داد. درنهایت داخل 
کوچه ای تاریک و خلوت توقف و ناگهان به من حمله 
کرد هر چه التماس و تلاش می کردم موفق نمی شدم 
از دستش رهایی پیدا کنم تا اینکه گوشش را با دندان 
گاز گرفتم. بعد از این فرصت استفاده و فرار کردم. 
بعد از چند متر ناگهان به سه مرد جوان رسیدم که 
کنار خیابان ایستاده بودند. به سراغشان رفتم و ماجرا 
را تعریف کردم و آنها مرا به پلیس رساندند. در حین 
فرار تنها کاری که انجام دادم این بود که شماره پلاک 

خودرو را یادداشت کنم.
با شکایت دختر جوان تحقیقات به دستور بازپرس 
شعبه ششم دادسرای امور جنایی پایتخت آغاز 

که  درحالی  شد. 
این  در  بررسی ها 
ادامه  خصوص 
کارآگاهان  داشت، 
اداره شانزدهم با دو 
شکایت دیگر مواجه 
از  قبل  که  شدند 
شکایت دختر جوان 
صورت گرفته بود. 
که  آنجایی  از  اما 
پرونده  شاکی  دو 
موفق نشده بودند 
کاملی  اطلاعات 
اختیار  از متهم در 
تیم مبارزه با جرایم 

جنایی قرار دهند، هویت متهم شناسایی نشده بود.
با استعلام شماره پلاکی که از سوی شاکی برداشته 
شده بود هویت مالک خودرو به دست آمد اما وی 
که مرد جوانی بود در تحقیقات عنوان کرد خودرو را 
به صورت قولنامه ای به مردی به نام شایان فروخته 
دستگیر  و  شناسایی  شایان  ترتیب  بدین  است.  
شد. گرچه مرد 30 ساله در تحقیقات منکر آزار و 
اذیت هایش بود اما در مواجهه حضوری با شاکی ها از 
سوی آنها شناسایی شد.این درحالی بود که آثار زخم 
روی گوش متهم دیده شد. بازپرس محمد حسین 
زارعی دستور انتقال متهم را به اداره شانزدهم پلیس 
آگاهی پایتخت برای شناسایی سایر قربانیان احتمالی 

صادر کرد.

 گوش زخمی
راننده تبهکار  را لو داد

گروه حوادث/ کارگر اخراجی مغازه فرش فروشی 
برای انتقام از صاحب کارش نقشه ربودن او را کشید 
اما وقتی پلیس را در تعقیب خود دید وی را رها کرد.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، مدتی قبل 
زن جوانی به پلیس رفت و از ناپدید شدن همسرش 

اشکان  برادرش  همراه  به  همسرم  داد:  خبر 
فرش فروشی در شمال تهران دارد.  شب گذشته 
همسرم مغازه اش را به مقصد خانه ترک کرده اما  

برنگشته است.
ë آدم ربایی شبانه

یافتن  برای  تحقیقات  جوان  زن  شکایت  با 
آرش- مرد فرش فروش-  آغاز شد. در نخستین 
گام مأموران به سراغ دوربین های مداربسته اطراف 
بازبینی دوربین ها  از  پس  و  رفته  فرش فروشی 
مشخص شد به محض اینکه وی از مغازه بیرون 
آمده و قصد سوار شدن بر خودرواش را داشته مرد 
جوانی با تهدید اسلحه او را سوار خودرواش کرده و از 

محل متواری می شود .
با بدست آمدن تصویر مرد آدم ربا، تحقیقات 
برای شناسایی هویت او ادامه یافت و در بررسی های 
صورت گرفته مشخص شد متهم یکی از شاگردان 

مغازه وی بوده که چندی قبل  اخراج شده است.
با شناسایی هویت آدم ربا به نام کامران، مأموران 
بازپرس شعبه نهم  با هماهنگی های قضایی 
دادسرای امور جنایی پایتخت برای دستگیری کامران 
وارد عمل شدند. اما مرد جوان از خانه اش متواری 
شده بود و با این احتمال که او به شهرستان محل 
زادگاهش رفته با نیابت قضایی راهی شهرستان 

مورد نظر شدند.
همزمان کامران که متوجه شده بود مأموران 

پلیس در تعقیب او هستند  آرش را رها کرد.
ë آدم ربایی مسلحانه

کامران که از این آدم ربایی به نتیجه ای نرسیده 
بود، دوباره راهی پایتخت شد. او این بار نقشه 
سرقت مسلحانه از اشکان، برادر آرش را اجرا کرد. 
در حالی که اسلحه ای در دست داشت وارد مغازه 
فرش فروشی شد و با تهدید سلاح خودروی شاسی 

بلند اشکان، پول و طلاها و مقداری از وسایل را به 
سرقت برد.

مرد جوان این بار با خودروی شاسی بلند اشکان 
راهی زادگاهش شد.اما مأموران ایست پلیس در بین 
راه به او مشکوک شده و هنگامی که دستور ایست  
دادند، کامران اقدام به فرار کرد. تعقیب و گریز آغاز 
شد و در نهایت مأموران با شلیک چند تیر هوایی 

موفق به دستگیری او شدند.
مأموران  بلند  شاسی  خودروی  از  بازرسی  در 
علاوه بر اجناس سرقتی اسلحه نیز داخل خودرو 
کشف کردند. بدین ترتیب مرد جوان به اداره آگاهی 
پایتخت منتقل شد و به آدم ربایی و سرقت مسلحانه 

اعتراف کرد.
کامران در تحقیقات گفت: سال ها است که در 
مغازه این دو برادر کار می کنم اما با شیوع کرونا 
و کساد شدن کار و کاسبی، اوضاع کمی بد شد و 
درنهایت آنها پس از سال ها مرا بیرون کردند.از 
این ماجرا خیلی ناراحت شدم و تصمیم به انتقام 
گرفتم. با اسلحه ای که از قبل داشتم شب حادثه 
به کمین آرش نشستم. وقتی  مغازه را تعطیل کرد 
با تهدید اسلحه آرش را سوار خودروام کرده و برای 
اینکه در مسیر کسی به ما شک نکند او را بی هوش 
کردم و به راه افتادیم. زمانی که به شهرستان محل 
زادگاهم رسیدم او را در اتاقی حبس کردم من فقط 
می خواستم از او انتقام بگیرم  که باخبر شدم ماجرا 

لو رفته و از ترس او را رها کردم.
او ادامه داد: وقتی آرش را آزاد کردم این بار به 
سراغ برادرش اشکان رفتم تا سرقت کنم اما باز هم 

ناکام ماندم.
اختیار  در  متهم  سهرابی  بازپرس  دستور  به 
کارآگاهان اداره آگاهی قرار داده شد و تحقیقات در 

این خصوص ادامه دارد . 

طوفان »سروجا«  استرالیا را درنوردید
گرمسیری  طوفان  وقوع  با 
موسوم به »سروجا« در استرالیا 
به چندین ساختمان خسارت 
وارد و برق ده ها هزار مشترک 
قطع شد. به  گزارش اسکای نیوز، 
وقوع طوفان موجب شد ده ها 
هزار نفر از ساکنان سواحل غربی 
استرالیا شب را در تاریکی سپری 

کنند و چندین واحد مسکونی  دچار خسارت شوند. بنابر اعلام مقامات محلی، 
طوفان گرمسیری سروجا به ۷0 درصد از ساختمان های منطقه ساحلی کالباری 
در استرالیای غربی خسارت وارد کرده است. همچنین گفته شده که حدود 30 
درصد از خسارت ها چشمگیر است. وقوع این طوفان با وزش باد بسرعت بیش 
از 1۶0 کیلومتر در ساعت همراه بوده و موجب شده در مدت دو ساعت بارش 
بیش از 10 سانتیمتر باران گزارش شود. تصاویر به دست آمده از محل حادثه 

حاکی از آن است که سقف منازل خسارت دیده و تیرهای برق سقوط کرده اند.

گروه حوادث / 
پسر جوانی که 
در اعتراض به 

میهمانی گرفتن 
مستأجرش وی را 

به قتل رسانده و به 
قصاص محکوم 

شده بود، پس از 
رضایت اولیای دم، 

از جنبه عمومی 
جرم محاکمه شد.

 ماجرای قتل مستأجر 
در میهمانی شبانه 

 مرگ موتور سوار 
در برخورد با اتوبوس

گروه حوادث / برخورد اتوبوس شهری با راکب موتورسیکلت منجر 
به مرگ وی شد. به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«،  ساعت 
1۵:30 دقیقه بعد از ظهر یکشنبه در مسیر شمال به جنوب 
خیابان کارگر بعد از میدان قزوین یک دستگاه اتوبوس شرکت 
واحد در خط ویژه اتوبوس در حال حرکت بوده که به علت تجاوز 
به چپ از مسیر مجاز با یک دستگاه موتورسیکلت که در مسیر 

جنوب به شمال در حال حرکت بوده از روبه رو تصادف کرد.
 پس از این برخورد شدید راننده موتورسیکلت به سمت راست 
خیابان پرتاب شده و بر اثر برخورد سرش با  آسفالت خیابان در 

دم جان باخت.
سرهنگ احسان مؤمنی، رئیس اداره تصادفات پلیس راهور 
تهران بزرگ  درباره این خبر گفت:  با اعلام این حادثه بلافاصله 
تیم کارشناسی منطقه 11 پلیس راهور تهران بزرگ در محل حادثه 
حضور یافتند و ضمن ایمن سازی محل  به بررسی علل و عوامل 
تصادف پرداختند. وی در ادامه افزود: رانندگان اتوبوس حتماً با 
سرعت مطمئنه در خطوط ویژه تردد کنند تا در صورت مشاهده 
هرگونه خطر بتوانند وسیله نقلیه را کنترل نمایند و همچنین 
رانندگان موتورسیکلت در هنگام رانندگی حتماً از کلاه ایمنی 
استفاده کنند تا شاهد وقوع چنین حوادث دلخراشی در سطح 

معابر شهر تهران نباشیم.

انتقام عجیب کارگر اخراجی از 2 برادر فرش فروش

 شکار تمساحی 
که 5 سگ را خورده بود

متری   3.5 پیکر  غول  تمساح  یک  شکار  با 
شکارچیان از درون معده این حیوان، بقایای قلاده 

5 سگ گم شده را یافتند.
به  گزارش میرر، صاحب این سگ ها در کارولینای 
جنوبی امریکا پس از صید این تمساح بیان کرد که 
مدت 20 سال از گم شدن 5 سگش می گذرد ،اما 
اکنون بقایای قلاده شان را درون شکم این تمساح 
یافته است. تمساح به تخمین شکارچیان بین 50تا 
۷0 سال سن داشته و توسط شکارچی ماهر »مک 
نیلی« شکار شده است. این شکارچی می گوید 

درون معده این حیوان اشیای مختلفی  پیدا کرده ایم که به نظر می رسد حیوان هنگام گرسنگی و پرسه 
زدن در نزدیکی رودخانه بلعیده است؛ در میان وسایل پیدا شده ژاکت، یک شمع، تعداد زیادی پوسته 
لاک پشت و چند چنگال دیده می شود. »نیلی« می گوید ما سالانه تعدادی از تمساح ها را شکار می کنیم 

تا از گوشتش سوسیس و کالباس تهیه کنیم.

 پلیس انگلیس 
در جست و جوی مرد ایرانی

پلیس اسکاتلندیارد بریتانیا درجست و جوی 
مردی ایرانی است که پس  از قتل یک مرد 
میانسال متواری شده است. به  گزارش 
دیلی میل، این متهم 3۷ ساله که ایمان 
نام دارد به جرم قتل مردی 50 ساله در 
منطقه »سنت لئوناردز« در خانه اش تحت 
تعقیب است. مأموران پلیس ساسکس 
انگلیس بر این باورند که قاتل از قبل با 
قربانی اش آشنایی داشته و او را بعد از یک 
درگیری به قتل رسانده و گریخته است. 
سخنگوی پلیس بیان کرد: ما درحال حاضر 
نمی توانیم جزئیات بیشتری را در ارتباط 
با این پرونده عنوان کنیم اما باید گفت که 

تحقیقات در این باره همچنان ادامه دارد.
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 شکایت وزارت ارتباطات 

 از اپراتورهایی که در »کلاب هاوس« 

اختلال ایجاد کردند
با پایان اولتیماتوم ۲۴ ساعته وزارت ارتباطات به 
اپراتورهای همراه اول، ایرانسل و مخابرات برای 
کلاب  اجتماعی  شبکه  در  عمدی  اختلال  ایجاد 
هاوس، سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی 

از این اپراتورها شکایت کرد.
به گزارش »ایران«، شکایت سازمان تنظیم 
مقررات و ارتباطات رادیویی )رگولاتوری( روز گذشته  
با موضوع اختلال عمدی اپراتورهای مذکور در 
سامانه های رایانه ای و مخابراتی و با استناد به ماده 
۷۳۷ قانون مجازات اسلامی به دادسرای عمومی و 
انقلاب تهران تسلیم شد. براساس ماده ۷۳۷ قانون 
مجازات اسلامی ایجاد هرگونه اختلال در ارتباطات 

کشور جرم تلقی می شود.

 کاربران ایرانی به طور متوسط 

۵۶ دقیقه در روز بازی می کنند

۲0 درصد از بازیکنان بازی های رایانه ای در ایران که 
جمعیتی بالغ بر ۶ میلیون و ۵00 هزار نفر هستند، 
از پلتفرم رایانه برای بازی استفاده می کنند و به طور 
متوسط ۵۶ دقیقه در روز با این پلتفرم بازی می کنند.

به گزارش ایسنا، نتایج گزارشی که با عنوان »نمای 
نزدیک ۱۳۹۸- پلتفرم رایانه: رسوخ« منتشر شده 
است، نشان می دهد متوسط سنی بازیکنان رایانه 
تقریباً ۲۳ سال است و سه ژانر ورزشی، تیراندازی و 
اکشن ماجرایی از ژانرهای پرطرفدار میان بازیکنان 
پلتفرم رایانه در ایران است. بازیکنان رایانه به طور 
متوسط ۵۶ دقیقه در روز با این پلتفرم بازی می کنند 

و ۲۱ درصد آنها هر روز بازی می کنند.
که  است  آن  از  حاکی  همچنین  گزارش  این 
تعداد بازیکنان رایانه ای مرد با ۸۵ درصد، نسبت 
به بازیکنان رایانه ای زن با ۱۵ درصد سهم خیلی 
بیشتری را به خود اختصاص داده اند. ضمن اینکه 
۳۱ درصد از بازیکنان رایانه به صورت آنلاین بازی 

می کنند.

۲0۲0 یکی از پرآشوب ترین سال های تاریخ جهان بود 
چراکه کووید۱۹دنیا را فرا گرفت و عملًا زندگی روزمره 
وعادی مردم جهان را مختل کرد و اقتصاد جهان 
آسیب جدی دید. اما حتی شیوع کرونا نتوانست عزم 
چین را برای پیشبرد آنچه رهبرانش هسته اصلی 
فناوری برای آینده کشور دانسته اند، سست کند و چین 
حالا به یک قدرت بلامنازع در عرصه نوظهورترین 
تکنولوژی جهان یعنی فناوری »بلاکچین« تبدیل شده 

و روسیه و امریکا را عقب رانده است.
ë بلاکچین«، برگ برنده چین«

وقتی دولت چین در سال ۲0۱۷ قویاً با هرگونه ارز 
دیجیتال در این کشور مخالفت و آن را ممنوع اعلام 
کرد، آینده تکنولوژی بلاکچین در دومین اقتصاد بزرگ 
جهان چندان روشن به نظر نمی رسید اما با عزم 
جدی رئیس جمهوری این کشور برای توسعه فناوری 
بلاکچین از اوایل سال ۲0۲0 و همزمان با شیوع کرونا در 
جهان، ورق برگشت. حالا دیگر چین اینترنت بلاکچین 
با نام شبکه سرویس بلاکچین)BSN( را راه اندازی کرده 
که نخستین شبکه بلاکچین جهان زیر نظر یک دولت 
مرکزی محسوب می شود و گروه های دولتی، بانک ها و 

کمپانی های فناوری از این سرویس بهره می گیرند.
ترامپ،  دونالد  که  دردسرهایی  وجود  با 
رئیس جمهوری پیشین امریکا برای توسعه فناوری های 
چینی ازجمله 5G در دنیا ایجاد کرد اما به نظر می رسد 
چین قصد دارد با توسعه بلاکچین و پیشتازی در این 
زمینه، تلافی کند. BSN یک اکوسیستم و زیرساخت 
شبکه جهانی است که توسط چین ابداع شده و 
می تواند آن را کنترل کند که این موضوع امریکا را 
برآشفته تا جایی که بیل فوستر از اعضای کنگره که 
تحقیقاتی در زمینه تکنولوژی نیز دارد دستیابی چین به 

این شبکه را مخرب می داند.
 BSN درست مانند سیستم عامل عمل می کند 
که کاربران می توانند از برنامه های موجود بلاکچین 
بهره بگیرند یا ابزارهای شخصی خود را بر این بستر 
بسازند بدون این که نیازی باشد ساختار را از اول ایجاد 
کنند. گفته می شود BSN کمک می کند تا هزینه های 
کارهای تجاری بر پایه بلاکچین تا ۸0 درصد پایین 
بیاید. چین سال گذشته در ۱00 شهر این کشور شبکه 

ملی بلاکچین را راه اندازی کرد و در حال حاضر فناوری 
بلاکچین را به موازات سایر تکنولوژی های برتر از جمله 
سیستم محاسبات ابری، هوش مصنوعی و همچنین 
اینترنت اشیا به کار می گیرد و جریان گردش اطلاعات 

را مدیریت خواهد کرد.
همچنین طبق مطالعه محققان مؤسسه تحقیقی 
Bridge Market، فناوری بلاکچین از سال ۲0۲۱ تا 
۲0۲۸ رشد چشمگیری خواهد داشت و نرخ رشد 
مرکب سالانه)CAGR(آن به حدود ۷۹.50 درصد 
خواهد رسید. افزایش نیاز به شفافیت زنجیره های 
تأمین، زمینه ساز توسعه بلاکچین در بازارهای تولید 

خواهد بود.
ë نخستین ارز دیجیتال دولتی جهان

ارزهای  از  جدا  نمی توان  را  بلاکچین  فناوری   
دیجیتال دانست. در سال ۲0۲0 تجارت ارز دیجیتال 
چین از رشد قابل ملاحظه ای برخوردار شد به گونه ای 
که چین بزرگ ترین تولیدکننده بیت کوین و سایر 
ارزهای دیجیتال است و طبق نقشه ماینینگ دانشگاه 
کمبریج، ماینرهای چینی حدود 6۹.۳ درصد از بیت 

کوین جهان را استخراج می کنند.
هزارسال قبل وقتی معنای پول در سکه خلاصه 
می شد، چین کشوری بود که پول کاغذی را ابداع کرد 
و حالا هم دولت چین به دنبال توسعه ارز دیجیتال 
ویژه خود یعنی یوان دیجیتال )DCEP( است تا 
امریکا را به چالش بکشد. هرچند پیش از این نیز پول 
به صورت آنلاین و از طریق اپلیکیشن های مختلف 
جابه جا می شد اما حالا چین به طور قانونی این 
انتقال پول را به کدهای کامپیوتری و ارز دیجیتال 
تبدیل کرده است. DCEP نخستین ارز دیجیتال 
دولتی جهان محسوب می شود که توسط یک بانک 
مرکزی تولید شده و گفته می شود قرار است به سلطه 
دلار امریکا پایان دهد تا جایی که »پیتر تیل« بنیانگذار 
کمپانی Paypal از توسعه ارزهای دیجیتال در چین 
نگران است و تلاش چین برای راه اندازی ارز دیجیتال 

دولتی را تمامیت خواهی می داند.
ë 3.0 دستیابی چین به بلاکچین

با توجه به تلاش های بی وقفه چین در توسعه 
فناوری بلاکچین، مؤسسات پژوهشی مختلف به 
تحلیل این موضوع پرداخته اند که یکی از آنها کمپانی 
پژوهشی »فارستر« است. این مؤسسه پژوهشی، تحقیق 
جامعی در مورد پذیرش بلاکچین در چین داشته و در 

نتیجه تحقیق خود آورده است: در 6 ماه گذشته سرمایه 
گذاری های استراتژیک در تحول دیجیتال توسط دولت 
چین، میزان پذیرش فناوری بلاکچین را در شرکت ها و 

همچنین فروشندگان افزایش داده است.
طبق این گزارش، چین در حال ورود به عصر 
بلاکچین ۳.0 است. در دهه گذشته، بازار بلاکچین 
دو دوره پیشرفت داشته است که در بلاکچین ۱.0 
شرکت های پیشگام بیشتر روی برنامه های کاربردی 
ارز دیجیتال تمرکز داشتند. در بلاکچین ۲.0، بنگاه های 
اقتصادی و فروشندگان با استفاده از فناوری های 
بلاکچین ارزش کسب و کار خود را بالا بردند. اما از 
ماه های پایانی سال ۲0۱۹ و اوایل ۲0۲0، همزمان 
با شیوع کرونا بنابر اولویت بندی دولت، مشتریان 
سازمانی و رهبران فناوری، بازار چین به عصر بلاکچین 
۳.0 سوق داده شده است یعنی زمانی که پذیرش 

بلاکچین در همه جهان شتاب می گیرد.
در این گزارش آمده است: امروزه کمپانی های 
 Ant ،مطرح چینی از جمله هوآوی، بایدو، تنسنت
و   Group، Neusoft، OneConnect، PeerSafe
سرمایه گذاری  بلاکچین  فناوری های  در   WeBank
قابل توجهی داشته اند چراکه این تکنولوژی در حال 
ایجاد مدل های جدید تجاری در اکوسیستم دیجیتال 
در تمام صنایع از جمله بانکداری، بیمه، مراقبت های 
بهداشتی، انرژی، تولید، خرده فروشی، ارتباطات از راه 

دور و تدارکات است.

ë بیشترین ثبت اختراع بلاکچین در چین
 یکی از شواهدی که مؤسسات پژوهشی، آن را دلیلی 
برای پیشتازی چین در زمینه بلاکچین می دانند، این 
است که در سال ۲0۲0 بیشترین تعداد ثبت اختراع 
در حوزه بلاکچین در جهان به چین اختصاص داشته 
است و تاکنون این فناوری در زمینه های فناوری های 
مالی، اینترنت اشیا)IOT(، ثبت نام دامنه، مدیریت 

زنجیره تأمین و مالکیت دیجیتال و... به کار رفته است.
طبق آمار دانشگاه چینهوا در پکن، در فاصله 
ماه های ژانویه تا اکتبر سال ۲0۲0 حدود 4 هزار و 4۳5 
درخواست ثبت اختراع در زمینه بلاکچین توسط 
شرکت های چینی ارائه شده که ۲00 درخواست از 
شرکت علی بابا بوده است. این رقم ۱0 برابر بیشتر 
از رقمی است که کمپانی امریکایی IBM در این بازه 

زمانی درخواست داده است.
یکی از اختراع های IBM که در پایان ۲0۲0 گواهی 
ثبت اختراع را دریافت کرد،»پروتکل توافقی بلاکچین 
برای صنعت گیم« است که برای مدیریت تراکنش های 
مالی بازی هایی با تعداد گیمر بالا از جمله فورتنایت و 
Call of Duty مورد استفاده قرار می گیرد. جالب است 
بدانید این گزارش نشان می دهد ۳5 کمپانی مطرح 
از جمله مایکروسافت، والمارت، مسترکارد، سونی و 
اینتل تا ماه مارس ۲0۲0 )اسفند ۹۸ ( در مجموع تنها 
۲۱۲ درخواست ثبت اختراع ارائه دادند. درمیان این 
شرکت ها مسترکارد با 45 درخواست در رده نخست 

قرار گرفته و تلاش دارد تا علاوه بر ایجاد شفافیت در 
تراکنش های مالی جهانی، آن را با کمک بلاکچین 
نوآورانه تر و راحت تر کند. پس از مسترکارد هم نوکیا، 
اینتل و اوراکل به ترتیب با ۱۳، ۱۲ و ۹ درخواست ثبت 

اختراع مرتبط با بلاکچین قرار گرفتند.
اما تنها موضوع ثبت اختراع نیست که نشان از 
پیشتازی چین در زمینه بلاکچین دارد. افزایش میزان 
سرمایه گذاری هم یکی از ابعاد این ماجرا به شمار 
می رود. تنسنت یکی از کمپانی های فناوری مطرح 
چینی در سال ۲0۲0 در قالب یک برنامه 5 ساله متعهد 
شد ۷0میلیارد دلار در فناوری هایی همچون بلاکچین، 
هوش  نیز  و  سایبری  امنیت  ابری،  سیستم های 
مصنوعی سرمایه گذاری کند و البته مشخص نیست 

چه میزان از این رقم به بلاکچین اختصاص دارد.
از سوی دیگر حمایت همه جانبه از کمپانی هایی که 
می خواهند به این عرصه وارد شوند هم در پیشتازی 
چین تأثیری شگرف داشته است. به دنبال استراتژی 
تشویقی رئیس جمهوری چین برای ترغیب شرکت های 
فناوری چینی به اجرای پروژه های مرتبط با بلاکچین، 
این صنعت در سال ۲0۲0 توسعه چشمگیری یافت 
و سرمایه گذاری هایی صورت گرفت تا کمپانی های 

کوچک نیز بتوانند به این پروژه ها بپیوندند.
 کمپانی های کوچک و محلی که توان سرمایه گذاری 
در زمینه بلاکچین را ندارند از مزایای بنیاد سرمایه گذاری 
۱.6میلیارد دلاری که برای استارتاپ ها در نظر گرفته 
شده استفاده می کنند تا طرح های ابتکاری خود در 
این زمینه را به ثمر برسانند. بیشتر سرمایه گذاری مورد 
نیاز بنیاد نوآوری XiongAn Global Blockchain از 
شهر توریستی هانگژو تأمین شده است و استارتاپ ها 
می توانند برای رسیدن به اهداف خود از امکانات پارک 
صنعت بلاکچین واقع در هانگژو نیز استفاده کنند. این 
شهر تاکنون از نظر نوآوری و فناوری حمایت بسیاری 
داشته و یکی از موفق ترین کمپانی هایی که با حمایت 
این شهر به غول دنیای فناوری تبدیل شد می توان به 

علی بابا اشاره کرد.
همچنین با توجه به این که انتظار می رود تقاضا 
برای نیروی کار متبحر در حوزه بلاکچین در آینده 
افزایش یابد، این کشور برنامه های تحصیلی ویژه ای 
دارد و برای نخستین بار رشته بلاکچین در یکی از 
دانشگاه های این کشور تدریس می شود تا نیروی کار 

مورد نیاز تربیت شود.

چین با عقب راندن امریکا و روسیه  پیشتاز »بلاکچین« شد
در آشوب کرونا

میترا جلیلی
خبرنگار 
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گاتزتا دلو اسپورت )ایتالیا(
از  پس  اینتر  سرمربی  کونته  آنتونیو 
برتری 1-0 تیمش مقابل کالیاری در 
هفته سی ام سری A و بوسه بر اشرف 
حکیمی، بازیکنانش را ستود و گفت 
هم  آتش  در  را  خودش  آنها  برای 
می اندازد. این روزنامه هم با اشاره به 
این صحبت کونته، صحبت او مبنی بر 
اینکه »خدا حافظ شان باشد« را روی 

جلد خود برد.

گاردین اسپورت )انگلیس(
 اوله گنار سولسشر سرمربی منچستریونایتد 
مقابل  تیمش   1-3 برتری  از  بعد 
تاتنهام در هفته سی و یکم لیگ برتر 
جزیره، به این موضوع اشاره کرد که 
دلیل خشم و عصبانیت ژوزه مورینیو 
سرمربی تاتنهام پس از این بازی را 
نمی داند. این روزنامه هم درباره این 
بازی تیتر »متصل  به پسر« را برای برد 

شیاطین سرخ برگزید.

مارکا )اسپانیا(
اتلتیکو مادرید در هفته سی ام لالیگا 
مقابل رئال بتیس با تساوی 1-1 متوقف 
شد ولی با این حال شاگردان دیگو 
سیمئونه مانند رئال مادرید که دوم 
است و بارسلونا که ال کلاسیکو را باخته 
و در رده سوم جدول قرار دارد، امیدوار 
هستند.  قهرمانی  و  صدرنشینی  به 
شرایطی که این روزنامه آن را »چنگ 

زدن به صدر« نامیده است.
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یک ایران دنبال جام
لیگ قهرمانان آسیا 2021 از فردا آغاز می شود

تفتیان: مجبور می شدم پابرهنه می دویدم
حسن تفتیان، دونده کشورمان روز یکشنبه در دوی 100 متر مسابقات 
بین المللی جام امام رضا )ع( زمان 10.۴۷ ثانیه را ثبت کرد و پس از 
دونده عراقی در جایگاه دوم قرار گرفت اما نکته قابل توجه دزدیده 
شدن کفش های این دونده المپیکی قبل از مسابقه بود. تفتیان در این 

خصوص به ایسنا گفت: »اتفاق 
نادری افتاد و قبل از مسابقه هر 
چه تلاش کردم، کفش هایم پیدا 
نشدند. از بلندگوی ورزشگاه هم 
اعلام کردند کسی که اشتباهی 
کفش ها را برداشته، پس بدهد اما 
نیامد. مجبور شدم با کفش های 
۸00 متر بدوم که بزرگ تر بودند 

و در خط شروع و پایان تعادلم را به هم زدند. استرسی که قبل از 
مسابقه به من وارد شد و داستان کفش ها اتفاقی عجیب بود اما دوست 
داشتم هر طور که شده مسابقه بدهم. اگر کفشی هم پیدا نمی شد به 
خاطر کسانی که آمده بودند و من را تشویق می کردند، شاید پابرهنه 
می دویدم.« او افزود: »100 درصد عملکرد ما روی کفش هایمان است، 
مخصوصاً دوی سرعت که صدم ثانیه اهمیت دارد. با همه این شرایط 
10.۴۷ ثانیه زمان بدی نبود. به هر حال اتفاقی بود که افتاد. متأسفانه  
کفش ها در مرحله بازرسی از کیفم بیرون افتاده بودند. قبل از مسابقه 
دیدم که نیستند و به محل بازرسی برگشتم. دوستان بازرسی کفش ها 
را در محلی که دستگاه ایکس ری قرار دارد، گذاشته بودند تا صاحب 
اصلی بیاید و تحویل بگیرد اما مثل این که قبل از من، کسی رفته و گفته 

بود کفش ها برای خودش است.«

سردار آزمون: آقای گلی نه، سومین قهرمانی 
پیاپی را می خواهم

تیم فوتبال زنیت مدافع عنوان 
قهرمانی در چارچوب مسابقات 
برتر  لیگ  بیست وپنجم  هفته 
روسیه، یک شنبه شب با دو گل 
سردار آزمون سوچی را ۲ بر یک 
شکست داد تا به قهرمانی در این 
فصل لیگ برتر روسیه نزدیک تر 
شود. سردار در این دیدار هر دو گل 

خود را با ضربه سر به ثمر رساند و بعد از این دیدار به عنوان بهترین 
بازیکن زمین انتخاب شد. مهاجم تیم ملی فوتبال در خصوص این 
دیدار به سایت باشگاه زنیت گفت: »در فوتبال هر اتفاقی می تواند 
بیفتد. بعضی اوقات به سمت دروازه خالی ضربه می زنید و توپ 
از دست می رود و گاهی هر ضربه شما به یک پاس گل و گل تبدیل 
می شود. این مسأله اصلی نیست - نکته اصلی این است که بازیکن 
همچنان به خودش، به بازی و شانس خود اعتقاد داشته باشد و به کار 
خود ادامه دهد.« او در خصوص شانس اول آقای گلی بیان داشت: 
»قهرمانی تیم برای من از اهمیت بیشتری برخوردار است، تا سومین 
عنوان قهرمانی متوالی را کسب کنیم و اصلًا مهم نیست که چه کسی 

بهترین گلزن شود. مهم ترین چیز قهرمانی است.«

حامد جیرودی / رقابت های فوتبال 
لیگ قهرمانان آسیا فصل ۲0۲1 از 
فردا )چهارشنبه( به صورت رسمی با 
انجام بازی های مرحله گروهی آغاز 
می شود تا تنور بازی های باشگاهی قاره 
کهن دوباره روشن شود. مسابقاتی که 
از سال 1۹۶۷ با نام جام باشگاه های 
آسیا آغاز شد و در فصل ۲00۲−3 
با الگوبرداری از لیگ قهرمانان اروپا 
به عنوان ادامه لیگ قهرمانان آسیا 
معرفی شد. در لیگ قهرمانان آسیا، 
یک تا ۴ تیم برتر هر کشور بسته به 
و  دارد  حضور  کشور  هر  رتبه بندی 
تعداد تیم ها به فراخور آن می تواند 
افزایش یا کاهش یابد. از سال ۲00۹ به 
بعد، قهرمان رقابت ها دیگر نتوانست 
به صورت مستقیم سهمیه سال بعد 
رقابت ها را به دست آورد ولی قهرمان 
لیگ قهرمانان، سهمیه حضور در جام 
باشگاه های جهان را به دست می آورد. 
تیم های کره ای با 1۲ قهرمانی، ژاپنی ها 
عربستانی  تیم های  قهرمانی،  با ۷ 
با  ایرانی  با ۵ قهرمانی و تیم های 
بار و پاس  3 قهرمانی )استقلال ۲ 
یک بار( بیشترین قهرمانی در لیگ 
قهرمانان آسیا را داشته اند. هاپوئل 
قهرمان  اولین  صهیونیستی  رژیم 
جام باشگاه های آسیا در سال 1۹۶۷ 
بود. این تیم در سال 1۹۷0 باز هم به 
فینال رسید ولی با نتیجه ۲-1 مغلوب 
تاج تهران )استقلال ایران( شد. در 

آخرین دوره این رقابت ها نیز که فینال 
آن ۲۹ آذر 13۹۹ در قطر برگزار شد، 
پرسپولیس ایران و اولسان هیوندای 
کره جنوبی به مصاف هم رفتند که با 
برتری ۲-1 نماینده کره به اتمام رسید. 
به این ترتیب از آخرین قهرمانی یک 
تیم ایرانی که پاس بوده و در فصل 
1۹۹۲ به قهرمانی رسیده، حدود ۲۹ 
سال می گذرد و حالا تمام تیم های 
ایرانی و هواداران آنها تشنه کسب جام 
هستند. الهلال عربستان با 3 قهرمانی 
و 4 نایب قهرمانی پرافتخارترین تیم 
این رقابت ها محسوب می شود. گفتنی 
است مرحله پلی اف لیگ قهرمانان 
آسیا، چهارشنبه و شنبه گذشته برگزار 
شد و تیم های آجی ام کا ازبکستان، 
الوحده امارات، نیروی هوایی عراق و 
فولاد ایران با عبور از حریفان خود به 
مرحله گروهی راه پیدا کردند تا 33 
تیم حاضر در گروه های ده گانه این 
فصل به صورت کامل مشخص شوند. 
البته در این دوره از لیگ قهرمانان 
آسیا، متأسفانه به تیم های ایرانی 
در  پرسپولیس  و  نشد  داده  میزبانی 
هند، استقلال و فولاد در عربستان و 
تراکتور در امارات باید بازی های خود 

در مرحله گروهی را برگزار کنند.
ë تراکتور در پی صعود و موفقیت

لیگ قهرمانان آسیا   B گروه در 
پاختاکور  کنار  در  ایران  تراکتور 
ازبکستان، شارجه امارات و نیروی 

هوایی عراق حضور دارند. سرخپوشان 
تبریزی که با قهرمانی در فصل گذشته 
راه  رقابت ها  این  به  حذفی  جام 
یافته اند، ششمین دوره حضور خود 
در این مسابقات را تجربه می کنند. 
تراکتور به جز یک بار که در فصل 
۲016 به مرحله یک هشتم نهایی 
لیگ قهرمانان آسیا صعود کرد، در 
سایر دوره ها از مرحله گروهی بالا 
باید دید شاگردان  نیامده است و 
چه  فصل  این  در  خطیبی  رسول 

نتایجی را کسب می کنند.

ë استقلال پرافتخارترین تیم ایران
باید  ایران  استقلال   C گروه  در 
با الاهلی عربستان، الدحیل قطر و 
الشرطه عراق بازی کند که گروه بسیار 
سختی به شمار می رود و گروه مرگ 
نامیده شده است. با این حال، آبی 
تیم  پرافتخارترین  پایتخت  پوشان 
ایرانی این رقابت ها هستند که با ۲ 
قهرمانی و ۲ نایب قهرمانی سومین 
تیم پرافتخار قاره نیز به شمار می روند. 
استقلالی ها فصل گذشته تا مرحله 
یک هشتم نهایی هم پیش رفتند 

ولی با شکست برابر پاختاکور حذف 
شدند ولی شاگردان فرهاد مجیدی 
امیدوارند در این فصل نتایج خوبی را 
کسب کنند. نکته جالب در خصوص 
مجیدی این است که او به عنوان یار 
کمکی العین امارات در فصل ۲00۲-3 
به قهرمانی لیگ قهرمانان آسیا رسید 
و حالا می خواهد این افتخار را در قامت 

سرمربی کسب کند.
ë فولاد با نکونام می درخشد؟

با السد  ایران  در گروه D فولاد 
قطر، النصر عربستان و الوحدت اردن 

همگروه است. شاگردان جواد نکونام 
با پیروزی پرگل 4-0 که مقابل العین 
به دست آوردند، به مرحله گروهی 
رسیدند و نشان دادند که انگیزه زیادی 
برای موفقیت در این رقابت ها دارند. 
سرخپوشان اهوازی تاکنون 3 دوره در 
لیگ قهرمانان آسیا حضور داشته اند 
و تنها در فصل ۲013 به مرحله یک 
هشتم نهایی این رقابت ها صعود 
کردند و حالا باید دید نکونام در اولین 
دوره مربیگری اش در لیگ قهرمانان 
چه نتایجی را به فولاد به ارمغان 

می آورد.
ë پرسپولیس در جست و جوی قهرمانی

در گروه E پرسپولیس باید با الریان 
قطر، الوحده امارات و گوا هند دیدار 
کند. سرخپوشان پایتخت اگرچه یک 
قهرمانی در جام برندگان جام آسیا 
و یک عنوان نایب قهرمانی در این 
در جام  عنوان سومی  و 3  رقابت ها 
هنوز  ولی  دارند  آسیا  باشگاه های 
آسیا  قهرمانان  لیگ  قهرمانی  به 
نرسیده اند. قرمزها در فصل ۲01۸ با 
مربیگری برانکو ایوانکوویچ و در فصل 
گذشته با هدایت یحیی گل محمدی 
به فینال صعود کردند ولی دست شان 
از رسیدن به جام کوتاه ماند تا با وجود 
عملکرد موفق در چند فصل اخیر، 
تنها ۲ عنوان نایب قهرمانی در لیگ 
قهرمانان داشته باشند و باید دید آنها در 
این فصل به هدف خود می رسند یا خیر.

تست کرونای استقلالی ها در عربستان منفی شد
روز یکشنبه و به محض ورود مجموعه تیم استقلال به هتل محل 
اقامت خود در جده، از تمامی اعضای این تیم تست کرونا گرفته شد 
که با اعلام جواب این تست ها مشخص شد هیچ یک از مجموعه تیم 
استقلال مبتلا به کرونا نیست. در همین راستا، مجموعه استقلال بدون 
هیچ مشکلی در هتل محل اقامت خود صبحانه را صرف کرد. تیم 
فوتبال استقلال در اولین دیدار خود بامداد جمعه به مصاف الاهلی 

عربستان می رود.

ابراهیم صادقی از هدایت سایپا کناره گیری کرد
بعد از نتایج ضعیف تیم فوتبال سایپا، ابراهیم صادقی از هدایت این 
تیم کناره گیری و استعفا کرد. سایپا در ۸ هفته اخیر تنها موفق به کسب 
۲ امتیاز شده بود، ضمن آنکه این تیم با شکست مقابل نساجی هم 
از گردونه رقابت های جام حذفی حذف شد. این تیم در پایان هفته 

بیستم با 1۸ امتیاز در رده سیزدهم جدول رده بندی قرار دارد.

حکم تخلیه منزل سید مهدی رحمتی صادر شد!
مهدی رحمتی در ابتدای این فصل با قراردادی به عنوان سرمربی 
تیم پدیده انتخاب شد و این مربی در قرارداد خود با باشگاه مشهدی 
خواستار یک دستگاه آپارتمان برای سکونت خود و خانواده اش در 
مشهد شد که این موضوع مورد موافقت حمیداوی قرار گرفت. به 
گزارش فارس، با گذشت چند ماه از سکونت سرمربی پدیده در مشهد 
حکم تخلیه منزل وی صادر شده زیرا اجاره بهای این ساختمان 
پرداخت نشده است. با وجود این، بدهی توسط رحمتی پرداخت شده 
اما مالک ساختمان از وی خواسته تا منزلش را تخلیه کند. این موضوع 
باعث دردسر سرمربی پدیده شده و او هم این مسأله را به باشگاه 
پدیده اعلام کرده است. این در شرایطی است که باشگاه پدیده این 
روزها زیر نظر هیأت فوتبال استان خراسان اداره می  شود و این باشگاه 

از مالک قبلی با دستور قضایی گرفته شده است.

تسویه بدهی فدراسیون کشتی به اتحادیه جهانی
حمید سوریان، نایب رئیس فدراسیون کشتی با اشاره به این موضوع 
که بدهی فدراسیون کشتی به اتحادیه جهانی تسویه شده است، گفت: 
»فدراسیون کشتی مبلغ ۲5۸ هزار فرانک سوئیس بابت حق حضور 
در مسابقات، )لایسنس نفرات شرکت کننده( و برگزاری رقابت های 
بین المللی به اتحادیه جهانی کشتی بدهکار بود و با توجه به مخاطراتی 
که این بدهی به دنبال داشت در پی آن برآمدیم که هرچه زودتر بدهی 
خود را پرداخت کنیم. با توجه به تصمیم فدراسیون مبنی بر تسویه این 
بدهی ها با اتحادیه جهانی قبل از رقابت های گزینشی المپیک، آخرین 
مرحله از قسط بدهی فدراسیون، توسط نماینده کشورمان پیش از 
برگزاری رقابت های گزینشی المپیک در قزاقستان پرداخت شد. بر این 
اساس بدهی های فدراسیون کشتی به اتحادیه جهانی کشتی که بیش از 

۷ میلیار تومان بود، به صورت کامل تسویه شد.«

ناکامی عباس جدیدی در انتخابات شورای کشتی آسیا
انتخابات شورای کشتی آسیا برای مشخص شدن ۷ عضو این شورا، 
ظهر دیروز در شهر آلماتی قزاقستان برگزار شد و در پایان مجمع 
شورای کشتی آسیا، نمایندگان کشورهای قزاقستان، کره جنوبی و 
مغولستان به ترتیب به عنوان رئیس، نایب رئیس و دبیرکل انتخاب 
شدند. عباس جدیدی گزینه ایران برای به دست گرفتن پست دبیرکلی 

شورای کشتی آسیا بود که نتوانست در انتخابات به پیروزی برسد.

گروه ورزشی/میزبانی ضعیف هند در 
گروه E لیگ قهرمانان آسیا دردسرهای 
زیادی برای پرسپولیس به وجود آورده 
است. سرخپوشان پس از یک سفر 
پرماجرا بعد از اینکه به گوا رسیدند 
بلافاصله منتظر شدند تا از آنها تست 
کرونا گرفته شود اما در اقدامی عجیب 
فقط یک نفر برای انجام تست از کاروان 
پرسپولیس در محل مورد نظر حاضر 
شده بود و به دلیل همان تک نفره 
بودن گرفتن تست از قرمزپوشان ایرانی 
طولانی شد و همان باعث خستگی 
کاروان  نهایت  در  شد.  تیم  اعضای 
در  خود  اتاق های  راهی  پرسپولیس 
هتل شدند و در انتظار پاسخ تست ها. 
درحالی که قرار بود تا ساعت دو بعد 
از ظهر روز یکشنبه جواب آزمایش ها 
بیاید اما تأخیر در پاسخ به سرخ ها تا 
پایان روز باقی ماند و هر بار مسئولان 
برگزارکننده بازی ها در هند اعلام کردند 
که هنوز جواب ها آماده نیست. از سوی 
دیگر مشخص شد در گوا که یک شهر 
توریستی است فقط یک بیمارستان 
وجود دارد و آزمایشگاه و یا درمانگاه 
دیگری برای انجام تست کرونا وجود 
ندارد. در واقع علاوه بر تیم های حاضر 

در گوا برای برگزاری لیگ قهرمانان 
آسیا، شهروندان گوا برای کرونا باید به 
همان بیمارستان مراجعه کنند و به نظر 
می رسد با توجه به این وضعیت، دیر 
اعلام شدن جواب تست تیم ها به این 
موضوع ربط دارد. به جز پرسپولیس 
کاروان الوحده و الریان نیز همین شرایط 
را دارند و آنها هم تا زمانی که پاسخ 
تست هایشان نیاید نمی توانند بیرون 
از هتل بروند. در این شرایط از یکشنبه 
شب شایعاتی مبنی بر مثبت شدن 
آزمایش کرونای چند نفر از اعضای تیم 
فوتبال پرسپولیس مطرح شد اما جواب 
تست سرخپوشان ایران بدون گزارش 
مثبت پس از 36 ساعت تأخیر اعلام 
شد. بر همین اساس ابراهیم شکوری، 
باشگاه پرسپولیس گفت:  سخنگوی 
پیش بینی  که  همان طور  »متأسفانه 
پیچیده ای  شرایط  با  می کردیم، 
مواجه هستیم. قبل از شروع سفر به 
بابت  رسمی  مکاتبات  در  هم  هند 
نگرانی از میزبانی هند به کنفدراسیون 
از  جدا  دادیم.  هشدار  آسیا  فوتبال 
پیگیری از داخل هتل محل اقامت، 
تماس های تلفنی پیاپی با مسئولان 
برگزاری مسابقات و فدراسیون فوتبال 

هند و ایران داشتیم و از شب گذشته 
و  دادیم  ادامه  را  رسمی  نامه نگاری 
اعتراض شدیدمان به این وضعیت را 
اعلام کردیم. برای ادامه کارمان در هند، 
درخواست بهبود شرایط حرفه ای تری 
را داشتیم و امیدواریم هر چه زودتر 
این وضعیت تغییر کند.« همچنین 
در  آسیا  فوتبال  کنفدراسیون  سایت 
ادامه گزارش ها برای معرفی ستاره های 
گروه های لیگ قهرمانان به گروه پنجم 
رسید و وحید امیری را به عنوان مهره 
کرد.  معرفی  پرسپولیس  تأثیرگذار 
سایت AFC درباره این بازیکن نوشت: 

»وحید امیری وینگر پرسپولیس بعد از 
دست دادن فینال ۲0۲0 مقابل اولسان 
هیوندای کره جنوبی، دوباره به این 
رقابت ها برگشت. این بازیکن اکنون 
33 ساله است و باتوجه به تکنیکش 
در تیم گل محمدی، بازیکنی کلیدی به 
شمار می آید و از هر دو جهت دفاعی 
و هجومی برای پرسپولیس اهمیت 
یک  گزارش،  این  پایان  در  دارد.« 
نظرسنجی گذاشته شده و از کاربران 
درخواست شده تا تیمی را که شانس 
اول صعود به مرحله بعد است انتخاب 

کنند.

مشکلات بانکی، اف ای تی اف و تحریم  
بلای جان پرسپولیس

پیروزی های متوالی شاگردان یحیی گل محمدی در لیگ قهرمانان 
آسیا، هواداران پرسپولیس را به یک تحول اقتصادی در این باشگاه 
امیدوار کرده بود. آن ها با صعود به فینال لیگ قهرمانان آسیا در 
سال ۲0۲0، دو میلیون و ۸10 هزار دلار درآمدزایی کردند که رقمی 
معادل بودجه پرسپولیس در پنجره تابستانی و زمستانی امسال 
محسوب می شود و همچنین شرایط پرداخت بدهی  های این باشگاه 

را فراهم می کرد. 
به گزارش ورزش سه، اما با گذشت چیزی حدود 4 ماه از فینال 
لیگ قهرمانان آسیا، باشگاه پرسپولیس هنوز نتوانسته طلب خود 
از ای اف سی را وصول کند. سرخ ها که در زمان برگزاری فینال، 
تیم مدیریتی دیگری را بر مسند هدایت خود داشتند، آن زمان از 
کنفدراسیون فوتبال آسیا درخواست کردند که باتوجه به تحریم ها و 
مشکلات بانکی، پاداش پرسپولیس را پس از پایان بازی با اولسان، به 
صورت نقد در دوحه تحویل بدهند اما ای اف سی پاسخ داد که »چنین 

اتفاقی ممکن نیست و باید سلسله مراتب طی شود.« 
سرخ ها پس از بازگشت به ایران، این بار با نامه نگاری ابتدا خواستار 
روشن شدن مبلغ پاداش خود شدند و سپس در چند نامه دیگر، از 
ای اف سی خواستند که این رقم را به حساب این باشگاه یا فدراسیون 
فوتبال ایران واریز کند اما پاسخ واضحی دریافت نکردند و پالس مثبتی 
هم از کوالالامپور به این باشگاه نرسید تا امیدها برای وصول کردن این 
طلب به حداقل برسد. پرسپولیس برای وصول این مبلغ سه مشکل 
دارد که عبارت است از: »مشکلات بانکی، اف ای تی اف و تحریم«. 
تا زمانی که این سه مشکل پابرجا باشند، پرسپولیس امکان دریافت 
پاداش خود را به هیچ وجه نخواهد داشت و همانطور که فدراسیون 
فوتبال در راه رسیدن به پاداش جام جهانی ناکام ماند، پرسپولیس نیز 

هرچه تلاش کند، به در بسته خواهد خورد.

تست پرسپولیسی ها منفی شد

امیری تأثیرگذارترین بازیکن سرخ ها

آدرینا ورشینگر / بازی های برگشت مرحله 
یک چهارم نهایی لیگ قهرمانان اروپا، 
از ساعت ۲3:30 امشب با برگزاری ۲ 
دیدار آغاز می شود تا چهره ۲ تیم از 4 
تیم صعود کننده به مرحله نیمه نهایی 
این رقابت ها مشخص شود. در یکی 
از این مسابقات، پاری سن ژرمن در 
ورزشگاه پارک ده پرنس پذیرای بایرن 
مونیخ خواهد بود. شاگردان مائوریتسیو 
پوچتینو در حالی در این مسابقه به میدان 
می روند که در بازی رفت موفق شدند 
باواریایی ها را در هوای برفی مونیخ ۲-3 
شکست دهند و به پیروزی ارزشمندی 
دست پیدا کنند. پاریسی ها در ادامه و 

در هفته سی و دوم لوشامپیونه  موفق 
شدند 4-1 استراسبورگ را شکست دهند 
و با 66 امتیاز در رده دوم لیگ دسته اول 
فرانسه قرار دارند. در مقابل، شاگردان 
هانسی فلیک پس از باخت غیرمنتظره 
برابر پی اس جی، در هفته بیست وهشتم 
بوندسلیگا برابر یونیون برلین به تساوی 
1-1 رسیدند و با 65 امتیاز در صدر جدول 
باشگاه های آلمان باقی ماندند. با این 
حال، به نظر می رسد هالیوودی ها برای 
جبران شکست خانگی شان مقابل پاری 
سن ژرمن کار بسیار سختی در پیش داشته 
باشند. خصوصاً اینکه رابرت لواندوفسکی 
به این بازی هم نمی رسد و در مقابل 

کیلیان امباپه که در بازی رفت دبل کرد، 
بسیار آماده است. در دیگر دیدار امشب، 
چلسی در ورزشگاه استمفورد بریج مقابل 
پورتو قرار می گیرد. شاگردان توماس 
توخل نیز مانند پاریسی ها در بازی رفت 
و در خارج از خانه به پیروزی رسیدند و 
پورتو را ۲-0 شکست دادند. آبی های لندن 
در هفته سی و یکم لیگ برتر جزیره 1-4 
کریستال پالاس را از پیش رو برداشتند تا با 
54 امتیاز در رده پنجم جدول باشگاه های 
انگلیس قرار بگیرند. در مقابل، شاگردان 
سرجیو کنسیسائو در هفته بیست و ششم 
لیگ برتر پرتغال، مقابل توندلا به پیروزی 
۲-0 رسیدند که گل دوم پورتو را در این 

بازی مهدی طارمی به ثمر رساند. مهاجم 
ملی پوش و ایرانی پورتو در بازی رفت 
با چلسی به دلیل محرومیت غایب بود 
ولی با توجه به نیاز شدید پورتو به گلزنی 
برای پیروزی در این مسابقه و صعود به 
مرحله بعد، به نظر می رسد که طارمی 
دوباره شانس حضور در ترکیب اصلی 
این تیم را داشته باشد. البته چلسی از 
زمان حضور توخل تنها یک باخت داشته 
و برای همین پورتو باید برای صعود یک 
مأموریت غیرممکن را انجام دهد و باید 
دید این تیم پس از حذف یوونتوس، 
می تواند از سد چلسی هم عبور کند یا 

خیر.

بایرن مونیخ شکست رفت مقابل پاری سن ژرمن را جبران می کند؟

مأموریت غیرممکن پورتو با طارمی

پاس تهران در فصل 93-1992 با گل محسن گروسی الشباب عربستان را شکست داد 
و قهرمان جام باشگاه های آسیا شد تا آخرین قهرمان ایرانی این رقابت ها باشد.
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مدیر کل دفتر ترویج معاونت قرآن وزارت فرهنگ خبر داد

برگزاری نمایشگاه مجازی قرآن کریم از اواسط ماه مبارک رمضان

سریال های ماه رمضان در تلویزیون
ë  :شبکه یک سیما:احضار/ کارگردان: علیرضا افخمی/ داستان 

مائده و زهره دختر عمه و دختر دایی یکدیگر هستند. آنها همراه با 
دو تن از دوستان خود، سوسن و شکیبا، برای یک سفر تفریحی عازم 
شمال شده اند/ بازیگران:آرش مجیدی، رضا توکلی، نسرین نکیسا، 
مرتضی کاظمی، آدرینا صادقی، مینو آذرمگین، نازنین هاشمی، دینا 
هاشمی، میلاد میرزایی، افسانه چهره آزاد، علی دهکردی، خیام وقار 

کاشانی، درسا بختیار، غزال نظر و صالح میرزا آقایی./ ساعت 22:15
ë  :شبکه دوسیما: بچه مهندس ۴/ کارگردان احمد کاوری/ داستان 

در سه فاز کودکی، نوجوانی و جوانی جواد جوادی است./ 
بازیگران:ثریا قاسمی، فرهاد قائمیان، محمدرضا رهبری، مهشید 
جوادی، سیما خضرآبادی، سهند جاهدی، کورش سلیمانی، 
عبدالرضا اکبری، عباس جمشیدی فر، سیاوش چراغی پور، شیوا 
خسرومهر، عزت الله مهرآوران، شهین تسلیمی، محمدرضا 
هدایتی، امید روحانی، رضا استادی، رحیم نوروزی، علیرضا 
جلالی تبار، بهنام شرفی، وحید نفر، ساغر عزیزی، رضا نامداری، 
بزرگی، حسین شمس آبادی، مونا  پرویز  روشنک سه گله، 

خوارزمی، حسن ولیخانی/ ساعت: 21:30
ë  شبکه سه سیما: یاور/ کارگردان:سعید سلطانی/ داستان: روایتگر   

قصه ای ملودرام با مضمون معمایی است./ بازیگران: داریوش 
ارجمند، امید علیمردانی، ارسلان قاسمی، محمد حاتمی، زهرا 
سعیدی، شبنم فرشادجو، فقیهه سلطانی، مهوش افشارزاده و 

اسماعیل محرابی./ ساعت: 20:۴۵
ë  :شبکه 5 سیما: رعد و برق/ کارگردان:بهروز افخمی/ داستان 

روایتی از مناطق سیل زده نوروز سال گذشته را روایت می کند./ 
بازیگران: محمد فیلی، مهران رجبی، شهین تسلیمی، مختار 
سائقی، شهرام قائدی، مهدی زمین پرداز، مرتضی کاظمی، 
نیوشا مدبر، مریم عبادی، سیما محمدی، مزدک رستمی، 
حسن اسدی، ویدا موسوی، سپیده موسوی، امیر موسوی، ابراهیم 

یوسفی، مجید درستی/ ساعت: 23 

بیست وهفتمین نمایشگاه قرآن کریم هم مانند نمایشگاه کتاب و دیگر فعالیت های 
هنری قرار است به خاطر شیوع ویروس کرونا به صورت مجازی برگزار شود. مرتضی 
خدمتکار مدیر کل دفتر ترویج معاونت قرآن و عترت وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
در مورد نحوه برگزاری این نمایشگاه و تفاوت هایش با نمایشگاه های سال های گذشته 
به »ایران« می گوید: »به دلیل شرایط فعلی کشور و محدودیت هایی که به خاطر 
شیوع بیماری کرونا وجود دارد، امکان برگزاری نمایشگاه به صورت حضوری عملًا 
وجود ندارد و از دست ما هم این مسأله خارج است چراکه ما هم موظفیم طبق 
دستورات ستاد ملی کرونا عمل کنیم و عملًا امکان برگزاری نمایشگاه بزرگ قرآن را 
نخواهیم داشت. از آنجایی که فصل رمضان فصل بهار قرآن است و زمینه انس مردم 

در این ماه با قرآن خیلی بیشتر است و از سوی دیگر تلقی و ذهنیت قبلی هم برای 
مخاطبان وجود دارد که در رمضان هر سال نمایشگاه قرآن برگزار می شود، اگرچه 
اکنون نمی توانیم این نمایشگاه را به صورت حضوری برگزار کنیم اما تلاش می کنیم 
که بخشی از نمایشگاه را به صورت مجازی برگزار کنیم تا فعالان این حوزه، مؤسسات 
مراکز قرآنی و صاحبان خدمات قرآن و عترت بتوانند در این بستر فعالیت کنند و از 
این فرصت برای ارائه محتواها و خدمات خود استفاده کنند و مردم و مخاطبان این 
حوزه و علاقه مندان ساحت مقدس قرآن کریم هم بتوانند از نمایشگاه استفاده کنند.« 
این دوره از نمایشگاه از 11 تا 20 اردیبهشت ماه بمدت 10 روز  در فضای مجازی میزبان 
روزه داران است. مرتضی خدمتکار در این رابطه گفت: »در مجموع نمایشگاه مجازی 
قرآن امسال را در نیمه دوم رمضان با حضور ناشران کتب قرآنی و دینی و کتب دفاع 
مقدس و نیز ناشران و مؤسسات و مراکز قرآنی برگزار خواهیم کرد. تلاش می کنیم از 

ظرفیت خدمات محتوایی آنها در فضای مجازی برای 
ارائه به مردم استفاده کنیم.« او در پاسخ به این پرسش 
که برگزاری نمایشگاه به صورت مجازی بودجه کمتری 
صرف می کند تا نمایشگاه حضوری؟ امسال چقدر بودجه 
صرف نمایشگاه مجازی خواهد شد؟ وهزینه مازاد صرف 
چه امری خواهد شد؟ گفت:»ما در ابتدای مسیر برگزاری نمایشگاه مجازی قرآن کریم 
هستیم و اولین تجربه این رویداد را شروع کردیم و از این جهت زود است که ابعاد مالی 
کار را بتوانیم محاسبه کنیم. در برنامه های مصوب معاونت قرآن و عترت وزارت ارشاد 
برای سال 1400 نمایشگاه مجازی قرآن کریم یکی از برنامه های مصوب بوده و برای آن 
هم اعتبار مشخصی پیش بینی شده است. همان اعتبار هم قرار است صرف برگزاری 
نمایشگاه شود. بنا بر این هزینه مابه التفاوت در اینجا معنایی ندارد که بخواهیم بگوییم 
در کجا خرج می شود؟ چون از اواخر سال 99 می دانستیم که امکان برگزاری نمایشگاه 
به صورت حضوری نداریم و بودجه آن را بر اساس نمایشگاه مجازی مشخص کردیم.« 
خدمتکار در مورد بخش های نمایشگاه مجازی توضیح داد:»در قالب دو بخش کلیدی و 

محوری پیش بینی کردیم تا خدمات ارائه کنیم. بخش اول در قالب خدمات فروشگاهی 
است و بخش فروش نمایشگاه  محصولات حوزه قرآن و عترت را که محصولات چاپی 
و کاغذی است  پشتیبانی خواهد کرد و تمام مؤسسات و ناشران محصولاتشان را عرضه 
خواهند کرد. در بخش دوم که به خدمات محتوایی اختصاص دارد تلاش خواهیم 
کرد تا تمامی مؤسسات ومراکز قرآنی و دینی که در نمایشگاه مجازی فعال هستند، 
حضور داشته باشند. چون امکان فعالیت برای مؤسسات غیر فعال وجود ندارد. 
مؤسساتی که خدماتشان را در فضای مجازی ارائه می دهند را با شناسایی و رصد درست 
حضورشان را درنمایشگاه قرآن فراهم می کنیم تا مخاطبان بتوانند در کنار هم مشاهده 
و از خدماتشان استفاده کنند.« او در خاتمه افزود: »به مجموعه هایی که در نمایشگاه 
مجازی حضور دارند اگر بتوانند خدمات خوبی ارائه دهند تسهیلات و حمایت هایی 
را ارائه خواهیم کرد تا بتوانند خدماتشان را ارزان تر به مردم ارائه کنند.« ناشران برای 
ثبت نام باید به سامانه »خانه کتاب« و مؤسسات قرآنی در سامانه معاونت قرآنی و 
عترت مراجعه کنند و ثبت نام  اولیه را انجام دهند. زمان کار سامانه نمایشگاه مجازی 

قرآن از 11 اردیبهشت در دسترس خواهد بود و متعاقباً اعلام خواهد شد.

تنها چند روز از سال جاری گذشته بود که 
خبر رسید با نارنجی شدن وضعیت تهران 
به لحاظ شیوع بیماری کرونا سالن های 
نمایش باید دوباره قفل تعطیلی بخورند 
و به فاصله کمی خبری خوش رسید که 
گروه  شغلی تئاتری ها و سینمایی ها از گروه 
پرخطر سوم به گروه دوم منتقل شدند و 
همین خبر مجوز بازگشایی سالن های تئاتر 
و اجرای دوازده گروه تئاتری را امضا کرد. این 
خوشحالی اما طولی نکشید چون وضعیت 
تهران، به سرعت از نارنجی به قرمز تغییر 
وضعیت داد و این بار تعطیلی ناگزیر بود. 
تقریباً در طول یک سال و چندماه اخیر، 
حرف و حدیث ها و راهکارها برای برون رفت 
حداقلی، یا به هر شکلی چراغ تئاتر را در این 
وضعیت  وانفسا روشن نگاه داشتن ارائه و به 
آن پرداخته شد؛ راهکار هایی که بخشی  از 
آن حمایت سازمان ها و نهادهای فرهنگی 
از تئاتر و تئاتری ها بود و بخشی  نیز استفاده 
از امکانات امروزی برای ارائه هنری که ذیل 
هنرهای نمایشی جا بگیرد. قدم هایی نیز 

برداشته شد اما هرگز کفایت نکرد.

ë باید حمایت مستمر وجود داشته باشد
ایرج راد کارگردان و بازیگر 
مدیره  هیأت  رئیس  و 
گفت وگو  در  تئاتر  خانه 
را  وضعیت  »ایران«  با 
آنچنان امیدبخش نمی داند و می گوید: 
»طی مدت اخیر بحث ها و اظهارنظرهای 
مختلفی وجود داشته درباره حال و آینده 
تئاتر که امیدوارم بتوانیم طی روزهای آینده 
در یک نشست مطبوعاتی آن را رسانه ای 
کنیم؛ با این حال اصل ماجرا این جاست که 
طی این یک سال و اندی، ضربه ای جبران 
ناشدنی به پیکر تئاتر ما وارد شده که چنین 
آسیبی شاید در هیچ دوره ای تا جایی که 
من می دانم و به خاطر دارم تجربه نشده 
 است. بحث امروز، بحث سلامتی مردم و 
به تبع آن هنرمندان است و به لحاظ 
مختلف، در این زمینه جز گوش دادن و 
بهداشتی،  پروتکل های  کردن  عملیاتی 
تعطیلی و... کاری از ما برنمی آید اما باید 
همه فکرها را روی هم بریزیم که ببینیم 
واقعاً با این درد چه می شود کرد و چطور 
باید برخورد کرد.« او آنچه در این یک سال 
انجام شد را هم حاصل تلاش هنرمندان و 

مدیران دلسوز برای به خاموشی نگرائیدن 
تئاتر می داند و معتقد است: »ضبط و پخش 
فیلم تئاتر و تئاترهای آنلاین و چیزهایی از 
این قبیل که طی یک سال گذشته تجربه شد، 
یک مسکن زودگذر و حاصل تلاش و حمیت 
هنرمندان تئاتری بود که نمی خواستند چراغ 
کم سوی تئاتر در این دوران روبه خاموشی 
کامل برود اما واقعاً نمی شود گفت که اتفاق 
بزرگی بود یا... به این دلیل که درآمدی در 
این حوزه وجود نداشت و صرفاً برآمده از 
یک عشق بود. تصور کنید که یک کارمند 
در دورانی که کار نمی کند یا در خانه کار 
می کند حقوقش را می گیرد یا یک مغازه دار 
اگر تعطیل شود جنسش را می تواند بعد از 
بازگشایی دوباره بفروشد؛ اما هنرمندی که از 
هیچ جا حقوقی دریافت نمی کند و شغلی 
به معنی قانونی آن ندارد چه باید بکند؟ 
باید به فکر این افسردگی هایی که بی شک 
دست به گریبان هنرمندان خواهد شد هم 
از  مستمر  حمایت  لزوم  از  راد  باشیم.« 
هنرمندان هم حرف می زند و می گوید: »در 
دوره ای قرار شد به جای صندلی های خالی 
که به دلیل پروتکل های بهداشتی فروخته 
نمی شوند کمک هزینه ای به تهیه کننده و 

تماشاخانه دار پرداخت شود که بخشی از 
ضرر و زیان آنها جبران شود اما این قول 
هم عملیاتی نشد و متأسفانه امروز هم که 
تا چند گروه تئاتری آمدند روی صحنه جای 
خود را باز کنند، وضعیت تهران قرمز شد و 

تعطیلی ها دوباره شروع شد.«
ë همه چیز دستخوش تغییر شده 

و  بازیگر  نادری  اتابک 
کارگردان تئاتر که تجربه 
مدیریت در عرصه های 
در  را  تئاتری  مختلف 
کارنامه کاری خود دارد در گفت وگوی کوتاهی 
با »ایران« ضمن ابراز امیدواری نسبت به 
هر چه زودتر عادی شدن شرایط درباره این 
روزهای مستمر و مدام تعطیلی ها می گوید: 
»به هر صورت وضع تأسف باری ست که 
گویا قرار نیست به این زودی سایه اش از 
سر ما و تئاتر و مردمان جامعه کم شود. 
وقتی وضعیت زرد و آبی است و سالن های 
تئاتر در همان حد کم، باز هستند می شود 
پیشنهادهایی داشت و ایده هایی مطرح کرد 
اما در چنین وضعیتی، که ناچار به تعطیلی 
هستیم هیچ کاری از دست کسی برنمی آید. 
امیدواریم بزودی از این پیک هم عبور کنیم 

و سرانجام به سفید شدن وضعیت برسیم 
تا آن وقت بیشتر متمرکز شویم روی آن چه 
اتفاق افتاده است و به این سؤال که چگونه 
می شود تا حدی جبران مافات یک سال و 
اندی اخیر کرد، برسیم. هنرهای نمایشی 
زیرمجموعه های بسیاری دارد و باید به 
فراخور ظرفیت هر کدام شان به ایده هایی 
رسید اما از همه مهم تر جبران خسارت های 
بسیار زیادی ست که تئاتر و تئاتری ها در 
این دوران متحمل شدند.« نادری درباره 
شکل های دیگری که در این مدت تجربه 
شد از قبیل فیلم تئاتر یا تئاترهای آنلاین نیز 
می گوید: »همه این امکانات خوب است و 
می تواند امکانی برای تئاتر باشد و ارتقای 
آن و تجربه هایی در چنین حوزه وسیعی...«. 
او در بخشی از صحبت های خود به تأثیر 
کرونا بر زندگی امروزه هم اشاره می کند و 
می گوید: »تقریباً می شود گفت که طی یک 

سال و چندماه گذشته همه چیز دستخوش 
تغییرات بنیادینی شده و همین تغییرات 
هم باعث شده شکل و شمایل ارائه تئاتر 
هم در این دوره عوض شود. ما امیدواریم که 
هر چه زودتر شرایط به شکل عادی برگردد و 
از گذشته صرفاً تجربه هایی که آموخته ایم با 
ما بماند. بسیاری از هنرمندان در این دوران 
ضمن حفظ تلاش برای زنده نگه داشتن 
تئاتر، دغدغه سلامت مردم را هم داشته 
و دارند و این موضوع بر هر چیزی ارجح و 
مقدم است و فعلًا باید با شرایط کنار بیاییم 
تا ببینیم وضعیت چگونه خواهد شد.« 
نادری هم توجه مدیران فرهنگی به اهالی 
تئاتر را یکی از ضرورت های عبور از این دوره 
می داند و معتقد است در همه جای دنیا 
تئاتر مورد توجه ویژه ای ست و هنری نیست 
که مثل سینما بتواند صرفاً روی پای خود 

بایستد و نیاز به حمایت مستمر دارد.

چند نکته در خاموشی دوباره چراغ سالن های تئاتر در ایران

چراغ‌تئاتر‌را‌روشن‌نگه‌می‌داریم
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 مریم سادات گوشه
خبرنگار
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یکى  در  که  اتفاقاتى 
نیروگاه  روز گذشته در  دو 
هسته ای نطنز رخ داد مورد 
توجه کاربران شبکه های اجتماعى قرار گرفت.

به  سایبری  حمله  به  مربوط  خبرهای 
تأسیسات برق نیروگاه و مصدومیت شدید 
بهروز کمالوندی سخنگوی سازمان انرژی 
اتمى در جریان بازدید از این نیروگاه  مرتب 
نظر  آن  درباره  کاربران  و  مى شد  بارنشر 

مى دادند. 
خیلى ها از لزوم توقف مذاکرات مى گفتند و 
در مقابل کاربرانى هم توقف مذاکرات را هدف 
اصلى اسرائیل مى دانستند و معتقد بودند 

مذاکرات باید ادامه پیدا کند:
» باز بهانه ای یافتند برای توقف مذاکرات! 
خرابکاری  مى خواهد!  اسرائیل  که  همان 
کرده؟ پاسخ  کلوخش را با سنگ دهید، نه 
کشان کشان  مى خواهید  مذاکرات!  توقف 
دامان مذاکرات را به پسا انتخابات موکول 

و  گرفته  گرو  به  را  مردم  معیشت  کنید، 
مردم  کنید؟  مهیا  صعب العبور  بحرانى 
»خرابکاری  است.«،  بس  ندارند!  تحمل 
کردن مذاکرات متوقف بشه. ما به نشانه 
اعتراض به خرابکاری، خودمون مذاکرات 
رو متوقف مى کنیم.«، » حمله سایبری به 
تأسیسات برق نیروگاه هسته ای  نطنز در روز 
ملى فناوری هسته ای.«، » بى بى سى فارسى 
آنقدر ازحادثه  نطنز ذوق مرگ شده که کمى 
غم دوک ادینبورگ رو فراموش کردن.«، » ما 
خون دل ها خورده ایم تا به اینجا برسیم چرا 
باید با خرابکاری های مشکوک دستاوردهای 
قرار  تهدید  معرض  در  هسته ای  شهدای 
بگیرد.«، »مثل اینکه صهیونیست ها دوست 
دارند زودتر از موعد ۲۵ سال به زندگى کثیف 
خود پایان دهند.«،» اگر بى سوادی رسانه ای 
کاپ داشت، مى دادنش به رسانه  منتشر کننده 
مصاحبه کمالوندی روی تخت بیمارستان با 

سر و صورت زخمى.«

هشتگ

 برگ برنده ای که #نطنز

جدی گرفته نمی شود
بیش از یک سال از شیوع ویروس کرونا در 
ایران مى گذرد و این یعنى متولیان حوزه 
فرهنگ، یک سال زمان داشتند تا برای 
روزهای سخت پیش رو برنامه ریزی کنند. 
برای بحران بیکاری حاصل از کرونا، تولید 
و نمایش فیلم ها و بسترسازی برای رونق 
اکران آنلاین چاره ای بیندیشند و اجازه ندهند 
چراغ سینماداری یا تولید فیلم خاموش 
شود. با این همه، نوروز 1400 احتمالاً به دلیل 
فشار سینماداران و پخش کننده ها یا برای فرار 
موقت از بحرانى که تعطیلى سینماها به بدنه سینما و سالن داران 
تحمیل کرده، با آب و تاب و خبرسازی سینماها باز شدند. این 
موضوع به فروش فیلم ها کمک نکرد، قابل پیش بینى بود که در 
چنین فضایى، مردم تمایلى به فیلم دیدن در سالن سینما ندارند. 
نکته دیگر این که تبلیغات و اطلاع رسانى درباره باز شدن سینماها 
آنقدر نبود که جامعه مطلع شود، بسیاری از مردم متوجه آغاز به 
کار دوباره سینماها در روزهای نخست سال نشدند. باز هم، قابل 
پیش بینى بود سفرها و دید و بازدیدهای نوروزی، آمار ابتلا به کرونا 
را بالا ببرد و بعد از نیمه فروردین ماه، مکان های تفریحى و عمومى 
تعطیل شوند، پس سینماها که تازه باز شده بودند، دوباره تعطیل 
شدند. اکران نوروزی شکست خورد و بازگشایى موقت و دوباره 
سینماها هم کمکى به رونق فروش فیلم هایى که بخت خود را 
برای جذب مخاطب آزمودند، نکرد. در 365 روزی که سپری شد 
و بسیاری از متولیان و فعالان سینما مى دانستند در سال آینده هم 
اکران فیلم به شکل سابق برنخواهد گشت، هیچ گام جدی برای 
توسعه اکران آنلاین برداشته نشد. در حالى که پلتفرم ها، این روزها 
پرمخاطب هستند و بازار تولید سریال، مسابقه و تاک شو در این 
فضا، گرم است. بزرگترین آفت اکران آنلاین، احتمال سرقت و 
قاچاق فیلم هاست، اما مشکل امنیت فیلم ها در سال پیش حل 
نشدنى باقى ماند و سینمای ایران، یک امکان بزرگ برای جذب 
مخاطب را از دست داد. چقدر زمان لازم است تا متوجه شویم 
زندگى با ویروس کرونا فعلًا ادامه دارد و باید زندگى فردی و 

عمومى مان را با محدودیت هایى که این ویروس تحمیل مى کند، 
تطبیق دهیم؟ آیا مدیران سینمایى به انبوه فیلم هایى که پشت خط 
اکران مانده اند فکر کرده اند؟ چه تعداد سینما، چند روز و چه تعداد 
سانس لازم است تا زمینه اکران همه تولیدات جا مانده از اکران 
عمومى فراهم شود؟ توسعه اکران آنلاین، عزمى جدی مى خواهد. 
تدبیر لازم است، تدبیری که مى تواند بسیاری از مشکلات توزیع و 
نمایش فیلم در ایران را حل کند. استقبال از فیلم »شنای پروانه« 
و »دیدن این فیلم جرم است« در اکران آنلاین، نشان مى دهد این 
بستر تازه، بضاعت بالایى برای جذب مخاطب دارد. حفظ سینماها 
و امنیت شغلى کارکنان سینما بسیار مهم است، اما توجه به تولید و 
قطع نکردن چرخه اکران هم، ضروری است. سینمای ایران ناگزیر 
باید به سمت تقویت زیرساخت ها برای توسعه اکران آنلاین برود. 
تعلل در آغاز این راه و تأمین امنیت فیلم ها، فقط هزینه این کار 
را بیشتر خواهد کرد. باور کنیم که شیوع ویروس کرونا، وضعیت 
نمایش و توزیع فیلم را تغییر خواهد داد، پیش از آنکه سینمای 
ایران و سینماگرانش بیشتر از این متضرر شوند، زمینه توسعه اکران 

آنلاین را فراهم کنیم. 

 بگشاد نقاب از رخ 
گل باد بهاران

شد طرف چمن 
بزمگه باده گساران

شد لاله ستان گرد 
گل از بس که نهادند

رو سوی تماشای 
چمن لاله عذاران

نورالدین عبدالرحمان جامی

رمضان، ماه معنا و برکت
از فردا ماه مبارک آغاز مى  شود و فرصتى 
دوباره در جهت مجاهدتى نستوه به 
منظور پرورش فضیلت های اخلاقى و 
ظرفیت های انسانى برای افراد مسلمان 
فراهم مى  آید. معنویت ماه خدا در 
آهنگى موزون و عافیت بخش به رشد 
و  رسانده  یاری  انسانى  کرامت های 
مى  تواند سرنوشت فرد مسلمان را به خیر و رستگاری منتهى 
سازد. همچنین فضای معنوی این ماه با به فعلیت رساندن 
اهلیت انسانى انسان موجب مى  شود تا آدمى، عشق به حقیقت 
را تجربه کند. فرصتى که بر مدار معنویت قرارداشته و یاریگر 
انسان در غلبه بر خوی سرکش خود و در نتیجه به وجود آمدن 
محیطى کمتر آلوده به انواع فساد و ابتلائات و مشکلات اخلاقى 
برای زندگى جمعى است. به تجربه ثابت شده که بدون توجه 
کافى به کسب فضایل معنوی و ملکه تقوی نمى توان حرص 
و غضب و خودخواهى آدمى را مهار کرد بلکه تنها با استقرار 
ملکه تقوا و خویشتنداری مؤمنانه  در وجود انسان است که 
مى توان زندگى ها را از انحطاط نجات داد و بدان آهنگ رشد و 
تعالى بخشید. از این رو از جمله برکات ماه مبارک رمضان را 
فرو کاستن کدورت های نفاق و شرک و ریا و ظلم و فساد و... در 
جوامع اسلامى و تقویت روح صمیمیت و شوق ایمانى گفته اند.

در نتیجه مناسک و حال و هوای ماه خودسازی و عبادت، 
جوهره مسلمانى در تکاپوی بندگى، صدف وجود را مهیای 
گوهر ایمان مى  سازد تا به مرتبه رضایت الهى دست یابد. در 
حقیقت  تشریع مناسک ماه مبارک رمضان از سویى نشانگر 
کرامت انسانى فرزند آدم ابوالبشر و دستیابى وی به برتری بر 
جمیع خلایق و از سوی دیگر بیانگر لطف خدای مهربان است 
که به مخلوق خویش عطا فرموده و تفضلى از ناحیه رحمت 
او محسوب مى  شود. اغلب ویژگى هایى که خداوند انسان را 
بدان تکریم کرده از جمله، قابلیت هایى که بالقوه در وجود همه 
انسان ها به ودیعه گذاشته شده و در این دنیا و در طول حیات 
طبیعى با بندگى و اطاعت خالصانه به درگاه ذات باریتعالى، 
آن قابلیت ها مى توانند از قوه به فعل در آیند و مقام خلیفه 
اللهى  انسان را عینیت بخشند در معنویت این ماه مبارک 

گنجانیده شده است.
از دیگر ویژگى های این ماه آن است که انسان روزه دار خود را 
در محضر پروردگار یافته، حسابگر اعمال خویش بوده و سعى 
مى  نماید تا تمامى رفتار و گفتار خود را در جهت جلب رضایت 
معبود قرار داده و بتدریج به فطرت الهى خویش نزدیک  شود 
و با استعانت از صبر و توکل، استقامت پیشه ساخته و با تکیه بر 
لوازم سلوک در راه معرفت با مشکلات آن دست و پنجه نرم 

کند و به وعده پروردگار امیدوار شود.
از این جهت ماه مبارک رمضان مجال تمرین خلوص و 
صفای باطن و کسب رضایت خالق هستى است که آن نیز با 
مراقبه و جدیت در عبودیت خالصانه، حاصل مى  شود. از این 
رو این ماه، ماه تجلى شکفتن غنچه های ایمان است  و به انسان 
فرصت مى دهد تا با پیوند به سرچشمه قدرت ازلى به آرامش 
و طمأنینه درون دست یابد. ماه مبارک رمضان به عنوان 
خاستگاه معنویت، فرصتى برای حرکت به سوی نقطه تعادل 
در زندگى نیز مى  باشد. فضای معنوی این ماه پربرکت  قادر 
است  از آهنگ تند هوی و هوس کاسته و اعمال و نیات انسان 
را در سایه معنویت با ارجمندی های یک زندگى توأم با سعادت 
و تقوی  و تعادل همراه سازد. بر این اساس راز ارجمندی این 
ماه را باید در آثار شگرف و نتایج آن جست و جو کرد. به راستى 
جای آن دارد که مؤمنان از فرا رسیدن چنین ماهى در سرور و 
شادمانى باشند و با جان و دل به استقبال این ماه پر خیر و برکت 
بشتابند و از اینکه به شرافت روزه داری و عبادت در این ماه نائل 
شده اند بر خود ببالند زیرا معنویت این ماه، انسان را شایسته و 
سزاوار رسیدن به قرب الهى نموده و او را بى واسطه به جایگاه 

خلافت الهى و تجلى اسماء و صفات الهى نزدیک مى کند.
ظرفیت نامتناهى انسان، در صورتى که در راستای معرفت و 
عبودیت حق قرار گیرد، شکوفا شده و به دستیابى ایمان و عمل 

صالح مى انجامد.
»ایران« به روال سال های قبل مشتاق است تا مخاطبان 
خود را در این سفر معنوی همراهى کند و به رسم همسفری 
ستونى را نیز به این مهم اختصاص داده که  در طول ماه مبارک 
رمضان با مطالب متنوع میهمان چشم های شماست. سعى ما 
در تهیه مطالب این است که نیازهای خوانندگان گرامى پاسخ 
گفته شود. براین اساس به تدارک عناوینى با موضوعات قرآنى و 
اخلاقى که برگرفته از دانش سرشار اندیشمندانى بزرگ و اسلام 
شناس، همچنین درس های عملى برای زندگى روزمره با الهام 
از تعالیم مکتب است، اقدام  کرده ایم و با معرفى الگوهای 
مسلمانى تلاش داریم در قرار گرفتن مخاطبین در فضای 

معنوی این ماه بزرگ سهیم باشیم. 

با بررسی های مختلف و با پیگیری آقای آشنا مدیرکل هنرهای نمایشی، قراربراین شد جشنواره بیستم نمایش های آیینی 
وسنتی اواخر مهر یا اوایل آبان ماه برگزارشود. خوشبختانه ساختار بیشتر نمایش های سنتی ما به گونه ای است 

که امکان اجرا در فضای باز را دارند. البته شرایط فصل را هم باید در نظر بگیریم چرا که به هر حال فصل بارش 
است و باید ببینیم شرایط زمانی در آن مقطع چگونه خواهد بود. البته به احتمال قوی نمی توانیم بخش 

بین الملل داشته باشیم، زیرا رفت و آمد مسافران خارجی به شرایط کرونایی وابسته است و نمی دانیم در مقطع 
برگزاری جشنواره وضعیت کرونایی چگونه خواهد بود. این ها مواردی است که دست و پای ما را می بندد... 

اما درنهایت امیدوارم برگزاری بیستمین جشنواره نمایش های آیینی و سنتی همزمان با فروکش کردن بیماری 
کرونا باشد تا هموطنان با آرامش خیال بتوانند دور هم جمع شوند و از نمایش های این جشنواره دیدن کنند.

بخشی از گفت وگوی داوود فتحعلی بیگی محقق، بازیگر و کارگردان تئاتر و سینما با ایسنا 

امیدوارم برگزاری این دوره از جشنواره همزمان با فروکش کردن کرونا باشد

از  یکى  کرونا  همچنان 
موضوعات  مهمترین 
مورد بحث در شبکه های 
اجتماعى است. بخصوص با گزارشى که 
تجارت نیوز درباره قاچاق واکسن کرونا در 
ناصر خسرو و قیمت ۵0 تا ۶0 میلیون تومانى 
آن منتشر کرد. این  مسأله باعث شد در کنار 
شدت بیماری و نقد تعطیلى ها به قاچاق 
واکسن هم پرداخته شود: » سه پیک قبلى 
کورونا رو من کک ام هم نگزید، حتى مریض 

مى گفت مشکوک به کرونام، مى گفتم اشکال 
نداره ماسکت رو بردار معاینه کنم. اما این 
موج چهارم واقعاً هول انگیزه«، » صدای منو 
از میدان کاج سعادت آباد مى شنوید: صرافى، 
و  املاک  بستنى،  آبمیوه  عینک فروشى، 
رستوران بازند. مثل یک روز عادی. این مردم 
آب از سرشون گذشته.«، » تجارت نیوز یک 
گزارش رفته درباره بازار سیاه  واکسن کرونا 
تو ناصرخسرو اما نه توی خود ناصر خسرو. 
یه تعدادی هستن که توی بیمارستان ها رابط 
دارن و از اونها واکسن تهیه مى کنن. واکسنى 
هم 50 تا 60 میلیون تومان به قول خودشان 
دو میلیون کمتر یا بیشتر هزینه داره.«، » من 
گفتم هر واکسنى که تأیید شده و به دستتون 
خسرو...«،  ناصر  از  نه  ولى  بزنین.  رسید 
»الان برادران همیشه در صحنه ناصرخسرو 
دارن معلوم نیست چى رو به جای واکسن 

به مردم قالب مى کنن!«، »وجود  واکسن 
اسپوتنیک در  ناصرخسرو با ۴۵میلیون تومان، 
اگردرست باشد! باید به این  طنز عمل کنیم 
ناصرخسرو  به  دلالان  رو  واکسیناسیون  که 
بسپاریم که دسترسى و توزیع  داروی خوبى 
دارند.«، » اگه قرار دارو به قیمت آزاد فروخته 
بشه بهتره فروشش در داروخانه و زیر نظر 
دکتر داروساز باشه، نه توسط قاچاقچیان 
آقایان ناصرخسرو«، » من بارها در ناصرخسرو 
دنبال دارو گشتم، و مى توانم شهادت دهم 
که از هر صد قصه ای 
دارو  دستفروشان  که 
در ناصرخسرو تعریف 
مى کنند ۹۹ تاش چرند 
و پرت و پلاست. از هر 
100 وعده و قیمتى که 
مى دهند ۹۹ تاش چرند 
و پرت و پلاست، منتها 
به  توریستى  که  کسى 
مى رود،  ناصرخسرو 
را  این  نمى تواند 
تشخیص دهد«، » دیروز بیماری که پنجشنبه 
معاینه کرده بودم و با دستور دارویى به منزل 
رفته بود را بخاطر افت اکسیژن و تنگى نفس 
با اورژانس فرستادم  سانتر کرونا و 3 بیمار 
دیگر را پس از مشاهده  میزان درگیری ریوی 
در CT. اوضاع اصلًا خوب نیست؛ این را یک 
پزشک که مسئولیتى ندارد به شما مى گوید.«، 
و  مترو  بسته.  باز/کتابفروشى ها  » قنادی ها 
اتوبوس باز/پارک ها بسته.«، » طرف عروسى 
گرفته توخونه، عموش نمیخواسته بره، زنگ 
زدن یا میای یا دیگه اصلًا فامیلى ای بینمون 
نیست. عمو هم رفته، کرونا گرفته و مرده. 
اگر کسى تو این منگنه گذاشتتون حسابش رو 
برسید. هیچ فامیل و دوست آشنایى ارزش 
زندگى نداره.«، » یعنى کىِ این نگرانى دائم 
ابتلا به کرونا تموم میشه؟ نگرانى و اضطراب 

آدمو خسته میکنه، پیر میکنه«.  
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سهیل محمدی
نگاره

کرونا، کتاب و اوقات فراغت کودکان
شهید‌آوینی‌راوی‌چشیده‌هاست‌نه‌شنیده‌ها

شهید سید مرتضى آوینى به تعبیر مقام رهبری سید 
شهید اهل قلم است. نگاه و قلم او نسبت به اتفاقات 
و رویدادها، خاص خود و منحصر به فرد است. به 
شخصه، سید شهیدان اهل قلم را حرّ   ادبیات و هنر 
انقلاب اسلامى ایران هم مى دانم. آوینى استحقاق 
این عناوین را دارد. او دومین نویسنده و هنرمند 
معاصر ایران است که در جهت یافتن حقیقت و 
راستى، مسیرهای گوناگون پرمخاطره ای را آزمود و 
طى کرد. قطعاً اولین نویسنده این وادی جلال آل 
احمد است که در خانواده  مذهبى و روحانى متولد 
مى شود و بالطبع در ادامه مسیر پر پیچ و خم زندگى 
روشنفکری و تجدد تجربیات گهرباری مى آموزد و در نهایت با بازگشت به 
خویشتن، مى شود همان جلال زلال و پاک و فرزند روحانى متدینى که پدر از او 
انتظار داشت.  شهید مرتضى آوینى به نوعى به همین سلوک و عرفان دست 
پیدا مى کند و به تعبیری کامران مى شود مرتضى. اصولاً وقتى آدم ها مسیری 
متفاوت و پرسنگلاخ را طى مى کنند در بازگشت تأثیر گذارتر و عمیق تر جلوه 
مى کنند. این که افکار و عقاید و ایده های فرهنگ و مسیرهای متفاوت و متضاد 
را ببینى، لمس و تجربه کنى و برسى به پوچ و بیهوده بودن آن و آن را با گوشت 
و استخوان تجربه و درک کنى، در بازگشت نعمت و حقیقت فرهنگ و ادبیات 
دینى و انقلابى را قطعاً بهتر باور خواهى کرد؛ انسانى که هر دو دیدگاه و فرهنگ 
مقابل را دیده، چشیده و راستى آزمایى کرده قطعاً به انتخاب خیری خواهد رسید 
و در نتیجه مى تواند الگو و سیره ملموس و باورپذیری باشد برای نسل معاصر 
خود و حتى آینده؛ نسلى که شاید یک سویه حرف و پند و نصایح زبانى برایش 
قابل فهم و ادراک نباشد و حرف داشته باشد و بگوید: خود آن سوی ماجرا را 
ندیدی، پس چطور مى توانى مکتب و ایده و روش دیگری را نفى کنى اما در 
مواجهه با شهید مرتضى آوینى که ته آن مسیر و مکتب را دیده و شناخت کامل 
دارد که آنجا ختم مى شود به ناکجا آباد، دیگر نسل جوان و آینده چنین دیدگاه 

و موضعى نخواهد داشت. بنابراین راه و منش صحیح در بیان افکار آوینى 
برتری دارد بر منِ نوعى که ایده های رنگارنگ را تجربه  نکرده ام و فقط شنیده ها 
و خوانده ها را نقل و روایت مى کنم، لذا بین این دو تفاوت زمین تا آسمان است. 
آوینى در عین حال الگویى ملموس و دست یافتنى از انسانى است که غرور، 
لجاجت و تعصب را در راه اثبات حقانیت و راستى انتخابش مى شکند، در حالى 
که مى توانست نماینده و شاخص جریان فکری روشنفکرنمای عصر خود باشد 
و به اوج برسد اما پا روی نفس اماره مى گذارد؛ تهمت و افترا را بر جان مى خرد 
تا به حقیقت برسد. آنى که باعث بازگشت به خویشتن او مى شود رجوع به ذات 
پاک و تربیت خانوادگى اوست؛ غیر از عملکرد و معرفت کلامى و عرفانى وجود 
سید مرتضى آوینى آثار او در حوزه هنر و ادبیات و حتى مستند مى تواند الگو و 
راهگشای عرصه هنر متعهد، اصیل و ناب شود. مرتضى آوینى شخصیتى چند 
بعدی دارد و او ابعاد مختلف هنری را در اوج تجربه کرده است آن هم در کوران 
حوادث تأثیرگذار ناب انقلاب اسلامى و دفاع مقدس. هیچ تجربه ای عملى تر از 
حضورش در جبهه های جنگ نیست. مستند درخشان و ماندگارش با صدای او 
نمونه عینى آن است. مرتضى بعد از پایان جنگ همچنان دنبال گمگشته ای 
است که نهایتاً با شهادتش در میدان مین، در اوج هنر آن را یافت. روحش شاد.

 شنیدن نغمه های ایرانی 

با بزرگان موسیقی
این روزها زندگى مردم ما سراسرالتهاب، تنش 
واسترس است ومتأسفانه رسانه هایى چون تلویزیون 
وحتى شبکه های ماهواره ای به این موضوع توجهى 
سیاسى  موضوعات  بر  را  خود  تمرکز  و  ندارند 
گذاشته اند. به همین دلیل نمى توان از رسانه ها این 
انتظار را داشت که به حال روحى و آرامش مردم فکر 
کنند تا استرس و تنش را ازافکار و روح مردم دور کنند. 
براین اساس پیشنهاد من به مردم عزیز دراین دوران 
سخت، شنیدن موسیقى های بى کلام با تمى آرام 
است؛ موسیقى هایى ازنوع تک سازی یا چند سازی با 
تأکید بر حذف کلام ازموسیقى است. خوب است که 
مخاطبان به سوی موسیقى های بى کلام با ریتم های آرامبخش سوق داده 
شوند، این نوع موسیقى ها انسان را به تأمل و تفکردعوت مى کند. دعوت به 
آرامش تا کمى سرعت بى محابای زندگى کاهش پیدا کند و انرژی های منفى 
از ما دور شود. براین اساس موسیقى پیشنهادی من دراین زمینه شنیدن 
آلبوم »سه نوازی در دستگاه ماهور و سه گاه« است که از سوی انتشارات 
ماهور منتشر شده، اثری به هنرنمایى بزرگان موسیقى ایران، فرامرز 
پایور)نوازنده سنتور(، هوشنگ ظریف )نوازنده تار( و محمد اسماعیلى 
)نوازنده تنبک( .این آلبوم شامل قطعاتى با رویکرد گفت و گوی موسیقایى 
میان تار و سنتور و تنبک است. گفت و گویى که به زیبایى روایت مى شود و 
برای همه مخاطبان قابل درک است. قطعاتى ساخته های استاد پایور که 
با تار و تنبک همراه شده است. همانطور که اشاره کردم این آلبوم براساس 
موسیقى دستگاهى ساخته شده و شامل شش قطعه بر اساس دستگاه های 
سه گاه و ماهور است. »مقدمه ماهور«، »چهار مضراب« و »رِنگ ماهور« 
سه قطعه رِنگ ماهور بوده و» مقدمه سه گاه«، »چهار مضراب مخالف« و 
رِنگ سه گاه سه قطعه دستگاه سه گاه بوده است و در کنار آن ذوق و قریحه 
استادان هوشنگ ظریف و فرامرز پایور و تکنوازی هایى که در گوشه های سه 
گاه و ماهور نواخته اند به زیبایى نمایان است. پیشنهاد من به عزیزان این 
است بخش دستگاه ماهور را ابتدای صبح گوش بدهند که بسیار مناسب و 
نشاط آور است و شنیدن بخش دستگاه سه گاه را در عصر پیشنهاد مى کنم 
که حال و هوای بسیار آرام و دل انگیز ایجاد مى کند.آثار استاد پایور از شاکله 
بسیار قدرتمند و مستحکم موسیقى ایرانى است ونوع جمله  بندی ها بسیار 
و  است  ملیح  و  روان 
به مرور گوش دادن به 
آرامش  انسان  به  آن 

مى رساند.

ë  سه  نوازی در دستگاه 
ماهور و سه گاه

ë ۱3۸6 :سال انتشار
ë سنتور: فرامرز پایور
ë تار: هوشنگ ظریف
ë  تنبک: محمد اسماعیلی

پیشنهاد

حسین پرنیا 
 نوازنده سنتور 
و آهنگساز

سایه 
روشن

محدثه واعظی پور
روزنامه نگار

یادداشت

اکبر صحرایی
 نویسنده 
و فعال فرهنگی

 عکس 
نوشت

اهالی روستای رسول آباد )تاج 
پنج  و  بیست  در  سفلی(  آباد 
به سمت  همدان  شهر  کیلومتری 
به  نرسیده  و  کرمانشاه  جاده  
گردنه  اسدآباد، کوچه ها و محله 
شاهکارهای  به نام  را  هایشان 
ادبیات  خارجی  و  ایرانی 
کرده اند.  نامگذاری  جهان 
این کارابتکاراهالی کتابخوان 
روستا بوده و می گویند جوانان 
 روستا را به کتابخوانی تشویق 

کرده است. 
عکس ایمان حامی خواه/ مهر

خدامهمانی ماه 
اسماعیل علوی
دبیر گروه پایداری


